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1. Efectuati oral:

a) 7+ 9
174+ 9
17419
67439
8+ 6
28+ 6
28446
58126

b) 6+ 9

86+ 9

864 19
76 59
3204480
3854405
1 100820
4 3204-500

2. Efectuati in scris:

)

3234156
4351243
51 464
264 - 326
4564328 -
3471-268
575369
276724
4534547

375—257
684 —478
751 —361
923 —472
986 —397
502—366
700—469
835—468

1 000—547
1 003—308

~

)

8— 3 d)

80— 30
800—300
9— 5
90— 50
900—500
10— 7
100— 7

10— 5
100— 20

1 000— 200

100— 25
320—120
323—103
454—150
657 —600

b) 3573+ 4226

8071+

2 825

12 324+ 23 579
32 809+ 56 727
123 508328 324

950 927139 076
456 835223 468
367 081553 399
500 087--399 998

d) 83— 687
656— 379

406— 269

1025— 1765
 6836— 2568

8 954— 4 577

12 328— 8 369

56 403 —28 524
70 024— 35 808
80 006— 46 009




3. Efectuati:
0+ 7 04820 274-0 0856
0-+14 94+ 0 32540 964+ 0
— Care este suma dacd adunati 0 (zero) la un numdr?
4. Sa se afle z daca:
z+20=20 40+ x=40 50—2=>50 728 —x=728
5. Aflati termenul necunoscut din urmitoarele egalitati:

a) 456 - z=— 869 b) xz— H84= 1372
m -+ 207= 528 u— 1 04b= 4 586

14523 + ¢v=3b 874 ¢—27 803=12 396

u +38 109=69 109 m—53 697=93 095

c) 1250—z = 425 d) xz = 324 057-+278 908+ 28 236
11 056—¢ = 8083 m = 400 000—387 526-+102 357

15 700—u = 6 992 n = 250 0484400 267 —100 879

105 217 —m =87 b34 p = 600 024—102 876— 89 878

6. Efectuati inmultirile:

a) 3x9 by} BT el DixhH d) 4x4
Gl 8xb 9x5 L 93
6x3 8x3 4% 8 bx8
8x2 4% 8 6xb 9x 4

— Repetati tabla inmultirii cu 3, tabla inmulfiriv cu 4 s1 tabla

inmultiriy cu 9.

7. Aflati rezultatul inmultirilor:

a) 6Xx6 b) 3x7 c) 6x9
6x7 Fia) 9x6
6 %9 T 7X4
8x6 . 8x7 ' 7%9

— Repetatt apot tabla inmulfirit cu 6 st tabla inmullirti cu 7.
8. Calculati:

H5x8 8x9 4x9 7x8 9x8
8x6 97 9% 6 8x8 9x9

— Repetatt apot tabla inmultirii cu 8 si tabla inmultirii cu 9.
9. Ionel a calculat expresia: 3 x9+4 X3 astfel:
Q% 9=27" 27-+4=31; . 31 ¢ 5=155;
iar Gheorghitd a calculat aceeasi expresie: 3xX9-+4 x5 astfel:
S 9=37¢ 4 x5=20; 27+20=47.
Cine a gresit: Ionel sau Gheorghita?
Cum se calculeazi corect? De ce?

J
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10. Calculati suma produselor:
6x5 s1 6x7 T>chk Bl 348
3x9 si 4x8 Ox4 si 8x6

11. Comparafi intre ele rezultatele:

54-3x4 81 (b+3) x4

2x3-+4 si 2 x(3+4)

1714 %5 ‘ si (17+4) x5
hx54+3x7 -8l (4x5+4+3)x7

12. Calculati:

257+ 3 x47 b) 326X 2+ 125 5
328243 X 4 124X 6+ 201x 4
218 x 34527 4% 2504 3 X 245

213x  44306x 3 5% 103348253
¢) Cum se calcwmvazd corect: 3 X4—2X3?

13. Efectuati oral:

36:9 b) 20:4 ¢) 603:3 -d)- 36:9
40 : 5 36 :6 663 : 3 936 : 9
728 300 : 3 400 : 4 20:5
64 :8 303::3 440 : 4 200 : 5
63:9 . 363 : 3 448 : 4 220 : 5
14. Efectuafi in scris:

693:3 b) 936:4 c) 264:8 d) 564 : 6
1237 3 825 : 3 847 v 68 : 7
116 : 4 642 : 6 861 : 3 : 8
948 : 4 954 : 9 835 =5 )

16. Dupa efectuarea operatiilor, comparati rezultatele:
a) Tmpartiti 600 la 3, apoi 600 la 6.

b) Tmpirtiti 600 la 2, apoi 300 lat2.

¢) Tmpartifi 800 la 4, apoi 800 la 8.

16. Efectuati: '

6x1 23x 1 M2x 1 425 1

1x8 1x36 1x136 1% 936
b) Ce pute}i spune despre inmultirea cu 1?




17. Efectuati:
-a) 8:1
25 :1

108 : 1
624 : 1

304 : 1
821 :1

b) Ce putefi spune despre impartirea la 1?

18. Efectuati:

905 : 1
SRl

409 .
820 :
609 :
705 :

10 ©

ul cu impdriitorul. Care este

g gl —=AhN b) 50—(z—2)=50
(z+b5) : 1=25 (x+20) : 2 = 30
T 2=30 100—(z+80)= 0
(z+20) : 1 = 100 100.: (dx ) = 1
19. Aflafi citurile gi resturile:
a) 653 :4 b) 84576 c)
848 : 3 405 : 4
915 4 523 : 6 .
902 : 3 824 : 7
— Comparati in fiecare caz rest
mat mic?

20. Efectuati:
a) 60x3—90 b) 15+9x8

564+4x 9 7+8x4 142439
27—6x 3 11—6 : 2 81 : 9416

e) Tx3+3x9 f) bt-bxh—4 , &)
6+2x5x0 30x5—6x9
9x2—-2x8 165+4%9 : 6

21. Efectuafi:

a) 304 : 44-153 : 3 b ) = liG 3304 -
705°: 54-804 : 4 728 : 84724 :
840 : 6—312 : 4 891 : 94102 :
714 : 3— 24K 6 234 : 34104 ;

22. Comparaf1 intre ele rezultatele:
24 1 42 si 24 : (4—2)
10416 : 2 §i (10-416) : 2
20—10 : 5 81 (20—10) : 5
24 : 2412 :3 8i (24 : 2-+12) :
23. Calculati:
a) 386+ 254 §i 254+ 386
1644 432 si 432+ 164
3 45641 658 8i 1 6583 456
4 50944 326 si  ~ 432644509

c) 134+4x 8 d) 468 : 2187

618 3% =2
819—9x 17
238436 : 9
461 — 8x 8
200—20x10

bo O O



b)  325+4( 425+ 118) si (3254 425)+ 118
428--( 3564 158) i (4284 356)-- 158
45264-(105841095) s (45261 058)-F1 095

6 083 (45963 469) si (608344 596)+3 469

— Comparind rezultatele, ce observaii?

24. Stiind ca ,,a eomuta® inseamni a schimba locul si .8
asocia“ inseamnd a erupa, ce concluzii puteti formula din cele
constatate in exercitiul 23?

25. Gheorght‘pa si Petricd au intrat in librarie avind fiecare
aceeasl suma de bani.

Gheorghlta a cheltuit 15 lei gi i-au mai ramas 35 lei, iar
Petrica a cheltuit 25 lei. Citi lei i-au rédmas lui Petrica?

26. Completati un ‘tabel aseminator cu acesta:

a 793 8 | : 4 20
b 4 9 5 | 126
a-b 40 72 80 100

27. Distanta Bucuregti—Ploiesti este de 60 kilometri. Un
‘automobilist porneg;‘te din Bucurestl la ora 11, ajunge la P101e$t1
unde rdmine o ord,si se intoarce la Bucure§m

La ce ora revine in Bucuresti dacd viteza automobilului este
de 60 kilometri pe ord? Dar daci viteza este de 40 kllometrl
pe ora?

28. Priviti figura 1 si indicati:

At D R

. Fig. 1

a) laturile dreptunghiurilor ABCD si ABFE;
b) laturile patratului CDEF;

c¢) laturile comune: dreptunghmlul ABCD g patratului
CDEF; dreptunghiului ABCD si dreptunghiului ABFE; drepl-
un_ghmlm ABFE gi patratului CDEF;




d) virfurile dreptunghiului 4 BCD; ale dreptunghiului A BFE;
ale patratului DCFE:

e) virfurile comune: dreptunghiului ABCD si patratului
CDEF; dreptunghiului ABCD si dreptunghiului A BFE; drept-
unghiului A BFE si patratului CDEF.

29. Fetitele din clasele I — III si toti elevii claselor a IV-a
dintr-o gcoali sint in numair de 325.

Stiind cé in clasele a IV-a sint 189 elevi si in toate clasele
I — IV sint 208 fetite, si se afle:

a) Citi baiefi sint in clasele a IV-a?

b) Cite fetite sint in clasele a IV-a?

c¢) Cite fetife sint in clasele I — IIT din acea gcoala?

. 80. Elevii unei scoli au plantat 761 meri §i pruni, din care
648 pruni. In gradina scolii au plantat tofi merii si o parte din
pruni, adicd 287 pomi, iar restul pomilor i-au plantat intr-o
livada. Aflati: ‘

) Cifi meri i cii pruni au plantat in gradina scolii?
b) Citi pruni au plantat in livada?

31. Intr-un grup de trei baieti, doi joaca fotbal si doi joaca
volei. Cum se explica? '

32. a) Unele afirmatii matematice sau din afara mate-
maticil pot fi adevirate (corecte) sau false (incorecte). De exem-
plu, afirmatia ,,La o mini avem 5 degete” este adeviratd, iar
afirmatia , Anul are 16 luni® este falsi. Egalitéfile sau inegalita-
tile pot fi, de asemenea, adevirate sau false.

Ezemplu: 43—23=20; 23x3=69; 8 :2 — 4; (12+11) x
X2=46; 3 <5; 5<20; 7> 6 sint adevarate, iar 3 — 1 = 4;
22x3=25; 5 > 10 sint false.”

b) Care din afirmatiile urmatoare sint adevarate: -

— 0 ord are 60 minute; un metru are 10 cm; sadptamina
are 7 zile; 143 x3=329?

83. Pentru ce valori ale lui z sint adevarate. inegalitatile:

a) z <12 X 35 — 30 x 13
b) 12 < z < 18
¢) 30 < x < 440 — (77 x 5



" 34. Completati un tabel asemanitor, indicind cu A adevarul
si cu F falsul:

% z < 28 @>16- | <30 15 < o < 35
15 A

97 A

35 F

42

36. La un centru de fructe se aduc mere. intre orele 8 si

11 se vind 108 kg din cantitatea totald. Pina la terminarea pro-
ramului se vinde restul merelor, 1ar pe acestea s-a incasat suma
de 1266 lei.

Cite kilograme de mere au fost aduse la centru la ora 8
dimineata, stiind cid un kg de mere s-a vindut cu 6 lei?

36. Un muncitor a terminat o lucrare in 9 zile. Stiind ca
plata s-a efectuat in doud rate a cite 971 lei i respectiv 829 lei,
si se afle ¢it a primit muncitorul pentru o zi de lucru.

37. Un metru de matase costa 136 lei.

Cit costd douad rochir confectionate din aceastd matase,
dacd pentru o rochie sint necesari 3 metri i confectionatul unei
rochil costa 92 lei? i '

-~ 38. La un depozit se aduc 50t lemne in 3 transporturi:
'in primul transport 12 506 kg, in al doilea cu 5 t-mai mult, iar
in al treilea restul lemnelor. ]

Cite kg de lemne s-au adus in fiecare din cel de-al doilea
g1 al treilea transport?

39. Cit costd o lucrare efectuatd de doud echipe, formate
din cite 5 si respectiv 6 muncitori, stiind cd valoarea lucraru
efectuate de fiecare muncitor din prima echipd este de 305 lei,
lar a fiecdrui muncitor din echipa a doua este de 208 lei?

Probi de control

(1) L
1. Calculati:
a) - 27+4-37 79421 1020+ 208
b8447 87475 3 0021 007 i

b) Verificati rezultatele, fiacind proba.




2. Calculati:

a) 34—12 87— 3 327—109
57—25 125—103 435—246
b) Verificati rezultatele, facind proba.
3. 5x2—3 29— 13%2 . 354—96 :2
6 :247 1854 2x6 484 : 4—25 : 5
4. Sa se afle z, daca:
G el = 8 120+ 2 =120 56x z = 5¢
102 : z =102 50—(x—6)= 50 %125 == 2
(©+40) : 1=100  80+(z—1)= 80 (z: 20)x 50— 5

Probi de control

(2)

1. Caleculaii:

a) 876219 858;

b) 23145—7936;

¢) verificafi rezultatele, ficind proba.

2. Gasiti:

— numarul-mai mare cu 6 115 decit 25 908;
— numéirul mai mic decit 25 908 cu 6 115.

3. Efectuati: : i

15 365— (7 5036 897)
9%—  109--8 662

4. Un biciclist a parcurs un drum in 4 zle. In prima zi
a mers 16 km, a doua zi cu 2 km mai putin decit in prima zi.
A treia zi a mers cu 3 km mai pufin decit in prima zi, iar a patra
zi a parcurs 17 km. :

Care a fost distanta parcursi?

6. Aflafi termenul necunoscut:
a) 75024+ x=12101 b) (8204 z) :1 =2502
y—934= 3 872 6 0184-m =903
351 :m = 3 n-: 9 =6 480
X9 = 6300 (x—18)4+29= 145




20, 21, 22, ...

Pentru-a afla
W2 3.4.5.6, .

a ) Daca

6, ..., 30).

¢) Luind cite cinci creioane, numiram ,,sirind“ peste patru
numere naturale gi spunem: 5, 10 15, 20, 25, 30 (1, 2, 3,4, o,
6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, ‘14 15,..,30)
| Constatam cd luind Tiecare grupid cu mai .multe obiecte,
facem economie de timp. Acest procedeu insi impune multe

exercltn din

1. Cind obiectele, pe care dorim si le numaram, nu se pot

grupa cite 2,

le numardm pind la ultima grupd cu acelagi numar de obiecte

g1 continuam

numirdrii. De exemplu,avem 19 obiecte pe care le numéram:
cite 3 — 3, 6, 9, 12, 15 18 si continuam 19; cite 4 — 4, 8, 12,
16 si continuim 101 18 19

1. NOTIUNI INTRODUCTIVE. NUMARAREA

Se stie din clasa a III-a c& gsirul numerelor naturale incepe
cu O si continud in ordine crescatoare; 0, 1, 2, 3, 4, 5, ..., 10, 11, ...,

Pentru a stabili cite obiecte sint intr-o anumitid grupare
le'numdrdm incepind de la 1 si continudm 2, 3, 4, ... pind stabilim
mumirul tuturor obiectelor. : :

Avem mai multe creioane pe care trebuie s le numaram.

cite un numar natural 2, 4, 6, 8, ..., 30 (4,2,3,4,5,6,7,8,..., 30).

b) Luind cite trei creioane, numérém ,,sérind“ peste doué
numere naturale gi spunem: 3, 6, 9, 12, ..., 30 (1, 2, 3, 4, 5,

fara a ,sari“ peste nici unul din ele.

cite sint, ludm cite un creion g1 le numéradm spunind
.., 84 presupunem cd am gisit 30 de creioane.

luam cite doud creioane numéaram ,,sarmd“ peste

partea celor care-1 aplica.

Syl 5 formam grupele cu cite obiecte dorim:

cu sirul numerelor naturale, pind la terminarea

11




2. Numarati 25 de obiecte, grupindu-le cite 3, cite 4, cite 5
gi cite 6.

3. Aflati cite puncte sint in figurile urmatoare, {inind seama
de ceea ce indica fiecare figura: -

Fig. 1 38,9, s

DO OO
OQOQQO ’
© DY OO

12




4, Dacd din 90 de mere se iau pentru consum de 4 ori
cite b, cite mere mai ramin?

Indicati cite mere rémin de fiecare data.

5. Un elev avea 80 de lei. El adaugi zilnic cei 5 lei primiti
de la parinti $1 ob{ine la un moment dat 140 lei.

a) Indicafi citi lei avea in fiecare zi, pind a obtinut 140 lei.
b) Dar dacd adduga zilnic cite 20 lei?

6. Ionel a avat 92 lei, din care a cheltuit zilnic cite 4 lei,
pind a ramas cu 32 lei.

a) Indicati citi lei i-au rdmas in fiecare zi.

b) Verificati rezultatele aflate la punctul «) incepind de la
32 lei prin economisire de cite 4 lei zilnic, pina se ajunge la 92 lei.

7. Intr-un cog sint mai multe nuci, pe care le putem grupa
Rcite 6. g7

Aflatl vite nuci existd in cog, dacd numirul lor este cel mai
apropiat de 100.

8. La un magazin alimentar au fost aduse ou#, aranjate in
cofraje (cartoane) de cite 30 de oud fiecare.

Cite oudl au fost aduse, dacd numarul lor este cel mai apro-
piat de 500, iar suporturile- sint toate complete?

9. Completati cu numerele naturale corespunzitoare, pis-
trind in fiecare caz procedeul de numairare stabilit pentru nume-
rele scrise: ;

a) R S e S e T S i : 22 24;
Ji) T (R LTS e I O T O O e e ; 40; 45;
c) DBl e A N e e LR 88 96;
0 DR R D) e SR Al e B o T ;190; 200;
i e e R e e L s S G
SO0 B0 - 2, e kB e ) e = 40 5;
g) 100296 92 2 i o e L e < 8 4;
120 11005 RS e 7=l R o B 220 s 40,

10. Priviti cu atentie la elevii din clasa voastra. :

— Fiecare elev are cite un coleg de banca? Daci da, aflati
cifi elevi sint. Numarul ob{inut este un numir par.

— Dacd un singur elev nu are coleg de banca, elevii nu pot
fi grupati cite 2, numirul obfinut este impar.

Numerele 2; 4; 6; 8; 10;...; 20; 22; ...; sint numere pare.

Numerele 1; 3; 5; 7; 9;...; 19; 21, ...; sint numere impare.

13




11. Numerele 8; 16; 20 sint numere pare. Impértiti pe fiecare
la 2. Ce constatati? ’

12.- Se dau numerele: 8 520; 2 523. Care este par si care este
impar? \
Rezolvare: 8520 : 2 = 4 260 — rest 0; 8 620 este numdr par.

2523 : 2 = 1261 — rest 1; 2 523 este numdr impar.

13. «) Stabili{i prin impér{irea la 2 care dintre urmatoarele
numere sint pare: 48; 57; 130; 254; 303; 822; 1 022; 2 00%;
2009; 12 200; 12 201 ;- 28 524,

Recunoasteti care numir este par, fard a face impértirea la 2?

b) Stabiliti o reguld’ si aplicati-o pentru a recunoaste care
din numerele urmétoare sint pare si care sint impare: 37; 512;
9110; 121 111; 53 114; 32 400; 409 001; 7 118; 8 003.

14. Cind numiram cite 2 obfinem numai numere pare?

Constatati ce fel de numere se obtin cind se numéra cite 4.
Dar ce fel de numere se obfin cind se numira cite 3?7 Verificafl,
nu v-ati grabit dind raspunsul?

51 SCRIEREA NUMERELOI
JRALE. COMPARAREA NUMI
DR NATURALE

|

In lectiile anterioare am constatat ci numerele naturale
sint folosite la aflarea numairului de obiecte care se afli in
diverse colectii de obiecte.

De asemenea,am vézut cd pentru ugurarea numardrii, obiec-
tele trebuie s fie aranjate in grupe cu acelagi numar de obiecte.
Aceastd cerintd practicd a dus la sistemul de numeratie
zecimal al numerelor naturale prin care se fac grupari de cite
zece obiecte $i anume: zece umitdti formeazd o zece, zece zeci

14




P I

formeaza o sutd, zece sute formeazi o mie §.a.m.d. Pentru scrierea
numerelor naturale in acest sistem, se foloseste scrierea zecimala.
Numairul ,,doi“ este notat cu 2, dar pitea fi notat cu doud ,
bare II, numarul ,patru* este notat cu 4, dar putea fi notat cu
patru bare IIII ete. : -
Notarea numerelor naturale cu bare verticale ar fi devenit
destul de greoaie pentru notarea numerelor mari.
— Aceasta greutate este inlaturatd, in scrierea zecimald a nume-
relor naturale, prin folosirea a zece semne numite cifre: 0, 1, 2, 3,
A he 6. T 80,
Aceste cifre se numesc cifre arabe, deci scrierea noastra
este o scriere cu cifre arabe. - '

A lifrele reprezintd dife:

‘

De exemplu, in numdrul 24, cifra 4 reprezinté unitdti, iar
in numdrul 42, cifra 4 reprezintd 4 zeci sau 40 de unitafi.

in sistemul zecimal cite trei ordine (umitati, zeci, sute) for-
meazd o clasi: a unitatilor, a miilor, a milicanelor §.a.m.d. ca in
tabelul urmaétor:

V A Numele ‘
MILIARDE MILIOANE  MII UNITATI feon |
B |9|8|7’\‘6|5i4321 |
BEls Bl 5|8 |3 2| 23
1 o .E O] .E _'E @ S ey — = E 'E ;
5= 22| =2 |85 S (=) = = =] =
wm E|SEl S lwENE| = |; | N |2 Z 5

Ezxercitii orale

1. Care este cel mai mare numir natural scris cu trei cifre?
Dar cel mai mic?

2,a) Dacd facem intelegerea intre noi ca o bara verticald
si reprezinte o secunda, cite bare sint necesare pentru a repre-
zenta un minut? Dar zece minute?

b) Cite bare ar fi fost necesare pentru scrierea numarului
20; dar a numarulai 1 0007? ‘

¢) Dacd o bara ar fi reprezentat valoarea a cinci unitéfi,
cite bare ar fi fost necesare pentru scrierea numerelor 20; 100;

150; 3057
d) Ce valoare are 2, scris pe locul 5 ¢in tabelul de mai sus?

dar daca este pe locul 7?

15 :




Numaral 324 se citeste: 3 sute, 2 zeci i 4 unititi. Numarul
23 354 se citeste: 2 zeci 1 3 de mii (numele clasei) 3 sute 5 zecl
$i 4 (unitafi).

Numele clasei. ultims, practic, nu se citeste. Numarul
2135 203 se citeste: 2 milioane 1 sutd 3 zeci §i 5 de mii 2 sute 3.
Numarul 224 030 005 se citeste: 2 sute 2 zeci si 4 milioane 3 zeci
de mii 5.

Pentru scrierea numerelor naturale in sistemul zécimal, folo-
sim la inceput -un tabel ca cel cunoscut: unitétile pe locul intii,
zecile pe locul al doilea, sutele pe locul al treilea s.a.m.d. (de la
dreapta la stinga).

Prima clasi poate avea mai putin de trei cifre corespunza-
toare ordinului fiecarei clase (prima cifrd nu poate fi insd zero).
Folosim 0 pentru ordinele care lipsesc si care nu se pronuntia.
Exemplu: 400 021 — patru sute de mii doudizeci gi unu; 23 007 —
doud zeci si trei de mii gapte. ‘
Exercitiv: _

1. Scrieti.intr-un tabel urmatoarele numere:

a) 87; 30; 93; 561; 596; 739; 203; 807; 930; 2 345; 5 074; 6 208;
8009; 7 300; 6 450.

b) 527 324; 638 425; 800 567 ; 920 034; 700 025; 704 002; 320 052;
631 004; 8361 320; 21025; 308; 12001.204; 809 027 009;
107 305 020; 320 415 304.

¢) Citifi numerele scrise in tabel.

2. Scrieti urmitoarele numere:
@) 5 sute 3 zeci de mii o suta 2 zeci §i 5; 4 sute b mii 3 zeel gi
9: 8 sute de mii 4; 6 sute 2 zeci §i 4 mii 3 sute; 2 sute de mii
8 zeci; 9 sute 8 zeci de mii 2 zeci si 5; 2 milioane 2 zeci $1 5"
b) un milion; trei sute de mii doudzeci; un milion patruzeci de
mii; o sutd de mii; patru sute de mii trei sute sase; noudzect
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de mil sapte zeci §i cinci; treizeci de mii saptezeci; doudzeci de
milioane opt mii cinci sute noud;
¢) 25 milioane 305 mii 5; 105 milicane 24 mii 13; 125 mii 105;
56 milioane 204 mii; 238 mii 205; 805 milioane 215 mii 306;
5 milioane 28 mii 12; 23 milioane 8 mii 525;
d) 38 milioane 801 mii; 101 milioane 120 mii 15; 803 milioane
7 mil 2; 63 mii 500; 109 mii 5; 405 mii 137; 18 milioane 4; 3 mi-
lioane 80 mii 6.

3. Cititi numerele:
8307; b537; 2008; 50 391; 324 026; 904 370; 895 200; 75 202;
6 002; 100 200; 39125 009; 125 328 508; 500 100 408; 83 003;
104 200 415; 5200 301; 604 537; 27 329; 72 312 015.

.+ 4. Dupé& modelul exercitiului 2 ¢)si d)scrieti numerele din
exercitiul 3. :

3 Scrierea numereler naturale sub forma unei sume

Numirul 27 care se citeste 2 zeci si 7 poate fi scris si

dastfel 27 =2 4047

Pentru indicarea operafiei de inmultire semnul x se poate

E1N ] o B A
!’ l \\J inloeul cu un punct.

" Alte exemple: 324 =3- . 100+2- 104-4

12206 =110 000+2 - 1 00042 - 1006

27503 = 2-10000+7- 1 000+5- 10043
Aceastd scriere o vom folosi pe parcurs pentru intelegerea
unor reguli de calcul cu numere naturale, precum si in alte situatii.

Ezxercitii

~ 1. Serieti sub forma unei sume, urmitoarele numere:
57; 72; 805; 356; 895; 2300; 1024; 10 034; 5107; 12510;
200 320 103; 130 400; 45309; 85 008; 12009; 1 000; 203 024.
2. Scrieti numerele corespunzitoare fiecirei sume:

2-100000 4+ 5-10000 + 3-10; 7-1000 + 3- 100 4+ 7:
8- 10 000 + 3- 1 000 + 9. '

3. Ultimul termen al unei sume, de tipul celor de mai sus,
poate fi 12? De exemplu,3- 10 000 4 5:100--7 - 10+12. De ce?

17
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A compara doud numere naturale inseamna a stabili daca
sint egale sau nu sint egale. fn cazul in care nu sint egale, tre-
buie precizat care dintre ele este mai mare sau mai mic.

a) Compararea numerelor naturale formate din acelasi
numir de cifre

1. Se dau perechile de numere:

23 si 23; 315 si 315; 4 520 si 4 520.

Cifrele corespunzatoare fiecirui ordin reprezintd acelagi numar.
Deci: 23=23; 315=315; 4 520=4 520.

2. Compardm cifrele corespunzatoare celui mai mare ordin;
cind acestea reprezinti numere egale, compardm cifrele ordinelor.
care urmeazi. De exemplu 23 si21: cifra zecilor 2 este aceeasi la
ambele numere, cifra unitdgilor 3 reprezinta mai multe unitati
decit cifra 1, deci 23 > 21; 429 si 431 cifra sutelor este aceeasi,
cifra zecilor 2 din primul numar reprezinta mai putine zeci decit
3 din al doilea numar, deci 429 < 431,

3 Cind cifrele corespunzitoare ordinelor celor mai mari nu
reprezintd acelagli numadr, compararea lor este suficienta pentru a
stabili care numir este mai mare. De exemplu, pentru 431 si
396, comparam numerele reprezentate de primele cifre (4 si 3)
unde 4 > 3,deci 431 > 396. La 4 897 si 6 318 comparam primele
cifre (4 gi 6) unde 4 << 6 deci 4897 < 6 318.

Exercitii
1. Comparati urmétoarele numere: :
4503 cu 4509; 3825 cu 3925; 4800 cu 4 698; 8 001 cu 6 999;

3502 cu 1920: 4001 cu 5101; 125 308 cu 205 308.
Care din urmitoarele numere este mai mare:

o 9805 sau 9080 6928 sau 7 001; 8 024 sau 5 989; 4 952
sau b 897?

b) Compararea numerelor naturale care
nu au acelasi numdr de cifre

Se face comparind ordinele cele mai mari din fiecare numar,
de exemplu: 112 si 35; 112 contine sute, ordin superior ordinului
secilor din al 2-lea numir, deci numdrul format din mai multe
cifre este mai mare (112 > 35).
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Alte exemple: 415 si 89; 415 >89; 3 534 si 809; 3 534 > 809;
4 507 s1 25 380; 4,507 < 25 380.

Ezxerciti

1. Comparati urmitoarele numere:

902 cu 3 001; 4002 cu 899; 10 001 cu 1 001; 12 345 cu 150 007.

2. Care din urmaiatoarele numere este mai mic:
357 sau 1 025; 8 004 sau 12 502; 12 000 sau 9 987; 100 201 sau
25 207?

c) Compararea a trei numere naturale

Avem numerele 395; 20 501; 8 956.

Ordonarea lor crescitoare este:

395 < 8956 < 20 501 care se-citeste 395 este mai mic decit
8956, mai mic decit 20 501; 8 956 este mai mare decit 395 si
mal mic decit 20 501 sau 8 956 este cuprins intre 395 si 20 501.

j 1. Ordonati crescator numerele:
a)

27325 si 8978 b) 32815 si 130 114
75301 si 9989 3125 310 si 12 095 100
7560 si 21 000 3252 si 32 634

. 8970 si 8929 125300 si 235 300

. 1

(c)) 6501; 997 si 8001 d) 536702; 536 809 si 536 027
25736; 9958 si 9693 45564; 42591 si 42508
32514; 32623 si 8609 34 695; 34602 si 34609

325 118; 325003 si 25312 117 912: 117 689 si 232 101

2. Ordonati descrescitor numerele:
@ 52 305 si 54801 b) 8300005 si 8300105

245601 si 265 601 355619 si 315 609
19254314 si 1253 214 27315 si 9814
1520 307 si 1520 109 45312 si 82300

27310 215 si 36 810 314 2715 si 15110

@ 312; 415 si 623 d) 324002; 324010 si 324 020
1118; 12503 si 1 209 453 318; 451 428 si 89 512
32308; 31500 si 29 315 618 028; 629028 si 617 019
75318: 75329 si 8958 32 714; 232 714 si 132 600

I Alt I de a comnat T umerele
) AIL MOd de a compara numereie

Uneori intilnim probleme de tipurile:
1. Tonel are 27 ani, sora lui, Marioara are 19 ani. Cu ci{i ani
este mai mare Ionel decit Marioara?

19
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9. Salariul lunar a doi muncitori este de 2640 si respectiv
de 2960 lei. '

Cu cit este mai mic salariul primului muncitor, decit sala-
riul celuilalt? :

3. intr-o zi, la un magazin s-au vindut 1000 de becuri, iar
a doua zi 7000, De cite ori s-au vindut mai multe becuri &4 doua
zi fatd de prima zl.

In aceste tipuri de probleme nu mai este suficient sa stabilim

care numir este mai mare, ci si cu cit sau de cite ori.

in exemplele 1 si 2 se cere si stabilim cu cit este mai mare
sau mai mic un numdr fata de altul.

in exemplul 3 se cere s& stabilim de cite ori un numar este
mai mare sau mai mic fatd de altul. !

Raspunsurile la aceste probleme sint urmitoarele:

1. 97 — 19 — 8. Tonel este mai mare decit sora lui cu 8 ani.
2. 9960 — 2 640 — 320. Primul muncitor are un salariu lunar
ou 320 lei mai mic decit salariul celui de-al doilea muncitor.

3. 7000 : 1000 = 7. A doua zi s-au vindut de 7 ori mai multe

becuri decit in prima zi :

(Compararea numerelor din aceste probleme s-a realizat prin
seddere, cind s-a cerut ,eu cit“ este mai mare sau mai mic un
numiir fatd de celilalt (problemele 1 si 2), sau prin fmpirtire,
eind s-a cerut si se stabileascd ,de cite ori este mai mare sau
mai mie un numir fatd de celilalt (problema.3).

Exercitit si probleme

1. Stabiliti cu cit este mai mare (mic) primul numér fatd de
al doilea din urméatoarele perechi de numere.

‘a) (39 525 si 27 709); (735 712 si 338 024); (69 724 si 58 709);
(634 086 s 309 298); »

b) (3415 si 7023); (12 520 si 38 496); (342 409 si 427 312);

(603 214 si 690 926); (385 002 si 592 306).
9. Stabiliti de cite ori este mai mic (mare) primul numir
fati de al doilea, din urmatoarele perechi de numere .

a ) (60 si 20): (140 si70); (360 si 90); (826 si 7); (960 si 6);
) ) (40 si 80): (400 -si 800): (16 si 160); (7 si 147); (8 si 960);

RAS i 4): (3 si696); (800 si 200); (450 si 90); (60 s1 480).
2. Intr-un trimestru, elevii clasei a I'V-a A au depus la C.E.C.

53920 loi. iar elevii clasei a 1V-a B, 8035 lei. Cu ecit este mai

-
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mica suma depusd la C.E.C. de elevii clasei a IV-a A, decit suma
depusa de catre elevii clasei a 1V-a B?

4. Elevii claselor I — IV dintr-o scoala au rezolvat intr-o
zi 600 de probleme. Elevii claselor a V-a ale scolii respective au
rezolvat 100 de probleme.

a) De cite ori este mai mic numérul de probleme rezolvat
de elevii claselor a V-a, decit numéirul de probleme rezolvat de
elevii claselor I — IV?

b) Cu cite probleme au rezolvat mai mult elevii claselor
I—-1V?

b. Care din numerele urmitoare sint mai mari? Cu cit?

a) 27312 si 27809 b) 307925 i 323 615

509039  si 506 817 267785 si 452 349
147500  si 147 401 595315 si 835004
45387 si 34989 1025307 si 1203106
320876  si 401693 258406 si 145 340

6. Inlocuiti cu cifre literele din componenta urméitoarelor
‘perechi de numere:

354 n27 si 354 ul27 Ged 305 i 6l4 305
4d 597 i 4t 597 435 4f6 s1 435 4g6
23 58 g 23. vb8

astfel ca: :

a) primele numere sa fie mai mari;
b) primele numere sd fie mai miei;
¢) numerele s fie egale.

7. Lalculaigl suma produselor urmétoarelor perechi de numere:
a) (306; 3) si (214; 4), b) (234; 3) si (405; 2), ¢) (310; 2)
(2725 3)
8. Calcula{i diferenta produselor urmatoarelor perechi de
numere:

a) (312;.3) si (207; 4)  d) (409 (325 2)
b) (330; 3) si (309; 3) e) (428; ,2 51 (19%5'3)
¢) (432; 2) gi (109; 6) f) \29(, ) (3‘}7 2)

9. Se poate plati suma de 990 lei, numai cu monede de 3 lei?
Dar numail eu bancriote de 10 lei?

21




10. La o librarie erau 900 creioane. Intr-o zi s-au vindut
210 creioane, a doua zi de 2 ori mai multe, iar a treia zi cu 60
creioane mai mult ca in prima zi. Este suficienta cantitatea ini-
f1ala pentru a vinde creioane i in urméatoarele zile?

{11 Intr-o scoald sint 970 de elevi. 670 au participat la con-
cursuri sportive, iar 524 la concursuri pe discipline. Explicati
de ce numirul total al elevilor, 970, nu este egal cu suma nume-
relor 670 si 524.

3, CIFRELE ROMANE

Pentru scrierea numerelor, romami foloseau alt fel de cifre.
Principalele cifre cu care romanii scriau numerele sint:

\ { -~ YR EYa T
— / ! 200=1): 1 0, 1§ A=

Numairul seris cu astfel de cifre se afla insumind valorile
cifrelor. De exemplu:

= ! m L
MC —= 000 4 00,

Fac exceptie numerele in care cifra care reprezinti o valoare
mai micad este scrisd inaintea alteia, cind valoarea sa se scade
din valoarea reprezentata de cifra urmitoare. Exemple de astfel
de numere:

0
51010
)

|
I — () 10 CM = 1 000

LJre romane Si1 scrierea Lor cu
i ]

MCMLXXX = 1 000 + (1 000 — 100) 4 50 + 10+-10--10—1980

CXIX = 100 4 10 - (10 — 1) = 119

MCDVII = 1000 + (500 — 100) + 5 4+ 1 4+ 1 = 1 407

MDCCCXLVIII = 1 000 4 500 -~ 100 - 100 - 100 - (50 —
—10)4+-54-14+1+41 — 1 848.

* Vezi scrierea si citirea numerelor naturale.
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25=XXV 42=XLII 204 = CCIV - 1877 = MDCCCLXXVII
1900=MCM 96 = XCVI 804 = DCCCIV 1 945 = MCMXLV.

3. Mihai Eminescu s-a niscut in anul MDCCCL si a decedat
in anul MDCCCLXXXIX. Citi ani a trait?
Rezoluare
a) In cifre romane: MDCCCLXXXIX MDCCCL — XXXIX

XXXIX = 39 (ani).

b ) In cifre arabe: MDCCCL = 1850

MDCCCLXXXIX — 1889 . : =
1889 — 1850 = 39 Raspuns A trdit 39 de ani. :
4. Ton Luca Caraglale s-a nscut in anul MDCCCLIT si a

trait 60 de ani.
Scrieti in cifre romane anul in care a decedat.
Rezolvare : :
a) In cifre arabe:  MDCCCLII = 1852
St 1852 + 60 = 1912
1912 — MCMXII
b) fn cifre romane: 60 = LX
MDCCCLIT - LX = MCMXII
Unde:
L4+ L=C
DCCC +C =CM
— Constatam cd este dificil sé facem calcule, chiar dintre cele
mat simple, cu cifre romane, de aceea folosirea lor este astizi redusd.
Astazi, cifrele romane se mai folosesc pentru exprimarea si
scrierea numerelor de ordine. De exemplu: Premiul I, Capitolul VI
Secolul XX, Clasa a IV-a etc.
Cunoasterea scrierii cu cifre romane serveste la descifrarea
unor 1nscr1pt11 respectiv la determinarea unor date scrise pe

unele cladiri i monumente vechi, deoarece la majoritatea acestor
mscriptii s-a folosit scrierea cu cifre romane.

Ezxercitii

1. Scrieti cu cifre romane urmatoarele numere: 14; 17; 19;
247 29; 36; 45 64; 47; 59; 49; 93; 261; 374; 462; 859; 973 944
697 1941 1479 2298 3646 3946
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2. Serieti cu cifre arabe urmitoarele numere: XXXV; XXIX;
LV; XLII; XLIX XCV; XCIX; CXCIX; MDIV; MMCCCXX
DCVII MDCIX CCIX MMMCDVI MCMLXII MMCMXLI;
MCDXC MDCCXCVI DCCXLII

3. Scriitorii Panait Cerna si Octavian Goga s-au nascut in
acelasi an, 1881, s1 au trait 32 ani si respectiv 57 ani.

Scrieti in cifre romane anul nasterii si cel in care a decedat
fiecare.

4. Scriefi in cifre romane anul in care s-au stins din viata
scriitorii: Barbu Delavrancea, Alexandru Vlahutid si Duiliu
Zamfirescu, stiind ca toti trei s-au nascut in MDCCCLVIII si
au trait 60, 61 si respectiv 64 de ani. s

5. Citi ani a trait lon Creangid, daci s-a nascut in
MDCCCXXXVII si a murit in MDCCCLXXXIX?

6. Scrieti cu cifre romane 10 exemple, date istorice sau alte
numere care se scriu cu astfel de ecifre. De exemplu: Anii intre
care a domnit Stefan cel Mare, anul infiptuirii Marei Uniri,
volumul al 42-lea g.a.m.d.

7. a) Stiind c& un secol are 100 de ani si cd secolul cuprins
intre anii 1401—1500 este secolul al XV-lea, scrieti in cifre
romane, secolul cuprins intre anii 1801 —1900.

b) Scrieti in cifre romane secolul in care sintem in prezent.
c) Scne’m in ce secol a fost anul 875.

8. Serieti cu cifre romane luna si anul in care sintem; anul
st luna in care v-ati nascut.

Proba de control
(3)

1. Stabiliti cu cit este mai mare sau mai mic primul numar

fatd de al doilea, din urmétoarele perechi de numere:
(2066 si 1009); (275320 gi 63 100); (39 520 si 49 736)

2. In urmatoarele perechi de numere, inlocuiti literele cu
cifre, astfel incit primul numéar si fie mai mare.
(12 ab6 si 12 395); (35 2a7 si 35 277);
( 3573 si 3a97); (28 315 si 2a 476).
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3. Efectuafi:

a) 102x34140x2 b)  409x2—306x2
421 x 2101 %3 428 % 2—107 %3
303 %3303 x 2 307 x 2—212 x 2

4. Tn clasa a TV-a A sint 32 de elevi, iar in clasa a IV-a B
cu 4 elevi mai putini.

Sa se afle citi elevi din cele doud clase au nota 10 la mate-
maticd, dacé numirul acestora este numarul cel mai mare la
care se imparte exact numirul elevilor din fiecare clasa.

Probi de control

’L (4)

1. Scrieti cu cifre urmatoarele numere:
— 5 sute, 8 zeci de mii, 2 sute, 4 zeci §i 9;
— un milion, sase sute optzecl de muii, ClIlGl
— trei sute de mii, noud zeci.

2. @) Scrietl, utilizind cifrele romane:

locul intii; a patra a sasea; a noua; a unsprezecea; al noua-
spre,zecelea al douazecilea; a patruzecl si cincea; secolul in care
sintem.

b) Transcriefi cu cifre arabe, numerele:

MC MCMLXXXVIII
CXIX MMIV
CDLXI MCDXLIX

¢) Scrieti cu cifre romane in ce secol se incadreaza eveni-

mentele precizate: 1600 — anul primei Uriri a Térilor Romane;
1859 — Unirea Principatelor; 1918 — anul desav1r51r11 unitatii
nationale a Romaéniei.

%, Puneti <; =; > intre perechile de numere date, dupa
caz
11 320 152304 2 000 999 2 999 000
165 480 516 480; 12586003 12 533 030
2 148 937 2 148937; 7 516 5 716

o 4. Scrieti trei numere naturale de patru cifre, folosind de
trei ori cifra 7, in fiecare numar.

-
\
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innateh 1232

i £ 3588

a. Observati cum se rezolvi problemele

1. In scoala noastri sint 163 de fete s1 185 de baieti. Citi
elevi sint in scoala?
Rezolvare;
\
y L\ i
( ) F—[2]
¥ k |
fete 7 -'béietr
Fig. 4 .
163 —I— 185 : 348 = -‘7._H,‘«‘!“H'.’/.','_.' == ._'.?-."'r';-' ("{‘;‘r',

2. Intr-o scoald sint 348 elevi, iar intr-o scoald aliturati _
sint cu 175 mai mulfi elevi. Citi elevi sint in a doua scoala?

Rezolyare : ' g
‘ elevi in
7o ] 2 | scoala
| i Y a Il-a
T : e
| |
T4 cu 775 | mai

elevi in prima gcoala multi elevi

Hiress
348 4 175 = 523
Raspuns = In scoala a II-a sint 623 eleyi.
A Dupé judecarea problemelor 1 si 2, pentru rezolvarea lor,
IM \| &2 folosit operafia de adunare.
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c. Calculul sumei

La adunarea a doui sau mai multe numere naturale intilnim
doua situafii: : ‘ ' :
1. Suma unitatilor de acelagi ordin (oricare ar fi el) nu trece
de zece: _
21 354 408 -
3205180 -

24 559 588 _ =

| 2: Suma unitatilor de acelasi ordin (oricare ar fi el) este mai
mare decit 10 si formeazi o unitate de ordin imediat superior.

1 4 14
a) 23ﬁ470+ Pentru a ne verifica daca am adunat 15 814+
- 15814 corect putem face proba comutind ter- 23 470

39284  menii e 39 284
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1414,

b) 32573 U3+ si proba 15708 524+
15 708 524 32573 213
48 281 737 48 281 737

3. Pentru aflarea sumei mai multor numere, procedam,
astfel:

1 24« : 9 e

8573 ) 397+

2 397 3184

3 184 facem proba 8573
14 154 : 14 154

4. Sa efectuiam suma:

I
2010057530131 ?)0()+42 4%0:(31 000100 000=161 000
t

Am grupat in dcest fel termenii pentru a usura calculele.
Efectuati si in felul urmator:

(29 1(0—0—57 530) -+ (31 900--42 470). Comparati cu primul pro-
cedeu. - ‘

LExercijii:

L.-Aplicind proprietatile adunirii, in mod convenabil, efec-
_tuati oral adunérile urmitoare:

a) 2604 5404 9991 001

b) 10104 5504 99042 450

c) 154 354+ 724+ 65413

d) )20—|— 18+ 280 102

e} 004 00046 20046 000

Aphcmd proprietatile adunérii, efertua’gl mmatoclrelv adu-
nari dupd exemplul exercitiului 4.
a) -999994 36500 23500~ 400001
b) 2730 0004280 0004220 0005 270 000
¢) 1800+ 47 500+ 38200 242 500
d) 350500+ 72 0004310 500 108 000
Q 1 520 100175 000225 000--4 480 400

a. ‘Completati rezultatele intr-un tabel dqemdn(ﬁm

y ‘ 920 532 3593347 | 80 348 7 986 587

1
' LT
b l 39 789 15 836 874 2 945 867 92817696 |
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4 Calculati @ -+ & + ¢ si completatl rezultatele intr-un tabel
dbemandtor

o 32 586 2385304 | 12350081 27 524

b | 48197 200 827 853 899 835 348

¢ 327 453 49 037 098 7 345 720 20 097
a+b4c B A

Verificati rezultatele ob{inute.

-

5. Efectuati adunarile:
a) 32764+ b) 7254+ ¢) 354734+ d) 321 405+
2417 2 162 21 214 424 381

e) 42785 3244
3 806 893

_ 6. Inlocuiti stelutele cu cifrele care hpsesc pentru ca adu-
narea sa fie corect efectuati:

a) 325+ b) 732%4 ¢) 3*5*6t
4 *5* * %04 48 *54
4 682 13219 - 81 34*

7. Stiind ca in acelagi e\ermtlu fiecare litera (a sau b) repre-
zinta aceeasi cifra, gasiti cifrele cu care se inlocuiesc, pentm ca
adunarile urmatoare sa fie corecte:

a) 26 aba + b) 3a8ba+  ¢) 67571)—!—

ab 6a8 a8 b85 ab 746

ba 243 61 630 156 31a

8. Intr-un oras sint 17 540 de elevi in clasa a IIT-a si cu

2 880 mai multi elevi in clasa a IV-a.
Cit1 eleva smt in acel oras in clasele a ITl-a si a IV-a im-

preuna?

9. La un raion al unui magazin s-au incasat intr-o luna
87 350 lei. la un al doilea raion s-au incasat mai mult cu 12 650 lei,
iar la al treilea raion s-a incasat cit la primele doua r roane la
un loe.

Cit lei a incasat magazinul, stiind c& era format numal din
aceste trei railoane? \
(Scrieti rezolvarea intr-o singura expresie, folosind parantezele.)
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10. Formulati o problemd pentru a cirei rezolvare este nece-
sara figura 6.

[ %577 ] ? 59306

Fig. 6

N ey

11. Folosind fig. 6, care din propomtule urmatoare sint
adevarate si care sint false? De ce?
a) segmentul AC este de 38 527 cm;

b) segmentul AC este cu 38 527 em mai mare decit segmen-
tul CD; AB este cu 38527 cm mai mare decit BC;

¢) 17 838 ecm maisoari partea comuni a segmentelor AC
si BD;

d) cu 17838 cm este mai mic segmentul CD fata de
segmentul BD.

f

1‘)1 F olosmd fig. 6, calculafi méisura segmentelor AD; AC
si BD, in cm.

13. Efectuati adunarile si verificati rezultatele:

a) 2833581356 075 b) 725094 37 096
27 0384 48 596 309 705+ 206 308

30 045+ 29 058 325010004+ 29 509

‘ 578 3461453 697 6 002 594-1-1 315 216
2 300 4081456 296 275 457+ 809 395

14. Efectuati adunirile si verificati rezultatele:
a) 357274+ b) 3054234+ ¢) 874064 d) 931051

306 756 327 292 205 374 " 35830

83 434 250 076 170 009 58 006

SR e - 52 320 60 057
0 ?

Explicati cum ati procedat la verificare.
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figurn 7.

Cunoscind mirimea lun-
gimilor laturilor, si se afle
ce lungime are gardul ce-1
imprejmuieste.

\

Fig. 7

16. Verificati daca adunirile sint, sau nu sint, corect efec-
tuate:

a) 234574 4B486= 71 943
400984 39087= 70185
325 4061127 820—= 453 226
450 3054805 608=1 255 913
387 8394408 972= 795701 .

.+b) 37805+ 85 328 305 409+
28 938 47 096 108 008

55 743 - 122 324 413 417

17, Un elev isi propune sa citeasca de luni pind simbata o carte
de 200 pagini, astfel: luni 5 pagini, iar in fiecare din zilele urma-
toare atitea pagini cite a citit in toate zilele precedente (de
exemplu, marti 5 pagini, miercuri 5 + 5 = 10 pagini $.a.m.d.)

— Cite pagini citeste in fiecare din zilele saptaminii?
R A reusit sa termine cartea?
— Cite pagini ii mai ramin de citit pentru duminica?

18. Trei ateliere dintr-o uzini produc intr-o lund piese de
schimb pentru tractoare, astfel: primul atelier 2 506 piese, al
" doilea atelier cu 1009 piese mai mult, iar al treilea atelier cu
837 piese mai putin decit al doilea atelier. Cite piese produc cele
trei ateliere intr-o luna? Dar intr-un trimestru (3 luni), daca
cele trei ateliere au aceeasi productie lunard?

156. Un teren are forma - 7
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1836 —

———— Scdderea 625
7 1211

TR =—=—x == ———— el

a. Observati cum se rezolvi problemele

1. Nucile din doud lazi au fost puse intr-o singuri lads, obti-
nindu-se 18 500 nueci. Intr-una din ldzi erau 8 500 nuci, Si se
afle cite nuci au fost in lada a doua.

Fig. 8 ‘
18 500 — 8 500 = 10 000.

Raspuns: In lada a doua au fost 10 000 de nuci.

2. Intr-un hambar sint 132 800 kilograme de porumb, iar

in altul cu 12600 kilograme de porumb mai putin. f
Cite kilograme de porumb sint in al doilea hambar?
] 132 800 :
Fig." 9 ]
; E g M e 12 600 i

132 800 — 12 600 — 120 200

Raspuns: In al doilea hambar sint 120 200 kilograme de porumb.
" 3. In doud cisterne sint 2 815 litri §i respectiv 1 705 litri de
benzina. Cu citi litri de benzina sint mai putin in cisterna a doua?

" 28151 1

2815 — 1705 = 1110

Raspuns: In cisterna a doua sint cu 1110.litri de benzing
mai puiin decit in primd cisternd.

Dupi judecarea problemelor 1, 2 §i 3, pentru rezolvarea lor,
s-a folosit operafia de secidere.

~
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c. Calculul diferentei

In calculul diferentei a dou numere naturale deosebim doua

cazuri: :

1. Cind toate unitatile scazatorului sint mai mici demt unl-
tafile ordinului corespunzator de la descézut:

2 356 494— 86 304 219 —
1343273 53 102108
1013 221 33202 111

2. a) Cind unele din umta’pﬂe scazatorului sint mai mari decit

unitatile ordmulul corespunzator de la descizut:
111

B ] ; \" R

exemplul 1. 27 356 — ~zemplul 2. 1 253 457 —
\ 19 243 1176 832
8418 3 ==76 625

b) Cind printre cifrele descizutului este $i zero:

{111

7 P ‘ 1510 . T
- exemplul 3. 25 019— exemplul 4. 300 003—

o R 13 208 172 318

11 811 _ 127 685

3. Cum se verificd daca scaderea este bine efectuatd? ( prm
doud procedee ).
4. Cum se face proba scaderii prm adunare?
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9. Cum se face proba scaderii prin scidere?
6. Efectuati oral:

a) 10000— 6530 b) 35 800— 15 600
20 020—12 000 250 400— 50 200,
250 200—48 150 - 1000 000—280 000
375 800—50 600 ; - 600 500—100 400
7. Efectuati in scris sciderile, pastrind scrierea termenilor
in rind : :
a) 275 376—162 253 b) 1560 418—1 040 006
58 608— 43 200 795 695— 543 473
17 453— 6 232 867 127— 443 115
685 320 —432 110 825 420— 613 310
8. Efectuati scaderile:
a)  57203— 43008 b) 76 003— 56 306
68 028— 53 809 97 535— 48 646
127 456— 89 647 305 470—116 295
1 587 007 —697 453 1 400 090—825 007

Faceti proba prin adunare.
9. Efectuati scaderile:

a} 3250 346—1 315 020 b) 587 317—209 508
800 358— 687 863 79 050— 38 007
96 093— 58008 . 53 926 — 28 685
567 3256— 309 096 300 056—215 029
1 300 600—1 005 243 ; 1 008 543803 400

Facefi proba prin seadere.
10. Efectuati scaderile:

il )7 o8 b) 79968— ¢) 7563— d) 25 634—
2 325 47 352 4 248 16 733
7. Lo ? ?
e) 73259—/ f) £253457— ' g) 72.053— h) 340 054—
38 078 1176 832 51 762 275 086
i P e P
"11. Gasifi numerele care lipsesc si completati un tabel ase-
manator: . . :
a, "2 053 325 15 208 305 908 479
b 784 523 . 3 567 415
&="b : . 7039642 | 2832764 | 388783

=
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12. Gasifi .termenul necunoscut din urmitoarele egalité’gi:

300643 — - a=" 178652
n-4 175387 = 284735 -
586 385 - t = 1.386 497

m -+ 475 976 = 2 000 943

13. Un camion incircat cu lemne cintéareste 7 850 kilograme.
Camionul gol cintireste 3 687 kilograme. Cite kilograme de lemne
sint in camion?

14. In trei hambare sint 197 380 kilograme griu. In primul
sint 83 493 kilograme, in al doilea cu 27 038 kilograme mai putin
decit in primul hambar. Cite kilograme de griu sint in fiecare
din ultimele doud hambare?

Adunarea §: sciderea

1. Fie suma: 3585 -+ 2857 = 6 442. Proba prin scidere:
6 442 — 3585 = 2 857 sau 6 442 — 2 857 = 3 58b.

2. Avind de efectuat mai multe adunari si scideri de nu-
mers naturale, ca de exemplu: 3200 — 1820 + 2500, efec-
tuam calculele de la stinga spre dreapta, luind operatiile in ordinea
data.

(3200 — 1 820) 4+ 2500 = 1 380 + 2500 = 3 880.

3. Pentru sciderea unei sume dintr-un numar, ca de exemplu:

._8 503 — (1 009 ++ 925) putem calcula astfel:

8503 — (1 009 4+ 925) = 8503 — 1 934 = 6 569.

‘4, Pentru sciderea unei diferente dintr-un numdr, ca de

exemplu: 9408 — (4092 — 1 809), procedam astfel:
Calculam diferenta, pe care apoi o scddem din numdr.
9 408 — (4092 — 1 809) = 9 408 — 2283 = 7125.
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Exercitii:

1. Efectuati:

a) 647 300+ 383 680 b) 2045384130 057
890 583 586 787 630 047-1-508 086

1008 237— 585 792 500 408—297 079

2 300 085—1 179 273 630 050—387 078

Apoi verificati rezultatele prin doud procedee.
2. Efectuati: |
983 4 4707 — 3578 — 2008

8503785/ L oon e
2545 + 12607 — 3008 — 5 207
8306 + 5387 — 4500 — 8005

3. Completati un tabel asemanator cu acesta:

| m | n ! I r

P

a 2 085 305 12 000 757 57697 | 68354

b 709 196 5 807 783 29098 | 31549

a —f— [) oo R e et AR N
o & 572 287 4096 354 18009 | 26 805
abte - o e e
a—b

,f a—b—c¢

4. Sa se efectueze:

@) 12 000—( 350842 097) b) 245 007—102 978 — 85 098
48 057 —(13 009+4-8 097) . 309 008— 72 009— 45 200
14 509—( 3 097 —2 889) 700 407—( 87 0094 32 807)
20 027 —( 5 308—4 099) . 920 038—(135 023—100 208)

5. Inlocuiti cu cifrele corespunzatoare, astfel incit calculele
sd fie corecte. Literele din aceeagi operafie reprezintd fiecare
aceeasi cifra,

a) Tab aOb — b) 87 ab7 — ¢) 324 ak7 +
%6 802 Cmgens a4 b3
b27 423 bla 514 73942a

b 11ab6 23a

6. Calculati suma numerelor 35 200 si 27 800.

@) Scadeti din primul numéar s1 adunati la al doilea numar
1800; comparati rezultatele cyu suma numerelor.

b) Adunati la primul numir $1 scadefi din al doilea numir
2500; ce s-a intimplat cu suma lor? |
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7. Completati un tabel asemanator, dupa modelul rezolvat
pe coloana a). ,

| a b A } d e i

m 2000 | 120000 | 5827 | 8 972 | 15400 | 10008
n 1800 | 180000 | 4 973 | 7 028 | 12600 | 5992
p 500 20000 | 1 500 | 2 000 7 000 4008
S—mn 3 800 3

m+ p | 2500

S+p 4300

S—p 3 300

(m—+p)+n 4300

m— p 1 500

m—p-+n 3 300

g) Unele rezultate (de exemplu 4 300 si 3 300 din coloana a )
se repeta; explicati cum s-au obtinut fiecare si verificatl pe
elelalte cazuri. Stabilifi o reguld. '

8. in anul MDVIII mesterul Macarie a tiparit la Tirgoviste
prima carte roméneascd. Cifi ani au trecut de la aparifia primei
carti romanegti pind in anul 1991?

© 9, Virful Negoiul are 2535 m. Virful Toaca din masivul
Ceahliu cu 628 m mai pufin, iar Rardul cu 256 m mai pufin
decit Virful Toaca. Aflati care este indljimea virfului Rarau.

10. Un tata avea 26 de ani la nagterea fiului sau. Citi an1 va
avea\fivl, cind tatil va avea 40 de ani? Citi ani va avea tatal,
cind fiul va avea 40 de ani? :

11. Trei muncitori au efectuat o lucrare, pentru care au fost
platiti dupa munca prestata, astfel: primul si al doilea muncitor au
primit impreuna 3000 lei, al doilea si al treilea muncitor 3800 lei,

-iar primul gi al treilea muncitor 3200 lei. Citi lei a primit fiecare?
, 12. Suma a trei numere consecutive este 306. Care sint cele
trei, numere?

13. Un autocamion cintireste 3 t. In el s-au incédrcat fructe

- pentru piatd, astfel: 3 200 kg mere, 1 028 kg pere si 672 kg prune.

In drum, autocamionul trebuie si treacd peste un pod care nu
snnortd mai mult de 8 t. Va fi permis sa treaci peste pod?
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14. La 15 noiembrie 1978, s-au-implinit 100 de ani de la
nasterea marelui nostru biolog Emil Racovita, iar pe 19 noiem-
brie a aceluiasi an s-au-implinit 40 de ani de la moartea lui. Sa
se afle anul nasterii §i al mor{ii lul Racovitd. Cit a trait Racovita?

3 15. Sa se efectueze:
a) 45024— 12 028— 6 009;
b)- 38095— 4 509+ 2 724;
¢) 985244 32508— 4009 —6 204;
d) 125208— (5 2674 3509 —4 009);
e) 208 3054(423 208—315 218)—27 009.

16. O teava lungd de 30 m este tiiata in doud bucati, astiel
incit una din ele sa fie ma1 lungé decit cealalta cu 4 m. Giti metri
are fiecare bucata?

inmultirea

a. Observati cum se rezolvi urmitoarele probleme:

1. Un meétru de mitase costa 125 lei. Cit costd & m din
acelagi material? _

Rezoloare: 125 + 125 + 125 4 125 = 250 + 250 = 500 sau

' de 4 ori cite 125 adicd 4 x 125 = 500.

Rispuns: Cei 4 metri de mdtase costd 500 lex.

9. Un metru de méitase costd 125 lei, iar un metru de stofa
costd de trei ori mai mult. Cit costd un metru de stofd?
Bezolvare: - 125 4 125 + 125 =250 + 125 = 375 sau de 3 ori

125 adica 3 x 125 = 375. : e

L

b. Si repetim ce cunoastem despre inmultire:

1. Cum se numesc numerele care se inmultesc? (factort).

9. Cum se numeste rezultatul inmuliirii? ( produs ).
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1'.L Calculati oral:.

953

c. Cazurile de fnmultire cunoscute

c) Tx80 d)5x 6x 8

a) Bx 1 b= edno
610 400x 2 5 %30 Tx103 8
Tx.3 2005 55" 70%- 4 Bx 95X 9
7X30 3 %600 90 B .. LT BX A
L - b00x 4 50x 4 bx 7x20
B50x 6 6 x 500 40%x 6 =B bl
2, Efectuati inmulirile (in rind apoi unele sub altele)
a) 4x37 b) 76x 6  ¢)  4x225 d) 312x2
A6 3 | 9 x74 196 B - 231 x4
. 84X 3 36x 7 108 6 209 x4
- 8x92 57X 8 3060 3 105 %7
7 X 65 A075¢ 9,

476 x 2
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3. Calculati si completati un tabel asemanator:

a a x 10 ax 1000 100 xa| 2 X a T a X h 35 a
8

32

176
262 |

4. a ) Cunoscind scrierea numerelor naturale sub forma unei
sume, de exemplu: 235 = 200 + 30 + 5 si ca inmulfirea este
distributiva. fata de adunare, calculdm produsul 2 X 235 astfel:

2 X (200 + 30 + 5):2><200+2><30—l—2><5:400+
+ 60 410 = 470. ‘

b) Folosind exemplul de mai sus, efectuali urmatoarele

_ inmulfiri:
43 6 x125 9x104
3 x b2 2 x 325 8x 109
. 8x92 5x 108 7x135
6x75 9 %107 3x116
7 x36 7 % 147 406 < 2

’

5. a) Completati un tabel aseménator cu acesta:

O TR R e )
5

i a 3 205 | 108 | 163 | 112 | 2

I b 931 | 120 | 4| 7| 5| 6]330-
1 o o0 135 | 3| 9| 9| 8405

TV aXxXbh 3 T oo g ey

N y a X ¢ e et

VI axXbtaxe

Vi bt e e
VIII a X (b+ ¢ Ol

b) Comparati rezultatele obtinute pe linia a VI-a si linia a
VIII-a. : .
Ce constatati? De ce?

6. Cit trebuie sa primeaseé rest de la 100 lei o gospodina care
cumparad 2 kilograme de carne a 37 lei kilogramul?
ke )
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7. Costul unei excursii este de 135 lei pentru o persoana. Cit
vor pliti 5 persoane care participd la excursia respectivd? Dar
7 persoane? :

_ 8. Ciresele culese intr-o zi dintr-o livada au fost agezate in
90 de lazi mari gi 45 13zi mici. Lada micé contine 4 kllograme de
cirese, iar cea mare de 2 ori mai mult.

]

a) Ce cantitate de cirese s-a cules in acea zi?

b) Scriefi rezolvarea printr-o singurd expresie.

9, Latura unui lot de forma patratd are 186 metri. Ce lun-
gime are gardul cu care este imprejmuit?

10. Un metru de pinza costd 14 lei, iar un metru de matase
de 6 ori mai mult. :

a) Cu ciii lei costd mai mult 9 metri de matase decit 9 metri
de pinza? ;

b) Sa se rezolve problema in doud moduri. .

11. intr-o livada s-au plantat 153 meri, peri de 2 ori mai mult,
pruni de 2 ori mai mult decit meri §i peri la un loc, iar ciregi
cu 288 mai pufin decit pruni.

- Citi pomi s-au plantat in total?
12. Gasiti cifrele lipsa din urmétoarele inmuliri:

a) 10* x’ b) 1% x ¢) 2%6 % d) 1%9 x
6 T 3 6

*30 938 738 F b4

d. Alte cazuri de inmultire

1 Inmultirea unui numdr natural cu un numdr natural format numai
din unitdti :

1. 6 x 3254 — ? sau 3 264 » 6 =

Pentru a efectua inmultirea, folosim scrierea sub forma unei

. sume a numarului natural 3 254 si obtinem: 6 X (3 000 4 200 4 -

+ 50 - 4). Aplicam proprietatea, de distributivitate a inmultirii
fata de adunare: (6 x 3 000) + (6 x 200) + (6 x 50) + (6 X 4).
. Efectuim produsele, apoi le adunam: 18 000 + 1 200 + 300 +
4 24 = 19 524 deci 6 X 3 254 = 19 524, Pentru ca inmulfirea
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este comutativd: 6 x 3 254 = 3 254 X 6 = 19524, Aceeagl in-
mulfire o putem aranja si efectua astfel:

.
b
5954 x
6 |
19 524
6 X 4 =24 (4 unitati 4 2 zeci)
6 x5 =30 (30 zeci + 2 zeci = 32 zeci sau 2 zeci §i 3 sute)
6 x 2 =12 (12 sute + 3 sute = 15 sute sau 5 sute si 1 mie)
A x 3 =18 (18 mii + 1 mie = 19 mii).
2. Alt exemplu:
119 |
1 3na+ 4
7
b1 478
Exercifii :
1. Efectuati: @) 23536 x b) 14287 X  ¢) 28586 X
: 8 5 7
e b : v
2. Caloulati: e |
a) 1234x2 b) 38516x4 ¢) 32504x6
31231 %3 © 247328%3 120897 x8.
97 846 x5 P 0 R 325 086 X9
197 421 x 4 38 516-x 7 607 308 x 7

3. Un metru de stofd costa 457 lei. Stiind ca péntru un costum
de haine sint necesari 3 metri de stofd, sa se afle cit va costa
stofa pentru 3 costume. Calculafi in doua moduri.

4. Locatarii unui bloc au economisit, intr-o lund, energie .
electrics in valoare de 1938 lei. %
_ Citi 1éi vor economisi in sase luni, presupunind cd locatarii
vor p]iiba proceda la fel in tot acest timp?

. Un orag are doud comune subordonate. In prlma comuna
sint 2 523 de locultorl iar in comuna a doua de 5 ori mai muli

_ locuitori. Orasul respectiv, firad comune, are 60 520 locuitori. 5a se

afle 01§1 locuitori are orasul impreuna cu cele doud comune.

- -
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2 Inmultirea unui numdr natural cu un numdr natural scris cu
o cifrd urmatd de zerouri

1. Observati cum se procedeazi in urmatoarele produse:
a) 276306 x b) 2798 x c¢) . 35308 X

50 600 - 9000
13 815 300 1678800 317 772 000
2, Calculati produsele: ; :
a) 7435% b) 5329 % ¢) 18%6x
“60 200 8000
R ’ ’

1585 se calculeze: oy
a) 345+ 80 - b 28952- 2000 c) 20792:- 300

12321+ 300 12767 600 45037 90
8523+ 4 000 43112- 70 87 806 7000
27 378+ 9000 153 937- 500 103 009 - 800

4. La un atelier de croitorie s-au adus 325 metri de stofa,
avind pretul de 300.1ei metrul si 258 metri de stofi, .avind pretul
de 400 lei metrul. Care este valoarea stofei aduse la cooperativa?

5. Pe un santier de constructii lucreazd 300 de muncitori,
care sint platitl, fiecare, cu 116 lei pe i,

a3 Cifilei va plati santierul pentru toti muncitorii, daci aces-
tia lucreazd 20 de zile pin# la terminarea constructiei respective?

b) Rezolva{i problema prin doud procedee.

3 \Inmultirea unui numtir natural cu un numdr natural format
din zeci si unitdti i

1. 4524 x 23 = ? sau 23 x 4524 = ?

- Cunoseind cazurile anterioare de fnmulfire,pentru inmulfirea

. 4524 X 23 procedim astfel: seriem inmulfitorul 23 = 20 43

deci 4524 X (20 + 3) = (4524 X 20) + (4524 x 3), efectuim
: 11 I
produsele si le adundm: 90 480 + 13 572 = 104 052

Am notat cu I produsul 4 524 x 3, cu 11 produsul 4 524 x 20
care se numesc produse partiale. Dar 23 X 4 524 — 4 524 x
x 23 =104 052.  Inmulfind deinmul{itul intii cu unitatile (3)

?
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apoi cu zecile inmultitorului (2), se obfin aceleagi produse par-
tiale, care se aduna ca si in primul procedeu.

in scris putem aranja inmultirea astfel:

3

1357 2 Primul produs partial (I)
90480 Al II-lea produs.partial (II)
10405 2 Produsul numerelor date
2. Alt exemplu:
3474 X%
32
6948 Primul produs parfial (I)
104220 ~ Al II-lea-produs( partial (1I)
111168 Produsul numerelor date

3 Cifra 0 de la produsul obfinut prin inmultirea deinmul-
titului cu zecile inmultitorului, convenim si nu 0 mai seriem,
lssindu-i locul liber, dupd cum putetl constata in exemplele

urmatoare: .
a) 45732 X b) 325059
45 34
228660 : 1 3:0.0:3 6
182928 » 97527
20567940 . : 1105306
\ : ' '

Exercifit:

1. Sa se calculeze:

a) 27385 X b) 8907 X ¢) 3785 X d) 7539 X
56 48 56 27
? 2 ? ?
9. Si se calculeze, folosind scrierea inmul{itorului sub forma
de suma:
a) 37 405 - 38 b) 2075253
102 415 - 43 72083 64
301 206 - 25 140 327 - 71
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3! Sa se calculeze:

a) 658x43 b) 20097 x 74 c) 50067 x49
569 x 26 50 809 x 69 123 008 x 63

F 40T <75 42 008 x 83 105 214 x 72

2 348 x84 37 006 x b7 28 914 x93

4. Calculata:
a) 10508 x59—4 002 x5
18 592 x 73+3 800—127 x 41
(15 802—6 001 x2) x 37
40 808-4(208 x 1274307 x 35)
b) (4024x73—402%x37)x5
(120 512—80 314)— (316 x 50—8 016)
20 030 x 23 +14 092 x57—97 079
1 000 000—(1-493 x 3942 807 % 85)

4 fnmultirea unui numdr natural cu un numdr natural scris cu
doud cifre semnificative urmate de zerouri

1. Observati cum se procedeazi in exemplele urmétoare:

a) 4573 X b) 3087, x e 2309 X

\ 5200 35000 270
9146 15435 16163

298 65 92611 4618

237 79600 108045000 623430

2.-Dupa modelul exercitiului precedent calculati:

a) 8053 X b) 12752 x ¢) 2738 x d)89781 x
47 000 74 000 370 9600

2 ? ? ?

3. Calculati in rind urmétoarele produse:

«) 9209x 90 b) 85324x 60
72 053 X 8 ~ 9085x 600
29 008 x 700 b3 124x 70
5 324 x 6 000 53 124 x 7 000

4. Calculati:
@) 4583x 12 b) 8093 x3 800
4 583 x 12 000 20728 x . 36
52008 x 37 7023 x 280
20908 x 520 . 5200 360
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5. O fabrics de hirtie produce zilnic 23 527 kilograme hirtie.
Cite kilograme hirtie va produce fabrica respectivd intr-o luna
cu 26 zile lucrdtoare? - et

Dar in 10 luni, presupunind ca in fiecare luna sint tot atitea
zile lucratoare? Scrieti rezolvarea intr-o singurd expresie.

6. Patru dintre membrii unei familii au salariile lunare de:
#9458 lei; 2 200 lei, 2 825 le1 1 respectiv de 2 647 lei. :
a) Presupunind ca salariile lunare ramin aceleasi, cit pri-
mesc cei patru membri ai families respective, in doi ani?
b) Scrieti cu o singurd expresie calculele cu care ati raspuns
la punctul a al problemei. X

o) Treceti rezultatele intr-un tabel asemandtor cu acesta.

1 [1 I LT 1 IV l TOTAL

Salariul lunar : 7 J

Salariul in 2 ani?

7. a ) Completati un tabel aseméndtor cu acesta:

s a7 | 1824 | 5217 | 3802 | 6 957 2 385

23 X a 9 591

b) Formulati o problemd, pentru a cirei rezolvare folosifi |
datele din acest tabel. :

8. S-au recoltat 72 402 kg de griu de pe un ogor, iar de pe
un’ alt ogor mai mare, de 5 ori mai mult griu. Cite kilograme de
grin s-au recoltat de pe ambele ogoare?

9. Costul unei excursii este de 312 lei de fiecare persoana.
Cit va costa excursia pentru o clasd formata din 38 de elevi?

10. Salariul lunar al unui muncitor este def3398 lei. Ce sa-
lariu are muncitorul intr-un an de zile? Dar in 2 ani? (Consideram
ci salariul lunar nu se schimbd pe toata aceastd perioadd.)
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11. Latimea unui lot de pémint de forma dreptunghiulara

‘este de 458 metri iar lungimea de 20 de ori mai mare. Cit este -

perimetrul locului? Exprimati rezolvarea printr-o singurd ex-
resie. |

p‘ 12. Un atelier al unei fabrici de confectii produce zilnic 458
camasi barbatesti si 508 pijamale. Cite camdsi si cite pijamale
produce in 320 zile lucratoare?

13. O echipa de muncitori termind o lucrare in 27 zile.
Cit incaseazd echipa formatd din 10 muncitori, dacd munca pe
zi a unui muncitor este platitd cu 120 lei? Rezolvati prin doud
procedee. :

5 Jnmultirea a doud numere naturale -scrise cu mai mult Jde doud
cifre - ¥ .

* Avind de calculat:

1; |6 836 x 232| proceddm asemanitor celorlalte cazuri.

Seriem: .
232+ — 200 + 30 + 2 si 6836 x 232 = 6836 X (2004-30-+2);
aplicaim distributivitatea. inmultirii fata de adunare:

111 - e 1 .
(6836 %7200) 4 (6836 X 30) + (6836 x 2) unde I, IT, ITI sint

produselé partiale pe care le adunim:_ EALEES
1 367 200 —+ 205080 - 13672 = 1585 952. In scris se poate

ageza in felul urmétor:




Cifrele (0) zero de la sfirgitul produselor partiale obtinute
_ prin inmul{irea cu zecile, cu sutele, cu miile inmultitorului, con-
venim si nu le mai scriem.

Produsele partiale ie scriem (de la dreapta spre stinga) din

_ dreptul cifrei inmultitorului cu care inmul{im.

n- 6836X
9232

13672
20508
13672

"1585952 | f
9. Alt exemplu [18 573 X 3564|. Pentru calcularea produ-

sului, proceddm astfel:

18573X
3564

5
A
66194172 Produsul numerelor date.

Exercitii:

1. Calculati produsele:

) 2305 341 B) 34l5-2113 _ ¢) 4112- 253
4 0Bl - 253 1376 1785 7 214 3 512
10 286 - 342 7053 4507 18307 3146

98 004 - 126 24 508 - 1 214 6093- 7325

9. () intreprindere de panificafie a primit 125 vagoane de
faina de calitatea intii, a cite 14 500 kilograme fiecare, sl
vagoane de faina de calitatea a doua a cite 16 500 kilograme fie-
care. Cite kilograme de f4ina s-au primit?

3. Intr-o ferma s-au recoltat 3 546 kilograme ceapi, cartofl
cu 2117 kilograme -mai mult, iar sfecld de 8 ori mai mult decit

cartofi. Ce cantitate de sfecla s-a recoltat?

4,58 se calculeze:
a) 183- 32 49 b) 39-120- 30 ¢) 237 - 26 40
35 - 146 - 42 1520+ 40- 23 70 - 20 - 458
235- 50+ 30 42+ 367 -_300 80 27 - 326
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5. O fabrica de mobild a expediat la un magazin de desfacere
497 scaune la pretul de 137 lei bucata, 83 mese la preful de 785 lei
bucata si 36 biblioteci de 2 432 lei bucata.

Citi lei valoreaza mobila expediati? Exprimati rezolvarea

© printr-o singura expresie. :

6. S-au sem#nat pe un lot de pémint 3 940 kilograme griu,
iar pe un alt lot cu 2 870 kilograme griu mai mult. S& se afle care
va fi cantitatea de griu ce se va ob{ine de pe cele doud loturi,

in cazul in care cantitatea probabild de griu ce se va recolta va
fi de 37 ori mai mare decit cantitatea de griu semdnata?

6 Inmultirea numerelor naturale cind fnmultitorul este scris cu
mai multe cifre. semnificative urmate de zerouri

 Daca avem produsele: 1254 x 3 450; 3207 x 45300 pro-
“cedam astfel: ‘

1 1254 X 9. 3207 X
345 0 453 00
6 270 | 9 621
50 16 160 35
376 2 12828 ||
432 630 0 1 452 771 00

3. Dupad modelul exercitiilor 1 gi 2 efectuati:

a) 453%32700 b) 128x12500 c¢) 8215x12000, % -

308 x 65 300 4 823 x 69 700 2976 x 9000
1 520 x 40 900 1035%32000 - 1563x26 000
4 702 x 12 500 3 026 x 48 000 24 523 x 37 000

7 Cazuri particulare de inmultire

Cind printre cifrele inmultitorului sint si zerouri:

1% 3825 % 2. 4 537 X

% g7 5 004
9% 775 18 148
4 !
7650 92 68%
7676 775 99703 148

4 — Ma\tenlalléé. el, a IV-a




3. Dupd exemplul precedent, calculati:

a) 2975- 503 b) -3524-2301 ¢) 37525- 3005
4 893 - 3006 8005- 209 50 326 - 1 009
3536 2050 13 207 - 3 005 45 036 - 2 006
2 356 - 40 006 27 004- 206 83 203 - 8 006
Cind inmultitorul este format prin repetarea cifrei 1:
1. 4 563 X 2. 35267 x
111 44
4 563 w6°38E967
4563 o 3« 39267
CLUCHEEL SO 387 937 \
50 6493
3.a) 23/ x 11 = 253 sau 23 % 87 X
23 X (10 +1)=23 x 10 + 23 x 1 = 11 1
\ = 230 + 23
b) 87 x 11 = 957 sau 233 85737
87 (10 +1) = 87-104-87-1-=870+
-+ 87 = 957 253 957
[ ] Produsele parfiale sint formate din aceleasi cifre ca §i de-
[; '\ inmul{itul.
- Exercitiv si probleme
1. Calculati rapid: :
a) 32- 11 b) 46- 11 .- c) Bl
42 11 a5 44 65+ 11
/ 54 - 11 64 11 8311
62- 11 82-11 9 - 11
3 ; 25 - 41 i 49- 11
2. Calculati:
8 753+ 111 3098- 11 111 36007 11
36274111 25003+ 114 359763 111
12 526 - 111 13 506 - - 230 452 - 1 111

3. Fiecirui numar din figura A ii corespunde cite un numir
©in figurile B si C, pe baza operatiilor indicate.
Sa se precizeze numerele care nu au fost scrise in figurile

B s C. \
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Fig. 11 '

4. Cit este lungimea' si cit este lafimea unui teren drept-
unghiular, exprimate in metri, dacd pe o hartd in care dimen-
siunile reale s-au micsorat de 25000 de ori, ele apar notate:
125 mm gi 87 mm?

5. Locuitorii unei comune depun anual la CEC, in medie,
cite 1 357 leil de persoand. Cit se depune la CEC in doi ani, daca
se gtie cd in acea comuni sint 920 locuitori?

6. Pe un teren s-au plantat 1 111 meri. Cite kilograme de
mere se vor recolta cind pomii vor ajunge la maturitate, dacé se
apreci?azé cd un pom va produce in medie 376 kilograme mere
e an :

E . Cind se obtine un rezultat mai mare:

a ) Cind se inmulteste un numéir natural cu 4 si rezultatul
obtinut cu 5, sau e¢ind se inmulfeste cu 5 si rezultatul cu 4?

b) Cind se inmulteste un numéir natural cu 2,sau cind se
aduna cu 2?

¢) Cind un numér natural se inmulteste cu 100, sau atuncl
cind se adund cu 1007

8. Serietfi semnul potrivit (<, > =) intre urméitoarele pro-
duse:
a) 800x400 si 400x200 e) 4200>< 10 s1 8400 10
b) 4000x 24 si 400x210 f) 300x200 si 600 :x400
c) 320x240 51 3200x 24 g) 400x200 si 800x100
~d) 8400x 10 si 4200x 10

51
4%
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— Observaii fiecare caz in parte si formulati adevérurile
constatate.

Printre propozitiile formulate se gasesc s1 cele care urmeazi:

— Daca se inmulfeste unul din factori cu un numir. atunei
si produsul se inmulteste de. acelagi numir de ori. ’

— Daca un factor se inmulteste,iar al doilea factor se imparte
la acelasi-numir, produsul nu se schimbai.

— Pentru care pereche de produse a«, b, ¢, d... afirmatiile
de mai sus sint adevirate?

9. Suma si produsul unor perechi de numere se debsebesc
numai prin pozitia cifrelor:
- Exemplu:
a) 981 9; vy4+9=18iar 9.9 = 81; 18 5i 81;
b) 47 si 2...;
¢) 497 st 2....

-10. .Efectuafi:
a) 283+ 425— 128— 129
b) 45816 302— 736— 1450
c) 706+  203— 6536+ 348

d) 7200- 280—12456— 309
e) 312575— 32- 400+ 106072
f) 480294 380- 560— 105 - 27

/11,/Sd se afle produsul dintre sume si diferenta numerelor
452751 _309. -

2/0 parceld de pamint de forma dreptunghiulara are lun-
gimea de 804 metri, lar litimea cu 259 metri mai mici decit
lungimea. Sa se afle citi metri de sirmd trebuie pentru imprej-
mxiix;s;d"j locului, daca sint. necesare 5 rinduri de sirma?

1

# Un excursionist parcurge un drum in trei etape: in
prini& etapd merge pe jos 6 ore cite 5 kilometri pe ord; in etapa
a doua merge 10 ore cu o magind care are o vitezi medie de
o6 kilometri pe ord; in ultima etapd merge 3 ore cu avionul,
care are o vitezd medie de 507 kilometri pe ora. Giti kilometri
a parcurs excursionistul?

Pe un teren cu aria de 17 hectare se cultivd cartofi. Cit
se ncasa pe cartofii cultivati, daca se obtin 12 500 kilograme
‘de cartofi la hectar si se vind cu 3 lei kilogramul? Scrieti rezol-
varea printr-o singurd expresie. :

|
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15. ,Calculind produsul numerelor 7 309 si 4 085, doi elevi
au obtinut rezultatele 3 544 865 si 29 857 265. Care este rezul-
- tatul cor‘ect'r’ Faceti proba. deh greseala pe care a facut-o
cei doi elevi.

tiri, apoi faceti

prob
a)  L5%x b) 12 *57 x
39 % sk ok
% 144 3% 263 #0 *90 %7 0%1
9% 7% %04 3% * %26 6 9 *85 6
il it LB TRE Q2% *7
1%69 %64 1 9%6 %23 '

17. Sa se giseascd cifrele cu care trebuie sd se inlocuiascd x
si u pentru ca urmitoarele inmultiri si fie corect efectuate:’

a) B dun baedn 8746
i '7¥x8u xudu
L T6u ' 461 zz
700 24 3u 748 ¢
?'_bQ“ 9 ; Sl radiran
& 269 90u o
) o s =) 3z 002 -
. 720 u70
Slu 12 23804z
i_u 1198 30 601 8
1u uxl w20 : 32 udl uxl

Prob3 de control
, (5)
1. Aflati suma numerelor: 75 382; 4 356; 437 602
2 Gasi‘gi diferenta numerelor: 47 005; 32 542

3. Unul din factorii unei inmultiri este 37, iar celdlalt este
de 3 ori mai mare. Care este produsul?

4. Rezolvati:

i %50 ‘)100+20: %
‘Odlcu lati: ZD

05 | A z535>e 2% % 3
2 351x T= 1608133 2=
6 248 X 500 = 785X 40 % 10=

o3




/6. /Caleulati rapid: >
\ 42 x 11 = 962 x111=
{ 7./La o fabricd de confectii, s-au executat 235 costume
pentrd birbati la pretul de 1 200 lei bucata si 560 costume pentru
elevi, la 320 lei fiecare. Cili lei valoreaza toate costumele? Expri-
mafi rezolvarea printr-o singura expresie.

& impirtirea Vi
& 583 :5 = 116 si rest 3

. a. Observati cum se rezolvi problemele:

1. Dintr-o livada se culeg zilnic 960 kg fructe, care se trans-
portd cu ajutornl a 3 furgonete de aceeasi capacitate. Cit trebuie
sa incarce fiecare furgonetd, pentru ca ele s transporte aceeasi
cantitate de fructe?

, Re’zolvare : Fiecare furgoneti va fincarca a treia parte din 960
$1 anume: g ' ; |
= 547 : 960 =3 = 320 3 e

Rdspuns: Fiecare furgonetd a incdrcat cite 320 kg fructe.

2. La o manifestatie sportiva 845 de elevi sint agezati cite
8 elevi in rind. Cite rinduri se fcrmeaza?

Rezolvare: Sint atitea rinduri de cite ori 8 se cuprinde exact

in 845, adica: - : : .
: 845 : 8 =105 si rest 5 : .
. Rdspuns: Se formeazd 105 rinduri si 1dmin-5 elevi care nu
pot forma un rind complet de cite 8 elepi. A
3. Ana a depus la C.E.C. o suma de 800 lei. Sora ei, Maria, a
depus o suméi de 5 ori mai mica. Citi lei are Ja C.E.C. Maria?

Regolvare: Pentru a afla suma depusi de Maria, trebuie si impdr-

Yim-pe 800 la 5: 800:hr =18hR s
Rdaspuns: Maria are la C.E.C. 160 lei. e 5
A pupd judecarea problemelor 1, 2 gi 3 pentru rezolvarea lor,
m s-a folosit operafia de impirtire. S-a constatal ei umeori impir-
firea este exactd, alteori este cu rest.
in cele ce urmeazia vom specifica cind este cazul impartirii
cu rest, sau a impértirii cu r = 0 (impéartire exacta).
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b. S repetim ce cunoastem despre impirtire

- ¢. Cazurile de impirtire cunoscute

: 1. Calculati oral citul si restul impar{irilor:
@) 24 :4 b) 6h: T ¢)23:3 d)34:5 e) 26:
S 81+ 9 6912 74285 312
72 :8 80 : 10 85 :3 b3 : 6 42 :
B0 70210 49 : 6 (SR IE S T




2. Efectuati oral:

a) 40:4 b) 550 :5 c) 990 :9
400 : 4 300 : 3 880 : 8
400 : 8 360 ¢ 3 480 : 8
600 : 6 690 : 3 505 : 5.
60 : 6 960 : 3 700 : 7
500 : 5 900': 9 TIReT
3. Efectuati impértirile: .
408 - 4 B2k % 510 : 5 st9:9 7
248 : 4 242 : 2 1555 819 : 3
636 : 3 RO T 305 : 5 D8% : 7
639 +9 14747 625 : 5 g7
448 : 2 816 : 8 636 : 6 048 : 8
232:2 ' . 8YLA:B 126 : 6 864 8-
4. Calculati citul i restul impartirilor:
453 : 2 985,12 Ja7eg 928 22
683 : 3 689 : 7 457 : 9 BPF 4
504 : 3 783 : 5 802 : 9 728 : 6
326 : 4 8lo58 3758 541 : 6
423 : 6 621 : 6 412 : 3 207 : 7

5. Sd se afle un numér mai mic de 9 ori decit 819, 1ar altul
mal mic cu 9. Care este mai mare? Cu cit?

6. Sa se imparta 126 la 6, rezultatul sa se inmul{eascd cu 6.
Ce observati?

7. Si se afle numdrul care impartit la 4 da citul 207 si rest 3.

8. Citi elevi sint in fiecare clasd, daci 128 elevi sint reparti—
zafl in peoru clase cu un numér egal de elevi? Ce puteti spune
dacd sint 130 elevi repartizati in patru clase? :

9. Ana are la C.E.C. 312 lei, iar sora ei, Florica, o sumi de
3 ori mai micd. Citi lei au la C.E.C. cele dousi surori?

10. Un borcan cu compot costd 9 lei. Cite borcane eu compot,
se pot cumpdra cu 459 lei? Dar cu 549 lei? -

11. Completati un tabel aseminator:

‘ % 2 l 360 | 549 | B9 | 79 |G ‘ 900 | 909

n—=m:9 ’ I ¢ ‘




12 a ) Completati un tabel asemanator cu acesta:

(s 200 | 450 | 320 | 625 | 725 | 805 | 420 | 375

305 | 605

m=n:>hb

p=m -+ 104

b) Formulati o problema pentru valorile uner coloane (care

dorifi}), din tabelul completat.

" 13. Dupa modelul impartirii:

606 b Efectuati: 208 : 4 425 15
6 101 906 : 6 147 17
k) 8224 3 804 : 4
0 \
- =6

900

14. Dupa 2 ani, o familie a ob{inut o dobinda de 240 lei

* pentru banii pe care-i are depusi la C.E.C.

a) Ce sumé are la C.E.C.. familia respectiva daca C.E.C.-ul
did, o dobindd anuald de'S\ lei pentru fiecare sutd de lei de--

pusa?

b) Scrieti rezolvarea printr-o singurid expresie..

15. Un muncitor primeste un premiu de 8000lei, din care igi
cumparia o pereche de pantofi de 2800lei si o bluza, care are
“pretul cit jumatate din pretul pantofilor. Dupéa chelfuielile facute,
un sfert din banii primifi {1 lasi in casd pentru cheltuieli ne-
previzute, iar restul ii depume la C.E.C. Ce suma depune la

CEG? -

© 16, @) Stabiliti oral care din urmatoarele impartiri sint

exacte, care imparfiri sint cu rest:

404 : 2 PR 648 :
512 2 425 : 5 626 :
603 : 2 486 : b 705 :
645 : 2. BE% bt 4k 810

(S5, S-S

b) Verificati constatérile voastre, efectuind calculele in seris.
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Alte cazuri de impirgire

1 Impdrtirea numerelor naturale printr-un numdr natural format
numai din unitdti

1. Pentru ’a efectua (24 4 16 4 48): 4, observiam ca fiecare
termen al sumei se imparte exact la 4, deci putem proceda
astfd

) (2414—16—17—48) 4“@4 4)+(16 4)+(48 4)
__6—F4+12__22 s

b) Sau efectuim ‘suma, apm impa:‘gmea (24-{— 16+ 48)

A= (A0 4 48) 14— 88 14— 20,

2. Observati cum se lezolva.
(96 — 30):6 =(96:6) —(30:6) =16 —5=11. . Am - pro-
cedat astfel, deoarece atit 96, cit si 30,se impart exact la 6. Mai
putem proceda si astfel: (96 — 30): 6 = 66 : 6 = 11.

3. Avem de efectuat impértirea | 2682 :2|. Folosim scri-
erea desfasuratd a numarului 2 682 si procedam astfel:
(2-1000 46100 +-8- 10 +2):2 =1 -1000 + 3 - 100 4
+4-10 -+ 1 =1 341. Toate numerele reprezentate de cifrele
deimpértitului- se impart exact la impartitor (la 2). Deeci 2 682 :
v Zr=l 341

4. Observati impartirea |8724 :4|. Numerele reprezen-
tate de cifrele deimpartitului nu se mai impart exact prin im-
partitor. In acest caz, procedam astfel:
— Seriem deimpaértitul ca o suma si obfinem:

8724 :4=(8-1000 +7-100 4+ 2-10 4 4) : 4
Dintre numerele reprezentate de cifrele (lampartltuhu 7 51 2 nu
se impart exact.la 4. Desfacem pe 7 in 4 + 3 81 7- 100 devine
(4 + 3)- 100 sau 4-100 + 3- 100; termenul 3-100 il trans-
formam in zeci, deci 3:100=30- 10 care se poale aduna cu
zecile numirului, cu 2- 10. Impéartirea devine:
(84000 4400 I (30 - 2 <40 - 41 SEE S 000 - 4 -
- 100 + 32- 10 + 4) : 4; acum toti termenii sumeil se impart
exact la 4; efectuind impartirea obtinem:

2-1000 +1-100 4 8-10 + 1 = 2181,

-
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Deci: [8724 & = 2181]

A

' Aceeasi impirtire agezata alifel:
| 8724 |4
8 (mi) [2 1 -8 1

-7 sute mii sute zeci unitata

=~

3 sute
32 zeci
32
4 unitati -
4

a43

Am indicat printr-un accent ,’* cifra care se coboard. Restul

.de 3 sute se transformi in zeci: din 3 sate + 2 zeci, obtinem

(30 + 2) zeci, adicd 32 zeci.

5. Se di [ 37926 :6|; 3 (prima cifrd) nu se imparte la 6,
atunci ludm grupul primelor doud cifre 37 si continuéin impér-

firea: ‘
37 926 '_Q
36 <6321
‘=1 mii
ig §he S-a transformat restul de ,1 mi®
ol ERT in sute, care s-au adunat cu 9 sute
- 1sute “ale numirului, ob{inind 19 sute.
192 zeci Restul de 1 sute s-a adunat cu 2
2+ zeci, obtinind 12 zeci.
"= 6 unitati

~— Observati in exemplele precedente (4 si 5) numarul
cifrelor citului si comparati-l1 cu numarul cifrelor delmpartl-
tului.

— Citul este geris cu un numir de cifre egal sau mai mie
decit numirul cifrelor cu care este seris (lelmp.u't:tul
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b fmpéri;irea precedentid (5) se scrie mai simplu astfel:

37926 |6
36 16321 -
=49
18
)
13
=6
6

6. Uneori putem obtine printre cifrele citului si ,0“ (zero), ca
in exemplula):

a) 452124 |9 b)) 3672989
&5 50236 o L 47
- -2 mii y - = 7 sufe
21 sute Continuati impértirea.
18
- 3 2 zeci
27
- 5 4 unitafi
o4

Exereifit st probleme

1. Calculati citurile:

a) 3528 +4 b) 132576 : 6 c) 1984493 :7
2061 :3 935 244 : 9 3252672 :6
6702 : 6 871 625616 25 326 : 2
4320 : 2 285 348 : 4 831 464 : 8
5030 : 5 324128 : 8 125127°: 3
Faceti proba pentru coloana a).

2, Caleulafi eitul si restul impartirilor:

a) 5274 ¢ 5 b) 60463 :7 c) 270032 : 3

G036k 6 3253454 5 1037 420 : 4
=g209% 832567 : 8 J 30 306 621 : 9

Faceti pmba pentru coloana b).

3. Cinci elevi au depus la C.E.C. 4320 ei. Clﬁ;l lei are la
C.E.C. fiecare elev, stiind ca cei cinci elev1 au depus sume egnle?

~
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? 148gei. Cite kg de rosii s-au vindut?

' . 5. Doi muncitori au prmut pentru o lucrare 5127 lei. Cit

s-a cuvenit fieciruia, stiind cd unul din ei a lucrat de 2 ori mai

mult decit celalalt? |
6. Ionel a obtinut la 1mpart1rea 85 320 7, restul 6. A cal- |

culat corect? Verificati.

|
4. De la o serd s-au vindut rogii cu 4 lei kg si s-au incasat '\

2 Impdrtirea numerelor naturale printr-un numdr format  din
zeci §i unitdti

b3 ;43 =1 sute : ‘

43 |

10 sute ‘ : Bpse

— continudm prin transformarea restului de 10 sute in
unitati de ordin imediat inferior, 10 sute = 100 zeci, la care se
adauaa 7 zeci ale numarului: =

1107 : 43 = 2 zeci
86

21 zeci

— continuidm in acelam mod: 21 zeci = 210 umtat,l 210 + |
+ 5 = 215 unitati.

245 : 43 = b unitati :
215 [

s
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2. Alt exemplu: [100 258 : 20 =7

Primele doud cifre formeazi un numir care nu se poate impdrti
la 29; ludm primele trei cifre, 100, care sint mii: :

100 258 29 sau 100258 | 29
87 |G 457 87 3 457
-13 mii 13 2
13 2 sute 116 g
11 6 —165
-1 65 zeci 145 -
1 45 =208
~208 umitati 203
203 ' =

==b unitati ’
Deci: 100 258 : 29 se obfine citul 3 457 si rest 5.

Erercifiv su probleme

1. Continuati imparjirile:

a) 145682 | 23 b) 823627 | 43
138 B i 43 19 ...
76 393
? 7
=
2. Calculafi citul si restul Impértirilor:
a) 6312:24 b) 19588 : 83
1044 : 29 22032 : 72
36 516 : 35 288 860 : 96
17 331 : 53 285 318 : 46
154 638 : 67 1 357 436 : 59

3. 27m de stofd costd 8 235 lei. Cit vor costa 103 m din
aceeasl stofa?

4. Un numir este de 24 de ori mai mic decit altul. Sa se
afle cele doud numere, gtiind ci suma lor este de 8 500.

5. O cantitate de 10512 kg de rogii se aranjeaza in ladite
de cite 16 kg fiecare.

a) 5a se afle de cite lidite este nevoie pentru ambalarea
intregii cantitati de rosii. '

b) Dar daci in fiecare ladita se pot aranja 18 kg de rosii?
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6. Completati un tabel aseminitor cu acesta:

928224 | 300240

\

i 5 \ 360 | 15048 | 564012 | 404316

Ja:36\ : ‘ I

3 Impdrtirea a doud numere naturale scrise cu mai mult de doud
cifre :

A

Trebuie sa caleulam citul:

2. 57 344 : 896 = 64 Pentru cd numirul reprezentat de pri-

53 76 mele trei cifre 573»<C 896
-=3 584 se iau 4 cifre ale deimpartitului
.18 b84 L (5 734 : 896)
3. 21'888 : 521 = 42 Pentru 21888 : 521 se obfine citul
20 84 42 si restul 6.
= 1,048 -1 i
1042 Verificare: 521- 42 = 21 882; 21 882+4-6=

~ =26 = 21 888 care este deimpdrtitul -dat.
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Exercitii

1. Calculati:

a) 6765:123 b) 26542 :698 ¢) 251 316 : 468
61 206 : 606 - 128 226 : 142 22 833 : 387
428 385 : 318 117 762 : 234 11 385 : 253

2. Aﬂaﬁ numairul care, impartit la 523, da citul 79 si restul 27.

4 Caz particular

Ambele numere sint terminate n acelasi numdr de zerouri

1. Observati impértirile:

1) 607200 | 13200 b) 1138500 25 300
528 00 76 1012 45
=79 200 | 1265

< - 79200 126 5

2." Verificafi cele constatate la urmatoarele impartiri:

a) 12800 : 3200 b5) 800000: 800 ¢) 196500 : 300
22 800 : 4560 459 800 : 12 100 31 000 : 500

1 048 000 : 131 000 36 000 : 9000 43 470 : 1 890
154 200 : 25 700 560 000 : 7 000 3 285 000 : 900

3. Gasifi eitul si restul:

| a) 27468 : 87 b) 52 320 : 503 ¢) 48380 :4180
' 2817 : 42 61 330 : 302 233 000 : 5 800
31 340 : 104 20 458 : 35 496 000 : 2 150

Verificati. Ce puteti spune despre restul oblinut prin impar
tirea numerelor terminate in zerouri? -
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De exemplu in impartirea 415 000 : 21 000 aflam citul nume-
relor fard sa {inem cont de cele trei zerouri:

415 | 21

21 L 19
205

189

16

Am obtinut citul 19 si restul 16; aici 16 reprezinta mii, deci prin
impartirea 415 000 : 21 000 obtinem citul 19 si restul 16 000
(restul 16 000 este mai mic decit impéar{itorul 21 000).

nm myam. InNir-90 DArtir e8] Trén?

4. Gasiti citul si restul:

; "af} 1524 000 : 108 000 b) 135400 : 23900
~ 3056 000 : 298 000 487 000 : 51 600
458 300 : 20 400 -2 357 000 : 248 000
657 800 : 21 200 1 300 000 : 348 000
5. a) Completati un tabel aseminitor cu acesta:
a 25 250 140 375 | 340 560 20750 | 1 324 000 |87 625| 1 000 000
b=ua:125
c=b-5

b) Ce legatura (dependenta) gasiti intre elementele de pe
liniile a si c¢?

6. Stabilifi de cite ori este mai mic al doilea numar fat{a de
primul, din urmatoarele perechi de numere:
(36 072 si 36); (24 250 si 125); (378 400 si 94 600); (5 184 000
st 48 000); (817 500 si 2 500); (5520 si 345); (213 360 si 2 032),

7. Valoarea manualelor primite gratuit gi egal de citre elevii
a dgud _clase, fiecare avind 28 de elevi si respectiv 27 elevi, este
de ¥ 385 lei. Cit costd manualele primite de un singur elev?

8. Impartitorul este 19, citul 30 si restul 16. Aflati.

deimpartitul.
9. Impartitorul este 750, citul 127 si restul 100. Aflati
deimpartitul. Cu cit este mai mic impartitorul decit deimpéartitul?
10. Citul unei impartiri este 17, impartitorul 110 si restul 40.
Cu cit este mai mare deimpartitul decit impar{itorul?
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@P-\)Citul a doud numere naturale este 3, iar restul 50. Aflati

gle dous numere, in cazul cind diferenta lor este: a) 812;
@ 13 104; /]c& 12 056.
tie:

Indica
Sl
0
I == : 2
Fig. 12 dY
Probd de control
; (6)
)
'1}."1 Gasiti citul si restul impartirilor:
16 : 4 Sine9 64 : 8 2 648 : 2
14 : 4 82:9 BBO : 7 1560 +5

/-:-_17 4 B4 9 610 : 10 19491 3
%/ Completati un tabel asemanitor:

a ‘ 184 536 916 245 80 136 1062 729
b=a:3
= 3

3. Calculati:
3 31 " 295681 143 = 77 12 000 : 6 000
4173 : 21 10 525 000 : 50 63 000 : 9 000

4. 25 kg de zahar costa 350 lei. Cit vor costa 100 kg de zahir?
Calculati in doud moduri.

3. Gigel §i Georgeta se contrazic in privinta rezultatului
- obtinut la impargirea: 17 025 : 29. Georgeta susfine ¢ este 587
si rest 2, iar Gigel a obtinut 586 si rest 31.
Cine are dreptate? Verificati.

Probi de control
(7)
1. Efectuati impartirile si faceti proba in doud moduri:
416 560 : 508
133 168.: 28
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2. Sa se afle cu cit este mai mare deimpar{itul decit impér-
titorul, stiind ci impértitorul este 203, citul 302 gi restul 98.

3. Oana si Andrei au impreunad 3 640 lei. Dupa ce Oana a
cheltuit 1 600 lei, iar Andrei 1 040 lei, au rdmas cu sume egale.
Citi lei a avut fiecare? '

Tnmultirea si impirtirea

1. Fie produsul |3 204 - 456 = 1 461 024.| Verificdm daca
s-a caleulat corect prin aplicarea proprietatii de comutativitate
a produsului (prin inmultire) sau prin impértire.
Facem proba inmulfirii: ‘
@) prin inmultire: 456°x 3204 = 1 461 024 adicd i-d = p
b) prin impirtire: 1461 024 : 3 204 = 456
D d i

sau 1461 024 : 456 = 3 204
P i d
Dacd |d- i = p| verificim prin impartire dacd p este bine
calculat, astfel:

| pid=isaup:i=4d|]

2. Fie impartirea exacta (eind r = 0):
' 82 008 : 408 = 201

3. Fie impartirea cu rest:

[5383 : 125 = 43 citul gi restul 8.|

In impartirea cu rest, verificarea se face astfel:
5383 — 8 = 5375 (deimpartitul dacd impartirea ar fi fard rest)
d—r
— Inmultind ecitul cu impartitorul 125 43 = 5375
(ive=d —r)
se obtine deimpargitul impartirii fard rest.

— Impartind deimpartitul impartirii fard rest la cit obtinem
impartitorul, 1ar impéartind deimpartitul la impéartitor obfinem
citul:

5 375 {48 = 125 b 375 7125 = 43

(d —r):e=1%
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~ In imparfirea cu rest [d =i ¢ F /]
Pentru verificare aflam: d — r si se ajunge la o impartire exacti
care se poate verifica prin inmultire |- ¢ este egal cu d — r|,

prin impartire [(d — r) : ¢ este egal cu i| sau (d —r) :{ este
egal cu c.

4. Cum proceddam la calcularea impartirii unui produs
printr-un numér dat? De exemplu: (23- 80-35) : 10

— Efectudm produsul, iar rezultatul il impdrtim la acel rumdr
(23- 80-36) : 10 = 64400 : 10 = 6 440.

— Daca este posibil, impdrtim un factor al produsulut la acel
numar, apoi efectudém inmulfirile: (23- 80- 35) : 10 (aici se
imparte exact 80 la 10) deci: 23- (80 :10)- 35 = 23- 8+ 35 =
= 184- 35 = 6 440 si am obtinut acelast numdr 6 440.

5. Cum impértim doud produse?

(08 - 25586 Tl ST g=

) Efectudm produsele, apoi le impdrtim:

(28:-25-36) : (7-6-9)=25200:315 = 80

b) Cind anumiti factori din primul produs se impart exact
la unii din factorii celui de-al doilea produs, se poate proceda si
astfel :
(28 2980 ) s (V- 09 ) = (28 T )- (20> 5) (369} =
=4-6-4 =380

Exercitit

1. Efectuatl prin doud procedee (48 72 25) : (6 8- 5). Care
procedeu vi se pare mai usor?

2. Calculati:
a) (280- 250 48) : (14- 10- 8)
b) (360 - 2 400 - 18) : 600
) (248 50- 125) : 1 240
d) (500- 1 000 - 200) : 10 000 .
) (520 - 1 800 - 480 - 450) : (52 - 600 - 900)
f) (5400-9.000) : (900 - 27)

3. Inmultim mai usor un numir cu 5, inmultindu-1 cu 10,
apol rezultatul 1mpart1ndul la 2 (deoarece 102 2=25).

45285 = ( 4528-10) : 2 = 22:640

12534- 5 = (12534 - 10) : 2 = 62 670.
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4. Tnmultim un numir cu 25, inmultindu-1 cu 100 i impértind
rezultatul la 4 (deoarece 100 : 4 = 25).

4948 - 25 = (4 948 -100) : 4 = 123 700

8980 25 — (8 980 - 100) : 4 = 224 500

5:,Aplica§i reguli de calcul rapid si calculati produsele:

a) 1252 5 (b)/83020- 25
~ 1252 25 , - 15524 25
8936 5 132048 5

325 400 25 / 132 048 - 25

"@Calcpla’gi si comparati rezultatele obtinute pe coloanele
g ﬁf C. In ce caz obtineti rezultate egale?
A

B (0]
24 -36 - 14 24.-(36.:.14) (24 - 36)-4, :
320 : 8- 4, 320 : (8 : A A320: 8) 1 4N
(480 - 20) - 1,0‘-J 480 - 20 :1 480 - (20 : 10)°
87 :27 43 (567 : 23 : 67:{27:3_)_
2500:50-2-5 2 500: (50-2-5) (2 500750)-2-5

Verificati constatérile voastre pe exemple asemanatoare.

7. Calculati prin mai multe procedee:

a)  340-50 b)  124- 500 ¢) 1465000
820 - 50 308 - 500 480 - 5000

8 480 - 50 1 412" 500 4020 5000
19576 - 50 20 200 - 500 28 648 - 5 000

898 400 - 50 118 042 - 500 139 036 - 5 000

Adunarea si sciderea sint operatii de ordinul I; inmultirea
si impartirea, operatii de ordinul II.

I. Intr-un gir de operatii de acelasi ordin, serise fard paran-
teze, efectusim operatiile in ordinea datd, de la stinga spre dreapta.

Exemple:
20+15—8 —4=35—-8—4=23
48 —20 +54+10 —4 =28 +54+10 —4 =43 — 4 =239
48 - 4.:2 =192 :2 =96
30219 2=4+2%—8
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Exercitil

Calculati:
320 4 180 — 100 — 20 480 - 100 : 500 2 : 4
140 : 70 : 2 120 + 314 — 200 — 30 4 50
3600 : 180 : 10 100 - 24 : 400 - 50 : 20
4800 : 240 - 4 3600 -+ 860 — 4 000 -+ 240 — 115
150020 :4:2 3600 - 20 : 4 800

I1. Intr-un sir de operatii scrise fara paranteze, se efectueazi
intii operatiile de ordinul I, apoi operatiile de ordinul 1.
Ezemple :
540 4270 : 9- 5 =540 4 30- 5 = 540 4 150 = 690
480 + 1 000 - 35 — 796 = 480 + 35 000 — 796 —
= 35 480 — 796 = 34 684.

Ezerciti

1. Calculati:
a) 20 X 350 :7 450 x 2 — 40 : 2
b) 2500 — 5-12:2 ++ 400- 2
¢) 321000 + 5200 : 26 — 27 397
d) 82820 — 35693 + 424- 25 — 6 407
e) 400 :8:2 4 4252.5 6311
f) 6488-25 — 5- 326 — 3092.

9. a)60 X8 —5x9 b) 560 — 560 : 8 4 10
30+ 6 x 7 22 180 + 180 : 90 x 15

90 :3 45 x 8 360: 9: 8x 5 |
8t-—0:3-.3 420 + 420 X 2 — 560

E) 8 + 2 x 30 (d) 64— 24:3 a) 36 4x 36
108 8 . 2 B D740 65 — 56 : 8
35—5x 7 16 + 16 :2 28 2% s 3
81:9: 3 600 +400:8  64: 8+ 8

L. Daci intr-o expresie existd paranteze, ele pot fi: mici
sau rotunde (), mari sau patrate [] si acolade {}. =
- Totdeauna se incepe cu efectuarea operatiilor din parantezele
mici; parantezele mari, care inchideau cel putin cite o parantezi
micd, se transforma in paranteze mici (cind acestea nu mai exista),
acoladele, care inchideau cel putin cite o parantezd mare, se trans-
formd in paranteze mari (cind acestea nu mai existd).
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’ J © Exe mple: : : \

! [3 000 — (50 -2 — 80)] - 7') — 2097 = [3000. — (100 — 80)]- 25—

g — 2007 = (3000 — 20)- 5_209:—9030 35 = D )7 =
— 74 5()() — 2097 = 72 403

| 20 000 4 {2000 4 25-[(40 : 2 — 80 : 5) + 128 5]} =
= 20 ( )({) + [2:000 4 25- (20_16+61(J)]. 20 00 )+
+[‘7 000 4 25+ (4 4 640)] = 20 000 4 (2 000 + 25 644) =

= 20 000 -~ 2 000 -+ 16 100 = 38 100.

Iwereiini
. Caleulati;
u),a)2+[48 25 4 (b40 11 — 82 b)- 10]
h) 1354 - {386 4-[48 + 2+ (245 — 16-.5)]}
r) ’]h 488+ 25 — 100 [5- (148 — 2 56) + 324]
d) 30 +-5-{32:8 +5-[40 4 8- (200 : 5 — 72 : 2)]}.

2. alculata:

a’) 400 4480 : 4 —[680 : 20 + 4+ (20 4 12 + 18)]
b) 25+ (120 — 30 4 56) — 8- (24 + 6 — b5)

¢c) 2356 + 8- 1000+2 (6-548-6) — 4028
) 6-10000 4 3-1000 —5-100- 8

»

; I‘T&"C‘tl-l-'ilti‘

) 5 < 54320 50 b) 1280 54-(50- 48—2- 50)

P 1 2%()—0—12 500 : 500 —840 8 432—42-50+9- 25
1 396 - 500—2 815+ 4 (180--248) - 500 : 2—1 009
2.804—20 - 50410 000 (4 500238 - 50—1 800 : 50)- 5

1. Aflati termenul necunoscut din urmatoarele operatii:
? 4306 31h=1 200601 b~ 7¢.: 287 = 5 Olc
549512+ P = 625819 T2 105 e T 45
? —87 379 = 103 287 U; Y-y <A =100
783 509 — ? = - 108007 3200 418 4- ?=2000

o
— )
29
00 —

Prob3 de control

(8)

34 056— (2 59049 077)

r[ 1. E['eotuati‘
1
| 2 058 —24 957 : 5941 %577
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2. Aflati termenul care lipseste:

FADR - T e B

J | — 12505 = 105 202

420 x @ = bl 700
w 29 = 810

3. Pe 4 rochite si 7 (ricouri s-au platit 657 lei. Cit costd o
rochie. dacid un (ricou « costat 35 lei?

Probi de control
(9)

i T) Aflati numéarul natural:

@) cu 7 mai mare decit 469:
b) mai mic deeit 463 cu 7:

¢) de 7 ori mai mare decit 463
d) mai mic decit 469 de 7 ori.

=
@alcula‘gi: _
148 680 : 10—10- 504+735 : 5

3. La un magazin de confectii pentru copii s-au adus spre
vinzare 689 uniforme scolare a 189 lej bucata si un numir de
bluze a 89 lei fiecare. Care a fost numirul de bluze primite, daci
pentru uniforme si bluze trebuia si se incaseze in total 140 901 lei?

EXERCITII SI PROBLEME

@Sﬁ se efectueze:

@) 27 080 - 306 - 240

b) 201 305 — 1 080 720 : 360

c) 620- 804 — 306 - 702

d) 104448 : 256 + (38 100 + 6 879)
X (78 10 + 150) : (480 — 450)- 25 — 457
(60 80 — 4 507)- 180 — 6024 : 12

185 695 — (275 487 — 239 080 : 86)

(356 - 208 4 890) : 178 — 401.

- O locomotiva a parcurs in primele 7 luni ale anului 66 500
km, iar in ultimele 5 luni a parcurs 49 000 km.

- — Citi kilometri a parcurs locomotiva in medie, pe luni, in
primele 7 luni?
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— Citi kilometri a parcurs locomotiva in medie, pe lun, in

ultimele 5 luni?

— Citi kilometri a parcurs locomotiva in medie, pe lund, in
12 luni?

3. Aplicati reguli de calcul rapid si efectuati produsele:

g} 911 b) 82-'5 ¢) 3522- 5
97«11 320- 25 4084 - 25
b3~ 14 424 - 111 2012 25
BT - 1 604 - 11 5324- 11
4. Completati un tabel asemanator:
a b ¢ d e
n 2 800
25w 1 600 1 920
n:8 | 45 300
2n~+n:8

Formulati o problema pentru a cérel rezolvare sa folosi{i expresia

" 9n -+ n :8 (ultima linie) si valorile din coloana b.

5. Un tinar a implinit 20 de ani, dar serbindu-si toate zilele
de nastere s-ar putea crede cd are numai 5 ani. Cum se explica
acest lucru?

6. Aratati dacd sint adevarate sau false urmatoarele propo-
zitil, dupa exemplul propozitiilor a si b.

Propozitia: Adevirat sau fals
a) 30 - z 4 500 = 650 pentru x = 5. A
b)éOOO—}—Z—:z; 100 =1 200 pentru z = 6. F

¢) Orice numar par are ultima cifrd cu sot.

d) Orice numir care se imparte exact la 3 se termina cu
cifra 3.

e) 7-100 se imparte exact la 10.

f) 8- 100 se imparte exact la 1 000.

g) 800 + 2 z — 300 = 700 pentru x = 100.

h) 800 L 2 — 300= 700 pentru = = 120.

i) x- (3850 — 24- 25) = 35 750 pentru z = 12.

j) 450():8 40055 - 25 + 520 5.

k) 25- (1010 — 5- 26 + 25- 24) = 38 000.
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Cu cit este mai mare dlferenta fata de citul numerelor
15 810 si 102°?

8. 5 se afle diferenta dintre produsul numerelor’ 270 si 106
si citul dintre numerele 55 650 si 318.

9. Efectuati:

a) (750 - 306 — 375 208) : (3 700 : 185 + 630 : 6)
b) (216 +64) : 35 4+356:2:2 427 :3:3 —2
¢) (3 560 - 208 4 8900) : 178 — 401
d) 485 695 — (275 - 487 — 22 618) 4+ 45 600
“10. Sa se efectueze:
a) 1923 000 : 600 ++ 6 200 - 103 — 86 756
~b) 306- 603 — 3 360 : 840 + 27 869
feh(60- 3 —30):5+4 2403 — (120 — 312 : 12)
\d) 7 200 — (100 — 999 999 : 10 989) x 625.

11. Populatia unei comune este de 3 000 locuitori, iar a ora-
sului vecin este de 69 000 locuitori.

a ) De cite ori este mai mica populatia comunei fatd de cea d,_
orasului?

b) Cu citi locuitori sint mai multi in acel orag fatd de co-
muna vecina?

12. Lungimea unei carti este de 25 cm, iar latimea sa de
17 em. Lungimea unei mese este de 135 cm, iar lafimea este cu
60 ecm mai micd decit lungimea.

De cite ori este mai mic perimetrul cartii, decit cel al mesei
respective? -

13. La un magazin s-au adus 1 964 kg miere de albine. In
prima saptamina s-a vindut un sfert din toatad cantitatea, in sapta-
mina a doua cu 108 kg mai mult decit in prima saptamina, lar in
saptamina a treia, jumatate din cantitatea rdmasa.

a) Cite kg de miere de albine s-au vindut in fiecare din CB]P
trelr saptamini? \

b) Cite kg de miere mai sint in magazin?

14. Calculati:
15xd—20 x40 = e*

378 x116—3 312 = a
a 627 = b 20891 —16 063+ = f
b+4x7122 =c¢ 8207—f : 4 —
c:100—189 =d 80X 3871 5ce= =0

15. In cit timp vor termina o luerare 120 de muneitori, daca
2 munecitori (luerind cu aceeasi indeminare) termind lucrarea
respectiva intr-o ora?
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_16. Intr-o magazie sint 3 864 q de griu, secard de 3 ori mai
putin decit griu, porumb de 4 ori mai mult decit secara, iar orz
cu 680 g mai putin decit secara.

a) Ce cantitati de secard gi porumb sint in magazie?
b) Ce cantitate totald de cereale se afld in magazie?

17, Verificati dacad sint corecte egalitétile:

593 x 68—40324: 4=230243: 3x3

249 x136—33 864 : 24 = 1411 x399—561 578
278 568 : 318430 380 : 24b = 124473 X 12

18. Trei muncitori au primit pentru confectionarea unui
numir de scaune pentru mobild de sufragerie, 6 200 lei.

Stiind ci primul muncitor a confectionat 22 de scaune, al
doilea cu 6 scaune mai pufin, iar al treilea cu 8 scaune mai mult
decit al doilea, si se afle:

a) Cite scaune a confectionat fiecare muncitor?

b) Cit s-a platit pentru confectionarea unui scaun?

¢) Cit a primit fiecare munecitor, in raport cu munca depusé?

d) Exprimati raspunsul dela punctul b, printr-o singurd
expresie.

(19. S-au cumpirat 3 bucati de stofa de aceeasi calitate, avind
in total 127 m. ) ;

Prima bucata a costat 3 150 lei, a doua 2 850 lei, iar a treia
3 525 lei.

a) Citi metri avea fiecare bucata?

b ) Verificati raspunsul:

20, Efectuati:
)90 000 — (3000 000 — 3) : 37.
by 1010000 — 101 - (90 000 — 81 081).
o) 1000000 — 104 (9106 — 100).
d) (45360 — 37 260)- 37 — 14 - 20 000.
e) (28 348 — 23 115)- 1 134 — 3 718 008 : 34 426.
f) 414828 : 207 + 85000 — (305 - 246 + 3 440).

21. Pentru internatul unei gcoli s-au cumparat 18 dulapuri
si 25 de mese. Dulapurile au costat 7 380 lei. $tiind cé cincl mese
costa cit doud dulapuri, si se afle cit au costat toate mesele.

22, O echipd de muncitori forestieri isi planificase si taie
timp de 4 zile cite 240 de copaci pe zi, fiecare muncitor tdind
acelagi numar de copaci. Echipa a reusit sa taie copacii planifi-
cati numai in 3 zile.

Cu citi copaeci s-au taiat mai mult in fiecare zi?
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23. Intr-o sdptdmina, 12 baieti si 7 fete au cules 630 kg de
cirese. In siptdmina a II-a, 12 biieti si 3 fete au cules 510 kg
de cirege. Cite kg de cirese au cules pe saptdmini o fati si cite kg,
un baiat?

24. Pe ambele péarti ale unei gosele lungi de 2 km se pun
stilpi de telegraf, la distantd de 50 m unul fatd de altul. Citi
stilpi sint necesari?

2. Trei orage A, B, C sint situate pe o gosea. ¥

Ce lungime are soseaua dela A la B si de la Bla C §t11§1d
cd suma distantelor de la orasul B la oragele A si C (B aflin-
du-se intre ele) este de 282 km, iar distanta de la oragul B la C
este cu 88 km mai mica decit distanta de la orasul B la A?

26. Distanta dintre douad porturi este 252 km. Un vapor
parcurge aceastd distantd mergind in sensul curentului apei,
in 6 ore.

a) In cit timp parcurge aceeasi distanta la intoarcere, mer-
gind in sensul opus curentului apei, stiind cd in aceastd situatie
face cu 6 km pe ord mai putin. '

b) Exprimati rezolvarea printr-o singurd expresie.

27. De pe trei ogoare s-au recoltat 25 750 tone de griu. De pe
primul ogor s-au recoltat 5 762 t de griu, de pe al doilea ogor cu
986 t mai mult. Cite t de griu s-au recoltat de pe al treilea ogor?

28. Efectuati:
a) 2319 + (4 795 + 4 857 — 2 356)
30 000 — 16 259 + 6 509 — 1 008
1001 +0 +12057-1 — (4170 +-2 013)
205 037 — (1 958- 37 — 213 - 29)
(b))6432:4:6—1748:2:23—{—309-2-3
~— 100 602 : (101 — 32) 4 627 900 : 8 050
100 000 : 125 +1 :1 + 0- 3989
51028 — 480 : 24 + 12- 13 — 175 : 7 N

(29. Patru tineri au predat 180 kg hirtie. Primul si al doilea
au strins impreund 90 kg. Al patrulea a colectat cu 12 kg mai mult
decit a1 treilea gi cu 2 kg mai mult decit al doilea. Cite kilograme
de maculatura a predat fiecare tinar?

). La o ferma sint 1 500 de giini, 829 giste si 857 de rate,
Pe lingd alte produse, aceste pdsiri consumé anual porumb
astfel: o gdina, 36 kilograme; o giscd, cu 8 kilograme mai mult
decit o gainad; o ratd, de trei ori mai putin decit o gaina. Cite
kilograme de porumb se consumid pentru pésirile fermei res-
pective, in 6 luni?
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31. Un atelier de confectii a primit doua baloturi de matase
de lungimi egale, dar de calitafi diferite, mésurind in total 780 m.
Un metru de mitase de calitatea I costda 110 lei, iar 5 metri
de mitase de calitatea a I1I-a costd cit 3 metri de calitatea 1. Ce
valoare au cele doua baloturi de mitase, de calitati diferite?

32. La o cantina s-au adus 50 kg carne de gisca, 20 kg carne
de curcan si 30 kg carne de giind, in valoare totald de 3 440 lei.
Cit s-a plitit pentru fiecare fel de carne, daca 1 kg carne de
curcan costa cit 1 kg carne de gisca si 1 kg carne de gaina la un
loc, iar 1 kg carne de gdind costd cu 8 lei mai pufun decit 1 kg
carne de gisca?

e e




Capitolul I

Multipliv metruluv sint: decametrul (dam ), hectometrul (hm ),
kilometrul (km ).
Submultiplii metrulut sint: decimetrul (dmn ), centimetrul (cm ),
milimetrui. (mm).

deca

hecto

kilo

10

=100
=1 000

deci

= a zecea parte

centi = a suta parte

mili

= a mia parte

Legatura intre metru, muitiplic st submultiplii lut:

CONTINE
UNITATIEA
hm dam m 1 din em mm
1 km 10 100 1 000 10 000 100 000 | 1 000 000
1 hin — 10 100 - 1000 10000 | 100000
1 dam — — 10 100 1 000 10000
1 m — — - 10 100 1000
1 dm - — — — 10 100
1 em - - — — — 10

Observim cd, in tabelul ‘dat, un multiplu saeu submultiplu
oarecare al metrulut este de 10 ori mai mie decit cel imediat superior

si de 10 ori mai mare decit cel imediat inferior lut.
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1. Care sint numerele de 10 ori, de 100 de ori si de 1 000

de ori mai mari decit: 5; 42; 304; 9; 92; 108?

2. @) Citi metri sint in 5 km? in 18 km? in 25 km?
b) Citi centimetri sint in 7m? in 18 m? in 80 m?

¢) Cifi milimetri sint in 5m? in 9 cm g1 12 mm? in 60 cm?

in 3000 cm? in 21 000 cm?

3. Faceti urmétoarele transformiri, ca in exempplul:

6 m = 60 dm = 600 cm = 6 000 mm
2 km = 20 hm = 200 dam = 2 000 m.

¢) Im=?dm=?cm=?mm b) 1dam=?m="7dm==?
%m=?dm=? cm="? mm 9dam=?m=?dm="?
208 m=?dm="? cn=? mm 32dam=?m=?dm="?

135 m=?dm="? cm=? mm 164 dam=? m=7? dm="

¢) 1km=?hm=?dam=?m
82 km=?hm=?dam=?m
8hm=?dam=?m=?dm
36dam=?m=?dm=7? cm
92 km=?m=7?dam=7? hm

cm
cm
cm
cm

4. Aflati numerele mai mici de 10 ori, de 100 de ori si de
1000 de ori decit numerele: 8000; 36 000; 48 000; 304 000.

H. De cite ori:

a) 1 m este mai mic decit 1 dam?
b) 1 mm este mai mic decit 1 m?
¢) 1 cm este mai mic decit 1 m?

6. Faceti urmatoarele transformari, ca in exemplele:

3000 mm = 3m = 300 ecm = 30 dm
14 000 dam = 1 400 hm = 140 km

a) 8000mm = ?m = ?dm = ?cm
23000mm = ?m = ?dm = ? cm
30000 mm = ?dm = ?m = ? dam
7000 cm = ?dm = ?m = ? dam

b) 2000m = ?dam- = ?hm = ? km
43000 m = ?dam = ? hm = ? km

» 2800 dam = ? hm = ? km

320dam = ?m = ? dm = ? cm

7. O teava lungd de 15 metri trebuie tdiatd in asa fel, incit
una din bucéti sa fie de 4 ori mai lungd decit cealalta. Ce lungime

va avea fiecare bucati?

-
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8. Ileana a plecat dimineata la scoald. Ajungind la juma-
tatea drumului, si-a amintit cd a uitat stiloul acasa. S-a intors
si ia stiloul si a plecat-din nou la gcoald. In acea dimineatd a
parcurs, in total, 240 m. La ce distanta de gcoala se afld casa ei?

9. Doud trenuri pornesc pe linii aliturate unul spre celdlalt
din orasele A si B. Care este distanfa dintre aceste orage, daca
primul tren se deplaseazd cu viteza medie de 50 km pe ora,
jar al doilea cu o vitezd medie de 72 km pe ord si se intilnesc
. dupd 4 ore?

Probi de control

(10)

'@De cite ori:

1 m este mai mare decit 1 cm?

1 dam este mai mic decit 1 km?

1 mm este mai mic decit 1 m?
A 1 hm este mai mare decit 1 dam?

2. %Fransformat,,i in. unitatile indicate:
7000 mm =?m =? cm =? dm
25m =? cm =? dm =? mm_
Fkml14hmbdam4m =? m
9000 m 25 dm 48 cm 2 mm =? mm

3. Efectuati: A
5m 17cm 4+ 17 m 8cm
2km 260 m + 13 km 870 m

8cm Hbmm -+ 12 cm 7mm—|—90m2mfn
2000 m + 180 hm - 500 dam =? km

4. Pe o distantd de 12 km si 600 m, intre doua localitéti,
trebuie inlocuitd linia electricd. Aceastd linie este compusd din
3 fire. Ce lungime de sirmd este necesard? Cite bobine de cite
100 m se folosesc?

Multiplii litrului sint: decalitrul (dal), hectolitrul (hl), kilo-
litrul (kl). .

Submultiplii litrului sint: decilitrul (dl), centilitrul (cl), mili-
litrul (ml).
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Legatura dintre litru, multiplii gi submultiplii Iui:

CONTINE
UNITATEA : -
hl , dal | 1 dl > gl ml

1 Kl 10 100 | 1 000 | 10000 | 100000 | 1000000
1 1l — 10 100 1000 | 10000 100 000
1 dal =3 £ 10 100 1000 10 000
1.0 e " — e R 100 1 000
i 4l = - B ISR SR " 100
1 ol e = = e 10

In practici, se mai foloseste dubludecalitrul, pentru mdsurarea
“cerealelor : - T 1T

1. Care sint numere]e de 10 ori, de 100 de ori sl de 1 OOO
de ori mai mari decit: 5; 21; 208; 3407’

2 Aﬂatl numerele mai miei de 10 ori, de 100 de ori SI de
1000 de ori decit numerele: 5000 32 OOO 401 OOO 184 000.

3. De cite ori:
11 este mai mare decit 1 cl?
11 este mai mare decit 1 ml?
11 este mai mare decit 1 dI?

4. Transformati in unitatile indicate:
2}  ABkl=Phl= 7?dal =P ¥Fh})5dl=2?pl = ¢ ml"
16 k]l == Bl = ? dal == P I+"144] — el = 230l
209kl = ?Phl = ?dal = ?1 306dl = ?cl = P ml
¢) 40001=?dal=?hl=?kl d) 5000ml="?cl="?dl
12 0001=7? dal=7? hl=7? kil 14 000 ml1="?cl=7?dl -
2 600 dal="? hl=? kil 180 000 ml=7? cl=? dl="?1
€)1 15 000 dal=? hl—?kl
5 ddal="? dal="1
480 ddal=7? dal="1
87 hl = ? ddal = ? dal

, Multiplul kilogramulut este tona (t). Submultipliv kilogra-
mulut sint: hectogramul (hg), decagramul (dag), gramul (g)
decigramul (dg), centigramul (cg), miligramul (mg).
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latd un tabel cu Subniultiplii kilogmﬁului-;

CONTINE
UNITATEA
hg dag o dg cg mg
1 kg 10 100 | 1 000 | 10000 | 100000 |1 000000
1 hg = | 10 | 100 1000 | 10000 | 100000
1 dag 18 10 100 1000 10 000
1¢g e e . 10 100 1000
1 dg — e (Cwy i1 10 100
1 eg =5 — £ — - 10

1 t =1000kg; se mai foloseste, uneori, chintalul (q):
1 q =100 kg. : o
1. Ce mase sint mai mari:

a) 3kgsau3000g?  b) 3kg sau 4000 g?
203 q sau 20 300 kg? 204 q sau 20 300 kg?

18 cg sau 180 mg? 20 cg sau 180 mg?
620 do sau 62 g? 620 dg sau 65 g?
6t sau 60 q? 5t sau 60 q?

79, De cite ori: 7
1 tond este mai mare decit 1 q?
1 q este mai mare decit 1 kg?
1 kg este mai mare decit 1 g?
1t este mai mare decit 1 kg?

3. ¢ ) Transformati in kilograme: 10 000 grame; 3 000 gra-
me; 14 000 grame; 206 000 grame.

b) Scrieti cite kilograme sint in 6 tone; 9 chintale gi 8 kllo—
grame; 2 tone si 2 kilograme.

c) Transformati in tone: 8 000 kg; 17 000 kg; 350 q; 420 q. -

4, Faceti urmiatoarele transforméri:
3ke=?hg=7rdag=17¢g :
209 hg = 7 dd() =7 g — ? dg ‘j“_r
Rt == 0 = ko : ;
4ﬂ t = ? q= D kg
5. lransformatl in grame: 3 k]lograme $1 45 grame; 16 kilo-
orame si 25 grame; 15 kﬂograme si 8 grame.
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6. Faceti transformarile:

a) 4000g=?dag=?hg=?kg &) 7000 mg="?cg—?do=?
19000 g=? dag=? hg=?kg 35000 kg*?’t—g?q o,
21000 g="? dag="? hg» kg 82000cg=?dg="?g=" dag

D. UNITATI DE MASURAT TIMPUL
Unitatea de miisuri a timpului este secunda. |
Timpul il putem misura eu unitifi mai mari decit secunda,
in minute, ore, zile, siptimtni, luni, ani.

Iat& un tablou al umtatllor in care poate fi exprlmat timpul: +¢

R Citi ant sint in 8 secole? in 1H secolep in 19 secole? Clte
zile sint in 2 siptamini? in 5 saptamml? in 10 siaptimini? Cite
‘minute sint in 3 ore? in 5 ore? in 10 ore?

Cite ore sint in 10 zile si 12 ore? Dar in 100 de z1le 51 5 ore?

g Calculati: - . !
e 1 zile = ? sdptamini @3 ore ? minute

48 ore = ? zile 5 zile — ? ore
60 an1 = ? decenii 4 ani = yila
- 800 ani = ? secole 3 secole = P ani

3. Efectuali urmitoarele transformari ca in exemplul: 3 ani
— 36 luni + 5 luni = 41 lum °

a) 2 ani $i 6 luni = ? luni

8 veacuri si 3 decenii = ? ani

5 secole i 5 decenii = ? ani.

b)) 3 saptarmm si 2 zile = ? zile

5 ore si 45 minute = ? minuté

10 ore si 25 minute = ? minute.

¢) 180 minute si 19 ore = ? ore
300 secunde si 15 minute = ? minute x
420 zile g1 3 séptamini = ? sdptamini.
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4, Transformati si apoi socotiti:
3 ani b luni — 2 ani 7 luni
5 zile 6 ore — 2 zile 18 ore
8 ore 14 minute — 3 ore 30 minute.

1. O livada in forma de dreptunghi are lungimea de 2 kilo-
metri, iar latimea de 20 decametri. Citi metri are perimetrul?

9. Pe un teren s-au seminat 500 kg de cartofi si s-au cules
5500 ke. De cite ori s-au cules mai multi cartofi decit s-au -

seminat? Cu cite tone de cartofi s-au cules mai mult decit s-au
semanat?

3. Un loc in formd de patrat are latura de 85 kilometri.
Citi decametri are perimetrul lui? CGifi metri?

1,0 fabrica de ulei trebuia si produca anual 20 755 kilolitri
de uleil In primele 5 luni, ea a produs lunar cite 1 435 kilolitri,
iar in vestul lunilor din an, cite 208 000 decalitri. Cu citi litri a
depasit fabrica productia anuald stabilita?

5. Impértiti 8 m si 19 em la 3 i verificati, prin inmultire,
daca imparfirea s-a efectuat corect.

6. Un croitor are o bucata de stofd de 18 m si taie in fie-
care zi cite 3m. In a cita zi va tdia ultima bucatd?

7. Nigte muncitori agazi pe ambele pirii ale unei sosele,
lungi de 1 km, stilpi de telegraf, din 50 in 50 m. Citi stilpi vor fi
agezati in total?

Probi de control
(1)

1. Transformati in unitatile indicate-

2 siptamini = ? zile = ¢ ore
7 decenii =P ami
21 secole — ?decenii = ? ani
200 em = ? dm — ? mm
17 km — ?hm = ?m
24 000 dal — k] = ? hl
82 kg = ? dag =B

(2. Cite ore vor trece: a) de la miezul noptii pind la ora 9
(dimineata)?

b) de marti, ora 10, pind joi, ora 10?
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3. Din 10 dg saminta de viermi de méatase se obtin, in medie,
1500 de gogosi. Stiind cad dintr-o gogoasa se trag 900 m fir de
mitase, sa se afle citi metri de fir se obtin din 6 g sdmin{a?

4, In doua rezervoare sint 6 kl gi 8 hl de ulei. Cifi litri de
ulei sint in fiecare rezervor, dacid unul confine cu 20 dal mai
mult decit dublul volumului din celdlalt rezervor?

Probi de control
(1)

1. Exprimati in ore, minute si secunde:
‘ " 5430 s; 984 s; 247 min.
2. Efectuati:

3 ani + 6 luni = ? luni; 10 ani 7 luni — 3 ani 11 luni
5 secolé - 24 luni =? luni; 7 ore 6 min — 2 ore 50 min
300 secunde - 115 min = ? ore; 2 decenii 6 ani — 17 ani.

3. Precizati cincl moduri de compunere a sumel necesare .

pentru cumpararea unei céri, in valoare de 8 lei, cu monede

. existente in {ara noastra.

4. Un metru de stofa costa 280 lei. Cit costa 50 cm din
aceeagi stofa? Citi metri de stofd se pot cumpéra de 2520 ler?



| Ca:pi'tolul v

FRACTH "

S

1. NOTIUNEA DE FRACTIE

1. a) Luati citeva foi de hirtie albd de formé dreptunghiu-
w lard. Tndoiti citeva foi astfel incit sd se formeze doud pérti la
fel de mari, de fiecare data in alt mod. Colorati dungile, formate
pe hirtie prin indoire, ca in figura 1. S

| ! [ D e )
| | /

Fig. 1

| b) Taind cu cutitul un mir in _dol:-'l parti la fel de mari,
| ca in figura 2, obfinem doud jumditafi (doimi) de mar.

| ¢) Taind cu cutitul o piine in doud pérti la fel de mari, ca
l in figura 3, obtinem doud jumétidti (doimi) de pline.
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Fig. 5

2, a) Impartiti, prin indoiri, mai multe foi in cite patru
parti la fel de mari, de fiecare datd altfel. Colorati dungile for-
mate pe hirtie, prin indoire, ca in figura 4.

I ~ -

o - —— - - —4——-

|
I
(R | ) LSS T vl ol 1
I

\
£

I
|
|
I

~ P
I ~

Fig. 4

Fiecare parte a foii - astfel impartite se numeste un sfert
sau o pdtrime de foaie.
O foaie este: formata din. patru pdtrimi (sferturi) de foaie.

b) Taind cu cutitul un mér in patru péarti la fel de mani,
ca in figura 5, obtinem patru sferturi (patrimi) de mar.

¢) Taind cu cutfitul o piine in patru pérfi la fel de mari
ca in figura 6, obtinem patru sferturi (patrimi) de piine.

N

Un sfert (o pitrime) se noteazi %

¢ STV ; v &
Patru sferturi (patru patrimi) se noteazaz.

3. Colorati (sau hagurati), de fiecare datd péJ alta foaie de

hirtie, cite: o patrime (%) din coald;
doud péatrimi (-z—) din coala;
trei patrimi (—%) din coald;
e LS : “
patru patrimi (Z) din coala.

4. Tmpartiti, prin indoituri, o foaie de hirtie in opt pér{i
la fel de mari, folosind procedee diferite.
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a) Priviti in figura 7 a doud asemenea impar’pm observatl
cum s-au format:

— (o optime); 1 (doué optimi); %(trei optimi);

(patru optimi); z(cinci optimi); %(sase optimi);

»Joo}uh oo | =

— (sapte optimi); g—(opt optimi) de coal,

xn

Fig. 7 (a) (b)

b) Desenati in caietele voastre un dreptunghi, ca in figura

7 b si colorati apol %din el cu o culoare si %cu altd culoare.

O parte consideratd dintr-un intreg (coala, mar, piine etc.),
care a fost impartit in par{i de mérimi egale, se numegte unitate
fractionard.

1 1 1
Eixemple: -—5 —q0
e g T3
Una sau mai multe unitati fractionare de acelasi nume for-
meazi o fractie.

2 1 2 3 4 1 2 5

RN L g g gt
Cele doud numere prin care se exprima o fractie si liniuta
orizontald care le desparte poartd urmatoarele denumiri:

Exemple: —% :

Numitorul aratd in cite pir{i, de marimi egale, a fost impar-
tit intregul (in ultimul exemplu in 8 parti).

Numdrdtorul arata cite parti de mérimi egale, s-au luat in
considerare (in ultimul exemplu 5 parti).
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5. Sa urmarim si sd citim tabelul alaturat (fig. 8):

5} -]
= D~ ©onp
_'cgn,; Egl E'ﬂg”-':' i
A EB2EEE |22 EBL|55R«RE
oo} e — n— -
R ESE|gEBE|257 . Intregul SEE|EE5 25
Pl (= = Ses|l 553 5= 8
DW‘E el S 2| 2w o @ .a
szZnumo'c ZQ.EACLUQ..:JU

Cw

N
Wi

~

w
~|w

3 b
4 3 4 8 4 8
2 o
. 5 2 —5- 10 1 10
)

Fig. 8

Cu ajutorul fractitlor putem exprima si scrie un numdr de
pdrti de mdrimi egale dintr-un intreg.

6. 'Un cerc a fost impéartit in 6 pérti la fel de mari. Cit re-
prezintd din cerc: @) o parte; b) doud péarti; c) trei parti; d) sase
parti? ‘

Scriefi pe caiete fractiile corespunzitoare acestor parti de
cere,

7. Lua{i o bucatd de sfoard. Determinafi din lungimea ei
: o 1 1 3 1 5]

a)o ]umatate(Z). b) un sfert (Z] c) S d) o e)l T
8. Desenati pe caiete un segment de dreaptd, apoi impér-

titi-1 in 10 parti de aceeasi lungime. Scriefi ca fractie: a ) o parte;
b) trei parti; ¢) cinei parti, din acest segment.

9. Reprezentati, cu ajutorul unor segmente, urmatoarele

fractii: e dnetlatn A B8 U BN U iy Y

IR AV eemn P atom b gt g
10. {0). Ce denumire poartd fiecare parte din intreg, daca
intregul a fost impértit in urmatoarele par{i de marimi egale:
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4 b

a) cinci parti; b) noud parti; ¢) zece parti; d) o sutd de parti;
e) o0 mie de parti?

11. (0). Din cite doimi de kilogram este format un kilogram ?

Din cite patrimi de kilogram este format un kilogram?

Din cite cincimi de metru este format un metru?

Din cite zecimi de litru este format un litru?

12. (0). Cite kilograme fac 2 jumatati de kilogram?

Citi metri fac 4 sferturi de metru?

Citi litri fac 3 treimi de litru?

- 13. (0). Daca taiem o piine in doua parti la fel de mari,
apoi fiecare parte o taiem din nou in cite doud parti de mirimi
egale, ce parte din piine obtinem? "

14. Cite doimi are: «) un intreg? ) doi intregi? ¢) trei
intregi si jumitate? ‘

15. Scrieti (folosind linia de fractie) urmatoarele fractii: o
doime, o treime, o pitrime, o zecime, trei patrimi, cinei optimi,
noua zecimi.

16. Citifi fractiile, numiti si explicati intelesul fiecirui

3 2 6 9 3 1

: 1
termen: —, —, =, — —
. 2

47 37 77 10’ 100’ 10 ]
@Scrie@i toate fractiille cu numdéritorul 3 si numitorul
un numar natural mai mare decit 2 si mai,mic decit 11.

18. Pregétii-vd in fata, pe banci, 6 obiecte de acelagi fel
(castane, nuci, boabe, caiete sau alte obiecte).
a) A cita parte (dintre cele 6 obiecte) reprezintd un obiect?

A sasea parte, adicd o sesime (é)

b) A cita parte (dintre cele 6 obiecte) reprezinti doud
obiecte?

'

Doua sesimi (%)
c¢) Cite obiecte corespund la —Z~ din totalul celor 6 obiecte?

Trei obiecte.

3

~ . . 6 .
a, Cite obiecle corespund respectiv la % : % " din tota-

lul 6 obiecte?
19/551 urmarim §i s citim pe linii tabelul alaturat (fig. 9).
Exempiu: (pe prima linie)
— intregul este format din doua cercuri;
— numdrul total al partilor componente (cercuri) este 2;
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— numirul partilor colorate este 1;

— fractia corespunzaboare_d.m intreg este —;—-

CHIA
Numirul e . 3
total r .
In(l‘egul al p(i]‘i::lt‘ilm’ ]:;]1?;'11::1' ;alfl?zi’\tc()?:fes
' componente | colorate | pdrtii colorate
) 1
@ O 2 i 7
: - ! / 1
O ® O 3 3
: ; 2
®@ O ® O 4 7
3
EEECO 5 4 5
EO0OO ) ; 2
0@
EE OO g . "
8@ 8 /
| J 4
g 8 3 8
O O CJ
AAAAA 5
A A N A 9 5 9
AA A AOA e g
AN L AA 10 3 10
Fig. 9

numar zig vble;___ am ’

20. a) ‘icrlem (sub forma du fractle) clt reprezinta dlntr -un

metru: 1 dm; 3 dm; 1 e¢m; 5 em.

b) Scriet,i (sub 'formii de fractie) cit reprezinta dintr-un
gram: 1 dg; 7dg; 1 cg; 4 cg.

21. @) A cita parte dintr-o ora reprezinti: un minut;
30 minute; 15 minute?

b) A cita parte dintr-o siptidmind reprezintd: o zi; 3 zile?

|




!.'-', ‘.-\:1 I ) .
\ 22. [Un elev a citit o carte in 4 zile, citind in fiecare zi acelasi

-numér-de pagini.

a) A cita parte din carte a citit intr-o zi? Dar in doud zile?
Dar in trei zile?
b) Dacé stim cd in prima zi a citit 16 pagini, cite pagini
are cartea?
2\3\3 Intr-o clasi sint 32 elevi. La intrebarea invétatoarei s-a

aﬂ:i‘l.t cilun sfert (%) dintre elevii clasei sint preocupati de hand-

bal, iar trei sferturi (2) de fotbal. Citi elevi sint handbalisti

si citi fotbaligti?

24. a) In desenele din figura 10, observati care este intregul,
in cite par{i de marimi egale a fost impartit, numirul partilor
colorate, apoi scrieti intr-un tabel fractiile corespunzitoare partii
colorate, pentru fiecare caz, ca in exemplele rezolvate.

S el Numarul Fractia
Figura uina['u _]tota partilor | corespunzitoare
wh pacbor colorate | pértii colorate
3
a 8 .3 =
1
b ; =
3 1 =
=4
a b c
d e f
Fig. 10 g h i




b) Procedati la fel, completind un nou tabel, pentru frac-
tiile corespunzitoare partilor necolorate.

25. Scrieti fractiile care corespund pariii colorate din fiecare
desen din figura 11, apoi cele corespunzatoare pértii necolorate.

GILC
EBAHED

== IS

Fig. 11

26. Desenati in caiet:

a) Un cerc si coloratl % din el; partea coloratd este la fel
de mare la toti copiii clasei? De ce nu este?

') Un patrat cu latura de 8 cm; colorati % din patrat;

partea coloratd este la fel de mare la toti copiii clasei? De ce este?

Numai cind intregii consideragi sint de mdrimi egale atunct
si partea corespunzitoare aceleiasi fraclii din inireg este la fel
de mare.

1. Folositi pentru acest exercitiu 3 foi de hirtie de forma
dreptunghiulard, la fel de mari. Taiati din prima coali a jumai-
tate, din a doua, doud patrimi gi din a treia, patru optimi (a se
vedea figura 12).
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Comparafi rezultatele si scrieti in caiele fractiile corespun-
1 2_ﬂ

atoar — = =
moe(2’418

i
e e ——— s ] _-—'—_—-——_r_.—-
1

Fig. 12

2. Scrieti in caiet fractiile care au ca rezultat partile indi-
cate cu rogu din segmentele desenate in figura 13,

B
F

-+

Fig. 13

De exemplu, in exercitiul 1 am constatat ci fractiile %; 2
4

ool
s i sint egale, ceea ce se scrie: S ¥ L sl
2 4 8
La fel, in exercifiul 2, am constatat ci fractiile - : = - b
=g lg”
8
W — sint 1 ie:
11‘ % egale si vom sc_rle.
Y. T
TG F g iEeg

Fractiile care reprezinti aceeagi parte dintr-un intreg se -
numese fracfii egale.

|

i
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3. Pentru fiecare caz din figura 14 scrieti doua fractii egale,
care indicd a cita parte din intreg este colorata.

Ezxemplu a) i si e
2 3 2 8
a b ¢
R T
i O .
d e f
. fa] h I
Fig. 14 °
Dintre cele 3 fractii scrise in fiecare caz din figura 15,
doudl sint egale. Care? Exemplu: a) 1%:%
42,1 1.2.1 8;,6,1
12'8 3 8°'8'4 1’22 2
Fig. 15 a) b) C)

5. Scrieti (sub forma de fractie) cit reprezintd dintr-un leu:
a) 1 ban; b) 25 bani; ¢) 50 bani.

Exemplu: 25 de bani reprezinta % dintr-un leu, deoarece

un ban reprezintd o sutime (L) dintr-un leu.
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Sau, 25 de bani reprezinti -14- dintr-un leu deoarece 4 mo-

nede de 25 bani fac cit un leu (o suta de bani).

: ; 25 1
Deci 25 bani = —— leu = — leu.
100 4

1. In cele doua cer-
curli egale (de aceeasi
razd), s-a colorat o pa-
trime din primul cerc
si o treime din al doilea
: =2 cerc. ) -

Z 55 Saw iz Sa compardm péar-
Fig. 16 tile colorate (fig. 16).

w|—

2. Observafl compararea frac’giilbr si cititi (figura 17).

2 B
3> 55%

ro|—

.
3

o|w

|
I

(XY [N

3. Observati compararea fractiilor si cititi (figura 18).

-
A
w|—
N[
A
wlr
o|w
A
»jw
wlr
1'%
o~

Fig. 18
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4. Folosind reprezentarea fractiilor pe un segment, sa se
compare perechile de fractii:

2 .3 & S Al R
@ )il Bl e i e
4 4 " b B 407 10° '8 8
1 2 A E a A s
b= fi =1 — gl —glie; gl
4 SRS T () 8 8 6
9= o5 B ‘
Ezemplu: — < — sau— > — (figura 19).
3 6 6 3
2 I
0, } !
5
0 S 1

Fig. 19

b. Scriefi in ordine crescitoare fracfiile:

. o Dgs g e
e e P e ST
_a) 27 5’ 3’ 41 ,) 47 4:’ 4, 4’
S e (B
i S e Tt ot 5
B B T 8 o

1. Pentru a confectiona podoabe la Pomul de Créciun, copiii

‘au taiat g dintr-o coald de hirtie coloratd pentru stelute si

é din coald pentru lantisoare. Ce parte din coala a fost tdiatd

pentru confectionarea stelutelor si a lantigoarelor?
Faceti un desen ca in figura 20.

Fig. 20
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Rezolvare. Coala a fost impér{ita in 8 parti de aceeasi mirime
(optimi) si s-au tdiat: 6 parti + 1 parte = 7 parti sau
(optimi) (optime)

6 1 7
R 8

Deci, pentru confectionarea stelut,elor si a lantisoarelor, s-au

taiat, % din coalai. 7

2. O echipa de muncitori are de sadlt un numéir de pomi pe
marginea unei sosele. In prima zi a sidit I(_) din numarul pomilor,
a doua zi I%’ iar a treia zi tot % A cita parte din numérul pomi-

lor s-a sadit in cele 3 zile?

Rezoloare. S-au sadit: — -+ i + 3t L din numarul po-
: 10 " 1010 10

milor.
Dar 10 zecimi fac un intreg, deci in cele trei zile s-au sidit
toti pomii.

ilte frac tii ca
i numitor,

care se adunai.
3. O echipd de muncitori a asfaltat o sosea, lucrind astfel:

; : R ! o AN .
in prima zi - din lungimea goselei, in a doua zi o larin a treia
b A . : .
zi o Ce parte din lungimea soselei s-a asfaltat?
4. Pe o parceld de piadure sint'pi-ni g1 brazi. Pinii ocupa %
din intinderea padurii, iar brazii —? Ce parte din intinderea
padurii ocupa pinii §i brazii impreuna?

5. Pentru construirea unui bloc s-au folosit intr-o luni

00| oo o

din materialele de constructie. In a doua si a treia luni cite

din total. Ce parte din materiale s-a folosit in cele 3 luni?
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6. Un muncitor a depus la CEC intr-o lund a anului —:—0 din
retributia sa lunara, in luna a doua cu %} mai mult decit in

prima lund iar in luna a treia cuﬁ) mai mult decit in a doua

luna. Ce parte din retributie a depus la CEC, in total, in cele
3 luni?

7. Scrieti in caiet rezultatul adunarii pargilor colorate, pentru

" fiecare caz din figura 21, in doud moduri, dupd modelul pri-

mului exemplu.

Exemplu: a ) + — :% (fractie supraunitard)

1 —1— - = % (aceeagi fractie supraunitard u-
neori se scrie cu partea intreaga
separatd).

a b

C d

2 f
Fig. 21 g h
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Ff-ac’giile pot [i subunitare (exemplu %), echiunitare ( exem-,

o plu é) si supraunitare (exemplﬁ %) (figura 22),

1918T

e LI
4
Fig. 22
8. Sd se scrie intr-un tabel fractiile, separindu-le dup
mérime, prin compararea cu 1 (intregul):

U SO o ) S DA e i
SR POERR L B g e Rt g0 St g I E ot p!
12 .10 3 19 2 2
" 77 o 2 10

Exemplu :
Fractia:
subunitara echiunitara supraunitari
2 ' 7 9
3 7 I3
ete. ehe, ELe,
9. Sa se adune:
1} 2 4 b 3l
a) — 4+ —; = 4+ —: = —
)4+4’7+7’0Jr +100
: 1 3 55, vl 9 o 2 3
b) — = — =+ = 4 = = — =
1& )'5+5+5’8+8+8’9+9+9
3 &yl 4 3 s () 3
e) — e —I s = = —
) 3+3’9+9’4+4’10+10

10. Sa se scrie cite obiecte §i pérﬁ de obiect sint desenate
in figura 23, in fiecare caz (a, b, ¢, d).

100




AT T T e O

Ezemplu: a) 3% (obiecte) sau%)' (obiecte).

oI OO O
cmao |00«
R
c ¥ b

11. Emil a cumpérat de la piatd 1 kg mere, —;- kg prune

Fig. 23

si 1—12- kg struguri. Cite kilograme duce el, daci sacosa cu care
transportd cumpariturile cintaregte -;— kg?

5 Tt A . St dole iy
12. Intr-o familie se maninca dimineata o piine, la amiaza T

. 3 5 .t A ar s : o :
5l seara - dintr-o piine. Cite piini se consum3 intr-o zi?

13. Care sint fractiille ce pot avea ca termeni numerele:
Ehy 78

NUM

1. Curtea unei scoli este impartita astfe]:fi pentru tere-

nuri sportive si 1% pentru joacd. Cu cit este mai mica partea din

curte pentru joacad decit partea pentru terenuri sportive?
Rezolpare: O comparatie ,,cu cit este mai micd“ se face cu
o s 7 5 2
operatia de scadere: — — — = —.
12 25 12
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Deci, partea din curte pentru joacd este cu i%mai micd decit
partea pentru terenuri sportive (vezi figura 24),

Z

m

Fig. 24 Fig. 25

2. Intr-o gradind s-au risidit rosii pe—;— din suprafata sa,

iar restul s-a cultivat cu varzi. Ce parte din suprafata gradinii
este cultivati cu varzi?

Rezolpare: Suprafata gradinii, fiind un intreg, este reprezen-
tatd prin fractia S (pentru c& suprafata rasadita cu rosii repre-

zinta g- din intree[ga suprafatd) (fig. 25). Ca sa aflim partea
din suprafata cultivati cu varzd, vom scddea partea din suprafata
sz bt el e S B 3 5
résaditd cu rosii din suprafata gradinii o

— . Deci, su-
8 '8

prafata cultivata cu varzi reprezinta % din suprafata gridinii.

3. Sa s

e efectueze urmitoarele scideri:
s R SRS L B
5 B8 3" 6 1B 2 9p 9 9
gl BB R0 E_i-&__ﬁ_
10 10’ 100 100" 10 10 1000 1000

4. Un calator a parcurs% din drumul siu cu trenul, iar

restul cu vaporul. Ce parte din drum a pareurs cu vaporul?




T . : : . e o
b. = din elevii unei scoli plecati intr-o excursie sint baieti,

iar restul fete. Ce pérte din numérul total al elevilor sint fete?

6. Sa se calculeze: a) §—+i—i+l~§:
5 3 7

7. In prima zi s-au arat ? din suprafata unui cimp. A doua

Z1 5-a arat cu — mai putin, 1ar a treia zi restul. Ce parte din su-

prafata cimpului a fost arati in a treia zi?

8. Aflati termenii care lipsesc din egalitéi,;ﬂe:—é— + z = %;
2 3 9 2 7 3 i 5 4
Ge g S P IR T B S B e
s b 15 T 155 T 6 6’ 4 4’6 6
6. PROBLEME DE AFLARE A MARIMII UNEI PARTI
CIND SE CUNOASTE MARIMEA INTREGULUI

1. Ionel isi propune sd economiseasca 240 lei pentru o excursie.
El a depus la C.E.C. — dm toatd suma. Cltl lei a depus la C.E.C.?

Rezolvare: Suma de 240 lei reprezinta intregul sau —g’—

%din 240 va fi 240 : 3 = 80 (lei), suma depusi la
C.E.C.

8
2. Sa se afle: |
a) o jumitate din: 28 kg; 50 kg; 82 kg; 48 kg. !

b) _;-din: 181; 30 1; 46 1; 90 1; 84 1; 92 1.
¢) un sfert din numerele: 16; 20; 44; 60; 12; 32. H
d) édin numerele: 15; 20; 40; 55; 25; 35.

3. Citi centimetri sint in% dintr-un metru? Dar in —1—,

10

\
— dlntr -un metru? _ | '
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4. Intr-o clasi sint 36 de elevi. Fetele reprezintég—din to-
talul elevilor. Cite fete sint in acea clasi?
Rezolvare :

Fractia g din 36 (elevi) reprezints de 5 ori mai mult decit

% din 36 (elevi);

% din 36 (elevi) reprezintd 36 : 9 — 4 (elevi);

% din 36 (elevi) reprezintd 4-5 =20 (elevi), adica

fetele din clasa. s
Observatie: Rezolvarea se poate face scriind totul intr-un rind :
36 0ab — dr5— 2,

b. S5a se afle% s1 apoi % din fiecare dintre numerele: 12;
15; 18; 24; 30; 105; 312; 714; 501.

6. Sa se afle %) s1 apoi % din fiecare dintre numerele: 20;
505 60; 90; 100; 3 200; 4520; 930.
7. S-au rasadit in gradina gcolii 300 de fire de flori. Panselu-

X ; 1
tele reprezinta % din numérul total al florilor, garoafele o

tot din numirul total al florilor, iar restul sint lalele. Cite fire
de lalele s-au rasadit?

Rezolvare :
Metoda I

Panselutele reprezinta ; din numérul total al florilor, deci

sint 300 : 5- 2 — 120 fire. Garoafele reprezinta % din numérul

total al florilor, deci sint 300 : 5 = 60 fire.
Lalele sint 300 — (120 + 60) = 300 — 180 — 120 fire.

=




Metoda a II-a

Panselutele si garoafele reprezinta % + % = —2— din numa-

rul total al florilor, deci sint 300 : 5- 3 = 180 fire.
Lalele sint 300 — 180 = 120 fire.

Metoda a III-a

Panselutele s1 garoafele reprezintﬁ% 4 % = %d n numa-
rul total al florilor, deci lalelele reprezinta 1 — % — % - % =

2 din numarul total al florilor, adicd sint 300 :5-2 =

5
= 120 fire.

8./Un tren accelerat are 9 vagoane a cite 72 de locuri fiecare.

Un grup de turigti ocupa % din numarul locurilor. Cite locuri

au riamas disponibile pentru ceilalti caldtor:? Incercati sa gasiti
doud moduri de rezolvare a problemei.

9. Intr-un siloz al unei ferme agricole erau 1 536 t de cartofi.
Intr-o zi s-au transportat la piata —2, iar a doua z1 % din toata

cantitatea. Cite tone de cartofi au mai rimas in siloz? Incercati
sd rezolvati problema in doud moduri.

10. Intr-o clasa sint 36 de elevi. % din ei stiu si inoate, iar

PILIA = : - . P
§dln inotdtori activeaza la o scoald sportiva.

a) Citi elevi activeazd la scoala sportiva?
b) Ce parte din totalul elevilor reprezinti cei de la scoala
sportlva?

\]1 O echipd de muncitori repard o sosea de 18 km in 3

4
zile. Tn prima z1 repara s din gosea, iar in a doua zi E din ceea ce

a ramas.
) Citi km de gosea au ramas de reparat pentru a treia zi?
b) Ce parte din toatd soseaua reprezinti ceea ce a ramas de
reparat pentru a treia zi?

Rezolvare :
a) In prima zi, echipa a reparat% din 18 km, adici

18 :9- 4 — 8 (km).
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~

. . 7 . G o :
In a doua zi a reparat 7 din ceea ce a ramas, adici din

18 — 8 = 10 (km), deci 10 : 10+ 7 = 7 (km).

Pentru a treia zi au rdmas de reparat: 18 — (8 4 )= 5
— 15 = 3 (Jam)),

b) Ceea ce a ramas de reparat pentru a treia zi, adici 3 km,
reprezintd a sasea parte din 18 km.

12. La un depozit trebuie sa se trimitd 18 540 tone de cirbuni.
In prima zi s-au trimis s_ din intreaga cantitate, a doua zi "g din

ceea ce a ramas, iar a treia zi restul. Cite tone de carbune s-au
trimis in fiecare zi? g

o

/. PROBLEME CARE SE REZOLVA FOLOSIND REGULA
DE TREI SIMPLA (METODA REDUCERI] LA UNITATE)

1. La o scoald s-au cumpirat 84 metri de pinzd pentru per-
dele, platindu-se 1 512 lei. Citi lei se vor plati pentru a mai cum-
para incd 36 metri din aceeasi pinzi?

Rezolvare: Daci 84 metri costd 1512 lei, atunci 1 m costa
de 84 ori mai putin, adicd 1512 : 84 = 18 (lei), iar 36 metri
costa de 36 de ori mai mult, adicd 36 18 = 648 (lei).

Judecata gi rezolvarea se pot urmari mai ugor in urmatoarea
asezare: :

ST - 1512 lei

Eeea = = = 1512 : 84 = 18 (lei)
o s o = 36 - 18 = 648 (lei).

2. La o fabrica de prelucrarea laptelui se obtin 12 litri de
smintind din 108 litri de lapte. Din citi litri de lapte ‘se pot obtine
56 de litri de smintini?

3. La o fabricd de zahir se obtin 75 kg de zahar din pre-
lucrarea a 6 chintale de sfecli. Din cite kg de sfecla se pot obtine

100 kg de zahir?
Un muncitor executéd la strung 576 de piese in 48 de ore.

Cite piese executa in 8 ore?
@ Un balot de 102 metri de stofd valoreazi 36 720 lei. Cu
citi Tei valoreaza mai mult-un balot de 136 metri de stofi de
aceeasi calitate? '

6. 12 muncitori au construit un pod in 5 zile. In cite zile
ar fi efectuat aceeasi lucrare 15 muncitori, daca toti muncitorii
lucreaza la fel? :
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Rezolvare: Daca 12 muncitori au terminat lucrarea in 5 zile,
atunci un singur muncitor ar fi terminat-o intr-un numaéar de |
zile de 12 ori mai mare (5 12 = 60 zile), iar 15 muncitori ar fi
terminat-o intr-un numir de zile de 15 ori mai mic (60-: 15 =

= 4 zile). '
Judecata si rezolvarea se pot urmari mai ugor in urméatoarea
asezare :
SIS TININ0L 0N RS oS R ey g o 5 zile
IS manCItDr s R s 5+ 12 = 60 (zile)
I muneifobl = & oo e 60 15 = 4 (zile)

Deci, 15 muncitori pot termina lucrarea in 4 zile.

7. O echipd de 160 de muncitori forestieri taie o parcela
de padure in 96 de zile. In cite zile ar fi tdiat aceeagi parceld de |
padure altd echipa de 128 de muncitori (dacd se lucreaza la fel)?

8,/ La repararea a doud portiuni egale de cale feratd lucreaza
doui echipe de muncitori. Prima echipd, formatd din 18 mun-
citori, termini lucrarea in 10 zile. In cite zile termina lucrarea
echipan a doua, formata din 12 muncitori?

kﬂi/ Un tren de marfd, deplasindu-se cu 45 kilometri pe ord,
parcurge distanta dintre doua localitati in 7 ore. Citi kilometri ar
trebui sa strabatd pe ord, pentru a parcurge aceeasi distanta
in 5 ore?

10. Un camion, deplasindu-se eu 42 kilometri pe ora, a stra- 1
batut distanta dintre doua orage in 4 ore. Cu citi kilometri ar “
trebui si meargd pe ord, pentru a parcurge aceeasi distantd ;
in 3 ore? 5|

11. Doua familii, mergind intr-o excursie, au poposit la o }!
cabani, unde au platit in total 944 lei. Prima familie este com-
pusd din 3 persoane, iar a doua familie este compusd din 5 per- i
soane. Citi lei a platit fiecare familie? :

Rezolpare : |

— Din cite persoane sint compuse cele douad famihi?

3 + 5 = 8 (persoane) i

— Citi lei s-au platit pentru o persoana? W

944 : 8 = 118 (lei) i

3 — Citi lei a platit prima familie?
118 - 3 = 354 (le1)

— Citi lei a platit a doua familie?

118 - 5 = 590 (lei) |

Proba: 354 4 590 = 944 (lei).

\

|
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12. Cinci comune au construit un pod, care a costat' 350 000
lei. Aceastd sumé trebuie achitatd in raport cu numarul de locuitori
al fiecirel comune. Comunele au respectiv cite 2150; 1 625:
2308; 870 si 3 047 locuitori. Citi lei va plati fiecare comuni?
Sa& se faca proba.

13. Pentru 10 tone de mgrasammte naturale s-au platit 740 lei.
Ingrasdmintele au fost impartite pe trei terenuri astfel: pe
primul 5 000 kg, pe al doilea 3 000 kg, iar pe al treilea 2 000 kg.
Cit1 lei costa ingrdsamintele depuse pe fiecare teren?

.

‘1. Care dintre propozitille urmitoare sint adevirate (a) si
care false (f):

[l S s 2 4 2 1 3 i
i) B AR LHIRESE o SR N S ) O R
)2 4 )5 5 )5+5 10 )8 o] 8

1 ) 7 7 2l 3 v ) 4
et L b g A ognk S SRR
)3 9 )8 )5 FS B 8) 8 3 8
9) % din 60 reprezinté 60 : 3 x 4

10) 3 din 60 reprezintd 60 : 4 x 3
11) Numitorul fractiei aratad in cite parfi de mirimi egale a_
fost impartit intregul.

12) Numératorul fractiei aratd cite parti, de marimi egale,
din intreg s-au luat.

2. Priviti im-
pértirea péatratelor
din figura 26 si
raspundefi la in- Fig: 26
trebarile: '

a) A cita parte din fiecare pitrat este colorata?
b) Cit reprezintd impreund partile colorate?

3. Mama si Florina culeg din gradind cipsuni si umplu
3 cosuri cu cite 1 kg, 3 cosuri cu cite ) kg si 2 cosuri cu cite

% kg de cipsuni. Cite kilograme de cipsuni au cules?
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4. Din cele 24 ore ale unei zile, Grigorag a dormit 9 ore,
5 ore a fost la scoala, 4 ore s-a jucat, 2 ore a facut teme, 3 ore l-a
ajutat pe tatal sdu, iar restul de timp l-a folosit pentru lectura
suplimentara. ‘

Sa se scrie pentru fiecare activitate ce fractie din z1 re-
prezinta. ' '

5. Costel are 60 timbre din diferite tari. %din ele sint tim-

bre frantuzesti.

a ) El imparte timbrele frantuzesti celor 3 frati mai mici ai
lui. Cite timbre primeste fiecare?

b) Intre cele 60 de timbre sint de 3 ori mai multe timbre
romanesti decit frantuzesti. Cite sint timbre din alte tari?

6. Intr-un magazin erau 231 m de stofa a 230 lei metrul si
216 m de pinzd a 14 lei metrul. S-au vindut % din stofa %1% din

« - -
pinzd. Citi lei s-au incasat pe toatd marfa vinduta?

Probi de control

(13)

1. Desenati un patrat cu latura de 4 cm si hagurati o doime,
apoi o patrime din suprafata acestuia, precizind fractiile pe care
le reprezintd aceste parti.

2. Comparati perechile de fractii (folosind <, =, >)
(s e 2 3 4 I
b R
2 4 3
B g =y S e e
G T T T TR
3. Efectuati operatiile:
3 1 9] 6 7 2 3
a) —+—; ———; — ===
) BT R T T T T
1 2 1 Moo il 6 2 3
b) —+—4+—; ———;
) 7l A e e e

Tgﬁ) Calculati: 680 + 1009 x 67 — 21 882 : 521

(b.)Dintr-o echipd de 40 lucritori, % din numirul total

au recoltat 105 kg plante medicinale. Ce cantitate de plante me-
dicinale a recoltat, in medie, un lucrator?
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" Prob3 de control

(14)

1. Desenati un segment de dreapta; apoi impartiti-l1 in 10
parfi de aceeasi lungime.

Serieti ca fractie:
a) o parte b) trei pérti; ¢) cinci par{i; d ) opt parti; e) zece
parti, din acest segment.

2. Dacd un intreg a fost impartit in 8 parti de marimi egale,
cum ge poate scrie o juméatate din el? Dar un sfert?

Calculati:
% il il A58 g el et
it e 0 i f = = SEAD
/ A 1Q+w+1w 55
5 Sl SN A |
b s s B e
)4 R TS L
1

c¢) Cit reprezinta = din 1 200 lei? Dar = din aceeasi sumi?

Pentru 9 m de stofd s-a platit 2 880 lei. Cit se va plati
pentru 3 m de stofd de acelagi fel?

R /@) echipa de 20 muneitori poate termina o lucrare in 3 zile.
In zile ar putea termina aceeasi lucrare 5 muncitori (lucrind
la fel ca primii)?



Capltolul V

FRACTI ZECIMALE

1. NOTIUNEA DE FRACTIE ZECIMALA

a. Scrierea si citirea zecimilor

1. Desenati doud dreptunghiuri de aceeagi méarime gi impéar-
titi-le in cite 10 parti de aceeagi mérime, ca in desenul aldturat
(fig. 1).

Fig. 1
a) Colorati 1—10 din primul dreptunghi.
In loc de % vom scrie 0,1; deci 0,1 = 3.
b) Golora‘;i% din al doilea dreptunghi.

In loc de ﬁ) vom scrie 0,3; deci 0,3 = %

" 1 3 4 2 a . .
Fraetiile —, —, — (siin general eele eu numitorul -10, nu-
10° 10" 10
mite gi fraefii zecimale) pot fi scrise cu virguld, astfel:
i L €D i ™
0,1; 0,3; 0,7.

Cifra scrisd in dreapta virgulei este cifra zecimilor.

2. Scriefi, in caiete, ce parte din dreptunghi a fost coloraté

in fiecare caz din figura 2, in doud moduri: cu linie de fractie si -

cu virgula.
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3. Desenatfi in caiete cite un dreptunghi, la care partea
haguratd si reprezinte: 0,7; 0,1; 0,8; 0,6; 0,5; 0,2; 0,9; 0,3;
0,4 din el. 5 Eri

4. Scrieti cu virgula: sase zecimi; doud zecimi; nous zecimi;
0 zecime; cinci zecimi; trel zecimi; opt zecimi.

5. Si se scrie cu linie de fractie: 0,7; 0,2; 0,9; 0,5; 0,3; 0,8;
0,4; 0,6. ‘

Exemplu: 0,7 = 1,

10
6. Completati tabelul, dupd modelul primului exemplu:

1
1 m =10 dm 1 dm:ﬁmzﬂ,i m

180 — 2Nl I dl =P — P

1 g=7"dg 18— N — o

7. Cititi:
a):0.3 m; 0,7 209 1.5) 0,52 0,7; 0,1;-0.8.
8. ._§crie§i ca zecimi, cu virgula:

3 8 6 1 4
a s = 5 m: — IN.
) 10" 108 g

e
{0710 10
Exemplu: %m = 0,3 m.

b) 9 dm; 5 dg; 7 dl; 1 dm; 8 dm.

Ezemplu: 9 dm = 0,9 m (pentru ci decimetrul reprezinta a
zecea parte dintr-un metru).
¢)0msi3dm; 0 gsi6dg; 01si9dl; 0m gi 8 dm.

Exemplu: 0 m si 3 dm = 0,3 m.
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9. Desenati trei patrate cu aceeagi laturd si impartiti-le in

cite 10 fisni la fel de mari, apoi fiecare figie in cite alte 10 parti
la fel de mari ca in desenul alaturat (fig. 3).

Fig. 3

a) Colorati 1—(1)0— din primul pétrat.

in loc de—— vom scrie 0,01; deei 0,01 = e
100 . 100

b) Colorati % din al doilea patrat.

Tn loc de —— vom scrie 0,07; deci 0,07 — —
100 100

c¢) Colorati % din al treilea péatrat.
In loc de —2_ vom scrie 0,27 deci 0,27 = —2
4 100 100
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Din figura se observa ca fractia 27 _oste formata din = $1 ——
100 10° 10()

¥

.- §= |
m Fractiile T T 100 (si in general cele cu numltorul

100, numite tot fraefii zecimale) pot fi serise cu vir-
gulﬁ astfel: 0,01; 0,07; 0,27.

Cifra serisi in dreapta cifrei zecimilor (pe locul al doilea
dupi virguli) este cifra sutimilor.

10. Desenatl in caiete eite un patrat gi hasurati o parte
din el, care sd reprezinte: 0,03; 0,45; 0,09; 0,36. ‘

11. Scrieti cu virgula: sase sutimi; treizeci gi noua sutimi;
cincizecl sutimi; 23 sutimi; 80 sutimi; 9 sutimi,

12. Serieti cu virguld :
14 9 91 80 1 58 'L 9

a) . . ; . . ' _' .

100 " 100 7 100 > 100" 100’ 100 7 100
)i.i.ﬂ.i.'ﬂ.ﬁ. i SR
- 107 100 * 100 " 10’ 100 7 10’ 100" 100 " 100
13. Scrieti cu linie de fractie:
0,5: 0,08; 0,23; 0,01; 0,89; 0,1; 0,51;°0,50.

14. Sa se completeze tabelul, dupa modelul prlmulul exemplu

1 m=100cm |1 em= 1(1]0 m=001m .
= b el Yt = g
Llg=2?cg . |Leg=Pg=1"g * :
i 15. Cititi:
h = a) 0,9 m; 0,07 g; 0,28 1; 0,01 m; 0,8 g; 0,50 1; 0,1 g.

b) 0,6; 0,03; 0,43; 0,02; 0,5; 0,90; 0,01.
, 16.Scrieti ca sutimi, cu virgula:
a) 29 Ii’l; d kg, o km; > lei; 25
100 100 100 100
' “b) 0 m si 15 em: 0 kg si 8 dag; 0 km si 40 dam; 0 lei si 10
i bani. -

S

lei.
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c. Scrierea §i citiréa miimilor

- 17. Consideram un péatrat impartit in 100 de péar{i egale,
ca la exercitiul 9. Daca impéar{im fiecare sutime in cite 10 parti i
egale, atunci vom observa: |

ESese [ : 190 Ellhml— 1000 miimi -
e 100 milmi- . .
= s =0 Hlltllllﬁ &— 10 miimi- - |
= o E . : |
i |
. In loc de vom scrie 0,001 ; deci 0,001 = L
1 000 £ 000 |
= n g.- |
in loc de vom scrie 0,003; AR kg |
: 1 000 = 1000 I
= Az s ' | | |
Fraetiile ; g (si in general cele cu numitorul 1 000,
i 1000° 1000 it
numite tot.fraetii zecimale) pot fi serise eu virgulid, astfel: 0,001 ;
0,003. Cifra serisd in dreapta sutimilor (pe loeul al treilea dupa
virguli) este eifra miimilor. ¢
{8, Completati tabelul, dupa modelul primului exemplu: |
A e 1000 T I mm = S m = 0,001 m
T R R S|
i Str =S IS il =
19. Serieti ca miimi, cu virgnla: ‘
GRS R S e e o R [
L 000" 1000’ wm" LOo0™ L0on” 1000" 10007 1000°
Exemple: 1) —— = 0,009. d
L 000
' 3 3 30 4 .
2) S ) 034, deoarece ot - AIE i
1 000 LO0O -~ 1000 1000
3 4
e .
{016 [ (00 ”
% A Ao - 275 200 70
o ) i = 0,275,deoarece . ¢ '
1000 1000 1000 1000 3
5 20 T p) 7 5
7 To00 100 o0 " LO00 10 P00 T Tooo |
e ARG, Serieli cu lu‘ue_‘d!e fractie:
_0,003; 0,045; 0,269; 0,04; 0,25; 0,8 |

. Tip'. - j
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21 it
0,286; 0,83; 0,075; 0,07; 0,006; 0,9; 0,743.
Exemplu: 0,286 = 286 miimi sau
. 0,286 = 2 zecimi 8 sutimi 6 miimi.

22. Scmetl in caiete rezultatul adundrii partilor colorate,
pentru fiecare caz, in doud moduri (fig. 4):

Fig. 4

Exemplu: a ) — + F) = (fract,le supraumtara)

1+ F) = 1-@ = 1,7 (aceeasi fractie suprauni-

tard se poate scrie cu partea intreagd sepa- -
ratd prin virgula).

Deel = 4.7,
10

23. S5a se scrie, separind cu ajutorul virgulei, partea intreagd

de partea zecimala:
3 237;153; 157;13;726;.3_5-
_ 100 10 1 000 100 1 000 1 000

& Ijxemplu P2 % = 2,37 gi se citeste: 2 intregi si 37 sutimi sau

2 intregi 3 zecimi 7 sutimi. :
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24. Cititi:

a) 0,540 1; 0,075 g; 0,008 kl; 0483 km; 0,025 m.
b) 2,245 m; 18,005 1; 230,400 kg; 18,750 km; 1,045 m.
¢) 07; 0,28: 0,04; 0.285: 0,052; 0,008; 0,40,

d) 2,45; 15,9; 20,03; 1,743; 9,008; 1,099.

2b. Scrietl cu virgula:

8 intregi 5 zecimi 7 sutimi 2 miimi; 0 intregi 542 miimi;
3 intregi 64 miimi; 16 intregi 9 mnml 0 intregi 8 ZGC}IIH

A@mtregl 23 c;utmu 5 intregi 2 sutlml 7 intregi 3 zecimi.
(t 2

2¢/ Exprimafi in metri, cu ajutorul virgulei:

a) 3m si 7 dm; 8 dm; 17 dm;

b) 6 msi 75 cm; 84 cm; 9 cm; 125 cm;

¢) 8 m si 248 mm; 755 mm; 28 mm; 5 mm; 1 520 mm;

ea Intreaga Si partea zecimala a unui numar zecima
¢ i I - o

Tabelul ordinelor intregi si zecimale

27. Cititi numerele scrise in tabelul urméator:

Ordine intregi l Ordine zecimale
mili- | sute de | zecl de o . | uni- i G 5l
s = mii | mil |sute |zeel | ... | zecimi | sutimi [ miimi
4 5 0 3 7 0 9
5 6 0 8 3 4 0 3
1 0: 0 4 0 9 0 0 4
; 0 0 7 8
1 0 3 0 0 3
2 ) 4 8
141
| [Lld ¢l
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98. Scrieti intr-un tabel al ordinelor intregi si zecimale:

) 872,305; 0,56; 70,230; 0,35; 0,008; 0,209; 42,046; 105,01;

7 420 308,5; 9,235; 0,02. k ,
- b) 304 intregi si 4 miimi; 15 intregi si 2 sutimi; 4056 intregi
si 26 sutimi; 300 intregi si 6 zecimi.

e. Zero la sfirsitul fractiilor zecimale

29. Trei elevi masoard lungimea aceleiasi panci gi-gasesc
urmitoarele rezultate:

1 m gi 2 dm, primul;

f m gi 20 em, al doileg;

1 m si 200 mm, al treilea.

Rezultatele masurdtorilor lor sint diferite? Nu, pentru ca
2 dm = 20 cm = 200 mm si atunci cele trei rezultate se scriu:

1,2 m =120 m = 1,200 m.
Deci putem serie orieite cifre 0 (zero) la sfirgitul pirtii zeci-
male.

Exzemple: 1052 = 105,20 = 105,200
30,27 = 30,270

De asemenea, putem gterge oricite eifre 0 (zero) de la sfirgitul
piirtii zecimale. 3 il

Exemple: 34,200 = 34,20

250,300 = 250,30

3 070,90 = 3070,9
@ Putem considera orice numiir natural ca partea infreagi a

Il

34.2
950,3

,unei fraetii zecimale, cu partea zecimali formati din Zerouri.
Exemple: 38 = 38,0 = 38,00 = 38,000
270 = 270,0 = 270,00 = 270,000
4 3= 30= 300= .3,000
'30. Un turist cumparé 1,5 kg de afine, altul 1,50 kg, iar altul
1,500 kg. Care dintre acestia a cumparat mai multe afine? De ce?

31. O cooperativd de consum a vindut intr-o .sdptamina
365,75 1 de ulei, iar in altd siptamina 365,750 1 de ulei. In care
din aceste doua siptdmini a vindut mai mult ulei?

32. Cititi si comparati.




33. Exprimati in kilograme:
500 g; 250 g; 25%g- 5 g 400 2 150 g.
34. Cltltl §1 comparatl

f. Fractiile zecimale ca rezultat‘ al misuririi

36. Patru elevi masoard lungimea aceluiagi caiet i gésesc
_ rezultatele:
| 215 mm f ;
& 2.5 em
| 2,15 dm
| 0,215 m
Diferd oare rezultatele intre ele? De ce nu?
Ce diferd? Unitagile de masurd folosite.

De reguli, rezultatul unei misuriiri se exprimi prinir-un nu-
'A mir. Acest numir depinde de unitatea de masnri folosita.

| 36. Lunglmea curtili unei geoli este de 2 hm si 3 dam, iar
| latimea de 9 dam.
Scrieti aceste dimensiuni in hectometri.

37. Lungimea unui teren este de 3 km gi 5 hm, iar latimea de
'8 hm. Exprimati aceste dimensiuni in kilometri.

38. Un scolar cumpéra de la libririe: o carte de 16 lei si 50
bani; un caiet de 2 lei gi 10 bani; un creion de 90 bani, o coald
de hirtie de 20 bani.

Scrieti preturile fiecdrei cumpérituri in lei, folosind v1rgula

Mama a cumpirat de la o bacénie: 1 kg 250 g brinza-tele-
mea 500 g mashne; 50 g bomboane; 350 g turtd dulce; 2 kg 500 g
faina. Exprimati aceste cantitati in kilograme.

Exprimati in metri: 4 dm; 26 cm; 305 mm; 12 m §i 4 dm;
: 1m3145cm 8 m g1 215 mm; 3ms1dicm 7ms15mm

2. COMPARAREA FRACTIILOR ZECIMALE

1. Sa se deseneze in caiet un segment de 8,7 em si altul de
10,2 cm.

a) Care dintre cele doud segmente este mai scurt? Care dintre
cele doud fractii zecimale este mai micd?

Scriem: 8,7 < 10,2 si citim ,8,7 este mai mic decit 10,2°
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b) Care dintre cele doua fractii zecimale este mai mare?
Vom scrie: 10,2 > 8,7, citind ,,10,2 este mai mare decit 8,7“

Dintre doua fractii zecimale, care nu au aceeasi parte in-
treagd, este mat micd aceea care are partea inireagd mai micd.

Dintre doua fractii zecimale, care nu au aceeasi parte in-

treagd, este mai mare aceea care are pariea inireagi mai mare.

2. Scrieti, intre perechile de fractii zecimale, dupa caz, unul
dintre semnele Ll =i,

a) 2,7 8i 3,4; 5231520 15,12 s1 16,12; 41,25 s1 7,012,

_b)73§;169 1432 si 1075 910 3191 2305 810305

e) b7 8164 4,18 813,95 3,5 §i 3,50; 11,5 gi 14,01.

3. Sa se deseneze in caiet un segment de 1,2 dm si altul de
1,4 dm.

a) Care dintre cele doud segmente este mai scurt?

Care dintre cele doua fractii zecimale este mai micd §1 cum
vom scrie aceasta?

b) Care dintre cele doud fractii zecimale este mai mare si
cum vom scrle aceasta?

Daci doua fractii zecimale au pértile intregi egale, atunci
comparam zecimile: este mai micd aceea a carei cifra reprezentind
zecimile este mai micéd; este mai mare aceea a carei cifra repre-
zentind zecimile este mai mare.

4, Si se deseneze in caiet si s se compare lungimile segmen-
telor de 1,25 dm si 1,28 dm.

Dacé doua fractii zecimale au partile intregi egale, atunci pri-
vim cifrele partilor zecimale care reprezinta acelagi ordin, de la
stinga spre dreapta (zecimile, sutimile, miimile).

Ne oprim la primul ordin intilnit, scris cu cifre diferite in
cele doua fractii zecimale.

Va fi mai mare fracfia zecimald a cérei cifra indicd un numar
mal mare. Dacd nu gasim o astfel de pereche de cifre, atunei
cele doud fractii zecimale sint egale.

5. Scrieti intre perechile de fractii zecimale, dupa caz, unul
din semnele <, =, >.
a) 5,7 s1 58; 3,12 si 3,19; 0,728 si 0,720; 1,04 si 1,07. .
b) 4,9 si 4,6; 12,16 si 12,06; 6,8 si 6,5; 0,430 s1 0,435; 2,4
si 2,40.
c) 4,2 s1 45; 1,230 si 1,23; 9,87 si 9,81.
Scrieti in ordine crescatoare:
ba: 5.27; 5,29 5 5403 531 5401, 549
Yo 7 3 Qe T S372 22 3 3 Tl i 2 6 9B




K.

crieti in ordine descrescitoare: ’
4,3: 5,4; 4,32; 5,45; 4,321; 5,452; 4,5; 5,5.
82: 8,02; 821; 9,3; 9,33; 19,03; 19,031; 190,08.
8. Folosind toate cifrele 2, 4, 6 (cite o singurd datd) scrieti
cu ele cel mai mic, apoi cel mai mare numdr, avind partea intreaga
Z€ero.

Observati la exercitiile 1—5 modelele rezolvate la cazurile a) |
si apoi efectuati adundrile propuse la cazurile b), dupa regula
dedusa.

3 6 9
L o 0 #8095 |0.3
L2l 080 0= 57 & 9 06+
Acelasi calcul se poate face direct, |~—
dupa regula din chenar: 0,

b) 0,24 05; 0,5+ 0,3; 0,8+ 0.

7 9 16
- —_— e —— e 0’7
2.a)0,7+09 T 1,6 sau o +

1,

[ep

b) 0,8+ 0,6; 0,340,7; 04+ 09.

by sa 38 By 65 ot 0.2
3.a) 027 + 0,38 = o + T e 0,65 sau ‘0,3

b) 0,34 + 0,56; 0,98 + 0,35; 0,48 + 0,56.

436 249 685
° = = —_— 6 4,36
4. a) 4,36 + 2,49 e e ?85 sau Sie

|

b) 3,57 4 529; 15,28 + 29,47; 0,48 + 5,17.

386 257 643
. = .t —6.43 3,86
6. a) 3,86 + 2,57 e e 100 6, sau 257 2

R ——

|

b) 493 + 3,78; 17,49 + 95,86; 0,95 -+ 1,87.
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6 La electrlflcarea unui sat s-au folosut 15, 765 km de cablu

pind in sat si 9,875 km de cablu in sat.
Citi kilometri de cablu s-au folosit in total?

Rezolvare :
A afla citi kilometri de cablu s-au f01031t in total, inseamni a
‘aduna: 15,765 km cu 9,875 km.
15,7654
9,875 k
25,640 Deci, la eiectrlfwarea satului s-au folosit 25,640 km de
cablu

7. Si se efectueze adunarka: 9,45 + 120,372 4 18,7

‘3:, se calculeze: ,
a) 49,875 kg + 12,875 kg ¢) 483,125 m -} 49,245 m
70,832 km -+ 163,752 km 27,346 kg + 585,95 kg

8,125 kl - 241,340 kl 387,51+ 0,375 1
b) 456,270+ 45,086 d) 0,73 1 80,6 + 324,38 - 47.9
89,53 - 270,7 7 118,205 + 0,83 - 502,09
0,583 + 9,87 0,1 -+ 0,01 40,9 + 0,99
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. Pentru organizarea unei excursii la sfirgitul anulm geolar,
elevii unei gscoli au depus la CEC: in trimestrul I, 825,50 lei; in
trimestrul II, 1 046,25 lei g in trimestrul III, 798,50 lei.
Citi lei au depus la CEC in cursul acelui an scolar?

10. O gospodina cumpari: ceapa de 3,75 lei, morcovi si telind
de 6,40 lel, cartofi de 18,25 lei, varzd de 14, .20 lei si mere de
16,50 lei. Cit a platit pentml _toa!a cumpéritura?

11. intr-un camion au fost incarcate 3,750 t de sfecld de
zahdr, -1ar in altul cu 2,5t mai mult. Ce cantitate de sfecla a fost
incarcata in cele douad camioane?

12. Intre doud sate s-a amenajat o gosea. Locuitorii unuia
dintre sate au lucrat 6,445 km, iar ai celuilalt sat cu 7,75 km mai
mult. Ce lungime are snsmudr’

Adunarea unei fractii z cnmie cu un numir natural

13. SA se efectueze adunarea:
104,25 + 798. sau. 798 4 104,25,
Rezolvare:

Putem scrie 798,00 si deci aducem cazul la adunarea a doua
fractii zecimale.

104,25 798,00 4
798,00¢ sau - 104,25
902,25 902,25

(Se pot scrie i efectua aceste adunari si fara scrierea de zero-
uri la’_sfirsitul numarului ,natural, obfinind aceeagi suma).

/@‘Sa s’é?cd{cu@ Qﬁ /‘Z?

a) 4732,17 m ++ 725 m c) 8243 lei + 23,45 lei
0,654 kg + 43 kg - 3400 m 4+ 4 243,25 m
37421551 4172 1 8 011 kg + 4 055,120 kg

b) 4 315,102 + 614 d) 1232 4 732516
364 231 1 330 - 4016,05
0517 <+ 3,3 2 540 4 0,003

15. Efectuati:
a) 0,275 + 0,008 + 0,045 4 10,948
95,03 + 0,876 + 53,404 + 0,7
b) 3,839 + 428 4 85,04 + 15
109 + 0,386 -+ 27 + 415,7
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La 0 scoald au fost aduse pentru incalzire mai intii 4,57 t

de cdrbuni, iar a doua oara cu 3 t mai mult. Cite tone de cirbuni
au fost aduse in total?

17. Intr-un bidon erau 36,750 1 de lapte, iar in altul cu 45 1
mai mult decit in primul. Citi litri de lapte erau in cele doui
bidoane? '

18. Inéltimea unui fag este de 6,27 m, iar indl{imea unui plop
este cu 6 m mai mare decit a fagului. Care este inilfimea plopului?
19. Si se efectueze, schimbind convenabil ordinea termenilor:
a) 52 +126 448+ 14 ¢) 7,8 + 1,75 + 3,15 + 5,25
b) N3 +71+37+29 d) 2,725+5,1324+9,275+1,868

\

y A [ r Co kA A [
‘!1”‘-“;. LECIMALL

Observati la exercitiile 1 —4 modelele rezolvate la cazul a),
apoi efectuati scaderile propuse la cazul b ), dupa regula dedusa.

gl 08— S £
/ 105 Ale) i) 8:§

)

Acelasi calcul se poate face direct, dupa regula din chenar:

b) 0,9 —05; 0,6 —0,1; 07 —0.2.

=)

-

52 39 _ 13
o} L= 00, %
Sl Ul e 039

0,13

b) 0,91 — 0,78; 0,43 — 0,27; 0,20 — 0.19.

R s sig L ;
3.a) 7,32 — 215 = T S, 7 gam 732 —
245
547
b) 12,45 — 10,19; 8,83 — 554; 19,12 — 10,09,
4,50 )67 g =0l B i e e
, 10 10 10 2.8
3,9

¥

b) 94 — 6,8; 13,28 — 12,49; 7,03 — 2.45;
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Diferenta a dou# fractii zecimale este tot o fractie zecimala,
care se poate obtine astfel:

— scriem termenii scaderii unul sub altul, cu cifrele corespun-
zitoare aceloragi ordine, unele sub altele (partea intreagd sub
partea intreagd, virgula 'sub virguld si partea zecimala sub par-
tea zecimald);

— scddem umta’glle de acelasi ordin, de la dreapta spre stinga
(tinind seama cd zece unitafi de un anumit ordin fac cit o unitate
de ordin imediat superior), iar cind ajungem in dreptul virgulei,
o scriem g§i la diferenta.

5. Distanta pe calea feratd dintre Bucuresti si Timigoara prin
Pitegti este de 575,820 km, iar prin Roswru de Vede este de
533, 350 km. Care drum este mai scurt? Cu oft?

Rezolvare: A afla cu cit este mai scurtd distanfa inseamna a
efectua scaderea: :
57 —
575,820 km — 533,350 km e

42,470
\

Observam ci la descizut nu au fost destule unitdti de ordinul
sutimilor pentru a se putea face sciderea, de aceea am luat o
unitate de la ordinul superior (al zecimilor), am transformat-o in
10 unitdfi de ordin mai mic (sutimi) si am continuat scéderea.

6. Sa se efectueze scaderea: 59,205 — 42,168

Rezolvare: 59,205 — Proba: 42,168 4
42,168 17,037
17,037 59,205

Daca ordinul imediat superior nu are nici o unitate (adica este
inlocuit de cifra zero), atunci ludm o unitate de la ordinul superior
urmitor, o transformadm in zece unitati de 10 ori mal miei, 1ar
una din acestea o transformim in alte 10 unitati mai mici; deci
in locul cifrei @ vor fi acum 9 unitati de acel ordin.

7. Si se efectueze scaderile: 5,283 — 2,49 si 18,4 — 13,673,

Rezolpare:
Observam ca cei doi termeni ai sciderii nu au acelagi numir de
zecimale, dar zecimalele care lipsesc pot fi completate cu cifre 0,
pind cind termenii vor avea acelagi numdr de zecimale.

5,283 — - 51 18,400 —
3 490 13, 573
2,793 4,827

(Se pot scrie i efectua aceste scaderi s1 Pard completarea zerou-
rilor.)
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— (0) Sa se calculeze: :
a) 0,8 — 0,2; 0,007 — 0,004; 0,39 — 0,25.

4) 0,80m — 0,50m ; 0.70m — 0,20m;  0.65m — 0,30m.
¢) 0,45m — 0 15m 4,80m — 3,40m;  0,75m — 0,05m.
d) 1.50m — O 2am 0,95m — 0,55m;  8,75m — 3,10m.
(0) Gheorghita avea 13,75 lei. Dacé a cumpérat un caiet
. care costa 4,50 lei, cifi lel i-au mai ramas?

Doua pachete cintéresec impreuna 6,70 kg. Daca unul cin-
tarestel 3,85 kg, cit cintdregte celdlalt?

Efectuati scaderile gi proba lor prin adunare:
a) 13,46 — 9,68; 70,04 — 20,08; 807,03 — 560,27.
b) 19,873 — 1498; 76,34 — 49,047; 806 — 57,973.

Exemplu : 13,45 — Proba: 3,77 +
9,68 9,68
3,77 13,45

12. a ) Scazatorul este 167,23, iar diferenta 281 062, Sa se
afle descazutul.

b) Descizutul este 405 042 1ar-diferenta 117,409. 5a se afle
scazatorul.

" 13. Un slep a transportat pe Duna_r‘e 232,85 t de griu, iar po-
rumb cu 89,315 t mai putin decit griu. Ce cantitate de cereale a
fost transportatd pe slep?

Sciderea ¢ind numai descizutul este. fractie zecimald
‘ (scizitorul fiind numir natural)

14. Sa se efectueze sciderea: A58 75 —1T72.
Rezolvare:

Numarul 172 se poate scrie 172,00 si astfel aducem cazul
la cel general si cunoscut, de scidere a doua fractii zecimale.

45675 —= gau . 456,75 —
172,00 172
284,75 284,75

16. (0) Sa se calculeze diferentele:

a) 198 — 9; 38,76 — 7; 79,238 — 30; 37,50 — 20.
b) 2830 —15; 53,85 — 24; 78,20 -— 43; 94,75 — 49.
16. Un elev a avut pe carnetul CEC suma' de 124,75 lei. Ci{i

lei i-au mai rémas pe carnet daca a scos 50 de lei necesari pentru

plata contribufiei la o excursie COIthlVd ;
&
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17. S& se faca sciderile gi proba lor prin adunare:
126,39 — 89; 503,16 — 279; 128,56 — 44.
R a ) Suma a doi termeni este egald cu 312,750; unul din

ter / i este 195. Sa se afle celdlalt termen.
' Ce numir trebuie adunat la numérul 189 pentru a obtine
AT}

1 346,85? Verificati rezultatul.
Sa se afle termenul z din adunarea:

4 280 = 586,438 si si se verifice rezultatul.
Sa se calculeze: =
210,75 + 87,78 — 85; @402,15 -+ 34,66 — 75;

703,62 + 215,42 — 304; 509,46 + 87,34 — 505

503,416 1+ 821,72 + (174,25 — 65);
; 1012,303 4 142,36 + (3 013,75 — 1 467).

0, De la un depozit s-a distribuit marfa pentru 3 cooperative
de consum astfel: prima a primit 872,325 kg, a doua cu 243,750 kg
mai mult decit prima, iar a treia cu 98 kg mai putin decit a
doua. Ce cantitate de marfa s-a distribuit in total?

Sciderea cind numai scizitorul este fractie zecimald
(descizutul fiind numir natural)

21. Sa se efectueze: 18 — 5,85.
Rezolyare: ;
Numirul 18 se poate scrie 18,00 si astfel aducem cazul la sca-
derea a doud numere scrise zecimal.
18,00 —
5,85
: 12,15
22. Sa se faca scaderile si proba lor prin adunare:
a) 1151 —926,43; b) 412 — 165,07; c¢) 341,27 —179;
628 — 414,005. 562 — 305,610. 834,7 — 538,327.
23. (0) Lungimea salii de clasd este de 8 m, iar lifimea este
- cu 2,85 m mai mica. 3
Care este latimea sdlii de clasé?
24. (0) Un eley cﬁmpéré carti-de lectura in' valoare de 64,50
lei. Ce rest va primi de la 100 de lei?

26. Un casier avea in casa de bani 5 275 lei, din care a facut
dou#i plati: una de 542,20 lei gi alta de 918,75 lei. Cifi lei mai
are in casa?
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26. Primn trei satelifi artificiali ai Pamintului, lansati de
U.R.S.S. intre anii 1957 1 1958, cintdreau respectiv 83,6 kg,
508,3 kg si 1 327 kg. Cu cit cintirea mai mult cel de-al doilea
satelit al Pamintului fatd de primul? Dar cel de-al treilea fa{a de

- primul?

27. La construirea unui bloc de locuinte cu parter si 10 etaje
s-au consumat 185 t de ofel-beton si 679,2 t de clment La alt
bloc cu acelagi numar de apartamente realizindu-se economii la
proiectare i la constructie, s-au folosit 133,9 t de ofel-beton si
596,4 t ciment. Care sint economiile la otel-beton si la ciment
realizate la al doilea bloc?

28. Un depozit pentru desfacerea marfurilor a primit 45 OOO m
de fesaturi pentru a fi repartlzatl magazinelor. In prima zi a
distribuit 11 235,500 m, in a doua zi cu 2 398,5 m mai mult decit
in prima Zzi, iar in a treia zi cu 4 760,50 m mai putin decit in pri-
mele doua zile.
Citi metri de tesdturi au mai rdmas in depozit?
29. Sa se calculeze:
a) 37,52 — 20; 46,25 — 35; 53,40 —41; 87,35 — 53.
46,25 — 19; 63,10 — 28; 87,66 — 39; 75,90 — 61.
b) 10 — 3,75; 8 — 4,50; 7—3,75; 9 — 6,25,
10 — 4,60; 12 —9,30; 15 —2,80; . 20 — 7,20.

30. Sa se afle z din egalitatile:

a) z + 149 = 346,85 b) x — 34,78 = 205,573
260 4+ z = 700,9 x — 470 = 165,45
c) 72,54 — x = 29,86
920, — xz= 94,74
31. Completati cifrele care lipsesc:
a) 875,66 — b) 430,60 — c) 748,.. —
oo LT SRR 3 e, 807
339,42 354,96 237,518
32. Sa se facA adunirile sau scaderile gi proba lor:
a) 85,48 4 98,307 b) 0,8 — 0,315
149 + 340,51 21 820 — 20 175,53

33. S& se efectueze (respectind ordinea operatiilor):
a) 7,42 4 6,98 — (6,2 — 2,92)

b) 5,708 4 3,909 — (4,02 — 1,908) + (6,01 — 2,307)
c) 5,23 4 4,565 — (4 — 3,285) — (7 — 6,108)
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34. O lada cu sdpun cintareste 135,9 kg. Din aceastd lad# au
fost vindute o data 15,2 kg de sapun, apoi 28,9 kg si apoi 36,5 kg.
Dupa vinzare au mai rémas in ladd 42,8 kg de sipun. Cit cinta-
reste lada goala?

35. Un gospodar a micinat la moard in mai multe rinduri
98,6 kg; 160,4 kg si 132,7 kg de griu, obtinind in total 355,56 kg
faind si 34,9 kg de tarite. Cit s-a pierdut prin mécinare, din toatd
cantitatea de griu?

5. INMULTIREA UNEI FRACTII ZECIMALE CU 10, 100, 1 000

1. Intr-o librérie s-au vindut 10 penare a cite 8,95 lei bucata.
Citi lei s-au incasat?
Rezolpare:

S-au incasat de 10 ori mai mult decit pe un penar de 8,957

lei, adicd 8,95 x 10 = 89,50 (lei). :

Intr-adevér, mutind virgula numadrului 8,95 peste o cifrd
spre dreapta, se observd cd la noul numir 89,5:

cifra 8 reprezintd zeci (in loc de unitati);

cifra 9 reprezintd unitdti (in loc de zecimi); _

cifra 5 reprezintd zecimi (in loc de sutimi), adicd ordine de
10 ori mai mari si, ca urmare, fractia zecimald 89,5 este de 10
ori mai mare decit fractia zecimala 8,95.

O fractie zecimala se inmulteste cu 10 mutindu-i virgula peste
o cifrd, spre dreapta.

2. Urmarifi exemplele rezolvate:

a) 4,35 X 10 =435 ) 0,25 x 10 =25¢) 10 x 04 =4
10 x 7,44 =744 10 x 0,88 =88 ~ 0,046 x 10 — 0,46
15.3.5¢ 10 =153 0:95310-==9 0,002 x 10 = 0,02

3. Dintr-un depozit s-au distribuit magazinelor intr-o zi 100
de ladite cu marmelada a cite 5,755 kg fiecare.

Cite kilograme de marmeladd s-au distribuit?

Rezolvare:
. S-au distribuit de 100 de ori mai mult decit contine o ladita
de 5,755 kg, adicd 5,755 x 100 = 575,5 (kg).

Intr-adevar, mutind virgula numarului 5,755 peste doud cifre
spre dreapta, se observa ca la noul numadr 575,5 fiecare cifra
ocup4 locul unui nou ordin, de 100 de ori mai mare, §i, ca urmare,
fractia zecimald 5755 este de 100 de ori mai mare deeit fractia
zecimala b5,755.

O fractie zecimald se inmulfeste cu 100 mutindu-i virgula
peste doud cifre, spre dreapta.
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4. Urmairiti exemplele rezolvate:

@) 6,287 x 100 = 628,7 b) 2,7 x 100 = 270
2,35 x 100 = 235 05 X 100 = 50

¢) 3,420 X 100 = 342 d) 100 x 3,9 — 390
0,025 X 100 = 2,5 100 x 002 = 2

5. La o fabricd de confec{ii s-au lucrat 1 000 de rochite.
Pentru fiecare rochi{d s-au intrebuintat 1,015 m de stamba.
Citi metri de stamba s-au folosit?

Rezolvare : :

S-au folosit de 1 000 de ori mai multd stamba decit pentru o
rochitd, adicd 1,015 x 1000 =1 015 (m).

Intr-adevar, mutind virgula numérului 1,015 peste trei cifre
spre dreapta, se observd la noul numir ca fiecare cifrd ocupa
locul unui nou ordin, de 1 000 de ori mai mare gi, ca urmare, 1 015
este dé 1000 de ori mai mare decit 1,015.

O fractie zecimald se inmulteste cu 1 000 mutindu-i virgula
peste trei cifre, spre dreapta.

6. Urmariti exemplele rezolvate:

a) 15075 x 1000 =15075 &) 0,69 x 1000 = 690
7,431 x 1000 = 7431 0,008 x 1 000 = 8
1000 x 32,435 = 32 435 1000 x 2,43 = 2430

(7./S& se facd inmulfirile:

@) 02695¢ A0 ({7l G (0] 32 x 10
0,25 x 100 4,7 x 100 Ti0b o 00
0,25 x 1 000 4,7 x 1000 19,42 x 1000

b) 325 X 10 : 2,71 x 100 4,28 x 1000
0,35 x 10 0,51 x 100 - 0,006 x 1000

c) 10 X 6,08 100 x 6,3 1 000 x 83

10 X073 & 100 0,6 1000 x 0,6
. 100 X 2,409 100 x 7,125 1000 x 3,046

.@ Gasifi numerele de 10, 100, 1 000 de ori mai mari decit:

a)-47; 9 7104 60; 459 1 410; 2 741. -

b) 47; 0,89; 71,235; 52,3.

-9, Care din numerele 10, 100, 1 000 verifica egalitatea, in-
locuindu-l pe n: —

a) 6285 -n + 1 = 6286; b) 810,56 - n + 10 = 810 570.

10. La expedierea unei scrisori (loco) se foloseste un timbru
de 450 lei. Cit costd expedierea a 10 scrisori? Dara 100 de scrisori?
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11. Cit vor costa 1 000 de penite, dacd o penitd costé-‘%ﬁ) :

lei?
12. O carte costa 14,25 lei. Cit vor costa 10 cédrti? Dar 100?
Dar 1 000 carti?

13. O brigada de mineri a scos 576,654 t de carbuni intr-o zi.

Cite tone va scoate brigada in 10 zﬂe dacad minerii lucreaza
la fel?

/(1%{] Viteza medie a unui tren accelerat este de 90,5 km/ora.
Citi va parcurge in 10 ore?

%/ La un siloz s-au incarcat 100 de saci cu griu a cite

78,500 kg fiecare si 100 de saci cu porumb a cite 68,750 kg. Ce
cantitate de cereale s-a incircat?

1. La o cantind s-au consumat in 10 zile 160,5 kg.de zahar.
Cit zahir s-a consumat, in medie, pe zi?

Rezolyare:
Intr-o zi s-a consumat (in medie) de 10 ori mai putin decit
160,56 kg, adica
160,5 : 10 = 16,05 (kg)

Intr-adevir, mutind virgula numarului 160,5 peste o cifra
spre stinga, se observa ca la noul numér:

cifra 1 reprezinta zeci (in loc de sute);

cifra 6 reprezmta unititi (in-loc de zeci);
cifra 0 reprezintd zecimi (in loc” de unitati);
cifra 5 reprezintd sutimi (in loc de zecimi);

~ ca urmare, fractia zecimalid 16,05 este de 10 ori mai mica decit

fractia zecimali 160,5.
‘0 fractie zecimali se imparte la 10 mutindu-1 virgula peste o
cifrd, spre stinga.

2. Urmariti exemplele rezolvate:

a) 31,5:10 = 3,15 b) 0,8 : 10 = 0,08 ¢) 200 : 10 = 20,0
6.2 : 10 — 0,62 3:10 =03 360 : 10 — 360

3. Din 290,5 m de stofd se confectioneaza 100 de costume.
Cita stofa se foloseste, in medie, pentru un costum?

Rezolvare :

La un costum s-a folosit (in medie) de 100 ori mai pufind
stofa decit 290,5 m, adicd 290,5 : 100 = 2,905 (m).
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Intr-adevir, mutind virgula numérului 290,5 peste doui cifre
spre stinga, se observa ci la noul numir 2,905 fiecare cifri ocupd
locul unui nou ordin, de 100 de ori mai mic §i, ca urmare, fractia

zecimald 2,905 este de 100 de ori mai mica decit fractia zecimali
290,5.

O fractie zecimald se imparte la 100 mutindu-i virgula peste
doud cifre, spre stinga. :

4. Urmiriti exemplele rezolvate:
a) 834,6 :100 = 8,346 ) 0,8 : 100 = 0,008
437 1400.= 4,37 5,2 : 100 = 0,052
) 2300 : 100 = 23,0
420 : 100 = 4,20
9. Dintr-o minad de sare se extrag 358005 tone de sare in
1 000 de ore. Ce cantitate de sare se extrage in medie intr-o ora?

Rezolvare :

Intr-o ora se extrage o cantitate de sare de 1 000 ori mai
micd decit 35 800,5 tone, adica 35 800,5 : 1 000 — 35,8005 (tone).
Intr-adevir, mutind virgula numarului 35 800,5 peste trei cifre
spre stinga, se observd cd la noul numir 35,8005 fiecare cifra-
ocupd locul unui ordin de 1000 de ori mai mic 1, ca urmare,
fractia zecimald 35,8005 este de 1000 de ori mai mici decit
fractia zecimald 35 800,5. ‘

O fracfie zecimala se imparte la 1 000 mutindu-i virgula peste
trei cifre, spre stinga.

6. Urmarifi exemplele rezolvate: .
a) 4506,3 : 1 000 = 4,5063 b) 345 : 1000 = 0,345
234,5 : 1 000 = 0,2345 23 : 1 000 = 0,023
4 : 1000 = 0,004

¢) 2452 :1000 = 2452 ,

3200 : 1000 = 3,200 ; g

7000 : 1 000 = 7,000

A O fractie zecimald se imparte la 10, 100, 1000 mutindu-i
o \ 3 3 - .
/1 virg

— 3

7 = _ - 3 =y B 1 'y Papup— otinoa
/ Cula respeetiy peste 1, 2, o CIin ¢, Spre-sitinga.
/ - I |

7. Sa se facd impartirile:

a) 25,3 : 10 b) 1721 : 100 ¢) 52475 : 1000
46:10 1,5 : 100 342 : 1 000
3:10 6 : 100 28 : 1 000
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l Gasiti cite un numaér de 1 000 de ori ‘mai mic decit fie
dm n merele date:

Ca) 683; 97; 500; 30; 8 463; 1 990,
‘6‘7752 8459 94 2054 809 20003

/9. La o inmultire, produsul este 697 850, iar unul din fact
este 9 Care este celalalt factor?

—

/7 10¢ Efectuati:

f

.1’1) 68 x 10 : 100 b) 529 1000 x 100 ¢) 53 : 1000 x 10
“91 :100 x 10 654 : 100 x 1000 4071100 210
1&0 100 x 10 11,1 : 10 x 1 000 48 x 10 : 1 000

\ 11, Calculati (respectind ordinea opera‘pulor)
a) 816——816 10 b) 57,6 — 3 685,36 : 100
33,5+335 x 10 3468+6621 10
: ¢) 119,20.— 119,20 : 100
99 09 — 99 09 10

12. Pentru 1 000 kg de strugurl s-au measat 6 250 lei.
Cu citi lei s-a vindut kilogramul?

13. Pentru 100 kg de varzd se platesc 275 de lel.
Cit costa kilogramul?

14. O mie de cuie cintdresc 6,5 kg. Cit va cintiri un cui?

15. Pentru 10 1 de lapte se platesc 45 de lei.
Cit costa litrul de lapte?

16. O sectie a unei fabrici de produse lactate produce 2 300,5
kg de lapte concentrat pe zi. Ce cantitate va produce in10 zile?
Dar in 100 de zile?

17. Motorul unui autoturism consuma 6,5 1 de benzina la
100 km. Cit consuma la 1 km?

7, TRANSFCRMARI CU MULTIPLII SI SUBMULTIPLII
UNITATILOR DE MASURA

a) Transformarea unitdtilor de méasurd mai mari fn unitdti
de mdsurd mai mici 7

1. Elevii unei clase fac o excursie in imprejurimile localitatii
si noteazd lungimile parcurse pe anumite etape: 2 km; 800 m;
1 ;26 km; 500 m. Ei vor si gtie citl metri au parcurs, in total pe
aceste dlstani;e
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Rezolvare:

1) Citi metri reprezintd 2 km?

Kilometrul este de 1 000 de ori mai mare decit metrul, deci
vom obtine din cei 2 km un numar de metri de 1 000 de ori mai
mare, adicd 2 X 1 000 = 2 000 (m), deeci 2 km = 2 000 m.

2) Citi metri reprezinta 1,25 km?

Vom obtine din cei 1,25 km un numér de metri de 1 000 de
ori mai mare, adica 1,25 X 1 000 = 1 250 (m), deci 1,25 km =
= 1250 m.

3) Distanta totald este de:

2000 m + 800 m + 1 250 m + 500 m = 4 550 m.

2. Intr-un bazin sint 50,2 hl de api, iar in altul 5430 1. In
care bazin este mai multa apa si cu citi litr?

Rezgolvare:

1) Citi litri reprezinta 50,2 hl?

Hectolitrul este de 100 de ori mai mare decit litrul. Deci vom
obtine din cei 50,2 hl un numar de litri de 100 de ori mai mare,
adicd 50,2 x 100 = 5020 (1), deci 50,2 hl =5 020 1.

2) In bazinul al doilea este mai multi api cu

54301 —50201= 4101,

3. Judecind ca in cazurile de mai sus, sd se transforme:

a) bm =2dm b) 52 km=?"m ¢)43g=Pumg
STkl N —= gl 5,25 km = ? hm 1,21 =2 el
Gl ="t 5,25 km = ? dam 15,4 t= 2 kg

Daca la un numaér, ce exprimd un anume fel de unité{i, se
transforma unitatile date in unita{i de masurd de 10, 100 sau
1 000 de ori mai mici, atunci numaérul ce le va exprima pe acestea
din urma va fi respectiv de 10, 100 sau 1 000 de ori mai mare
decit cel de la inceput.

4. (O) Sa se transforme:

a) in metri: 5 dam; 4 hm; 8 km; 2,7 dam; 0,28 hm;
b) in grame: 6 dag, 9 ke; 7 hg; 38 dag; 0.295 kg;
¢) in litri: 9 dal; 24 hl; 250 kl; 7,2 dal; 0,43 hl;

d) in kilograme: '5 t: 80 t; 2 535 .

5. (O) Intre 2 sate se agazd un cablu de telefon pe distanta
de 6,5 km. Citi metri are acest cablu?

6. (0) O rigia este de un sfert de metru. Citi centimetri are
rigla? Dar decimetri?

7. (O) Distanta dintre doua orase este de 60 km. In cit timp
face acest drum un biciclist, care merge 15 000 m pe ora?
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8. (0) Intr-un sac sint 5 ddal de griu. Citi decalitri sint in
sac? (1 ddal =1 dubludecalitru = 2 dal).

P

//9. Sa se transforme: ‘
a N542 dam = ? m b) 2,50 lei = ?bani ¢) 4,2 m = ? dm

84,3 hl = ? dal 4.23 t — 2 kg 5461 = 7 ¢l

23 m = ? cm 0,450 kg = ? g 9.8 g =" mp

30,85 dg = ? mg 0,043 t = ? kg 0,45 lei=? bani

8125t =1q 0,002 hl = ?1 5, 7942t = P kg
"~ 10. Sa se transforme:

T e T e R e

a) in grame: . kg; 4kg, Zkg,

b) in metri: ikm; ikm; 3km;

2 4 4

1 1
—m; —m
4 : ) 10

;1) Un ac are lungimea de 5 cm. Cite ace se pot face dintr-o
sirm&” lungd de 2 m? ‘

12. Cite pachete de cite o jumiatate de kilogram se vor face
din 48,500 kg de zahar? :

13. O cutie goali cintireste 45,3 dag. Cite grame va cintéri
daca in ea se vor pune 8 kg de orez?

. 14. Cite borcane a cite 200 cl se pot umple dintr-un bidon
cu lapte de 5 dal?

¢) in centimetri: lm; im;
2 4

b) Transformarea unititilor de masurd mai mici in unitati
de mi3surd mal mari

1. Pe calea ferata, de la Bucuresti la Ploiegti sint 59 km; de
la Ploiesti la Cimpina 330 hm; de la Cimpina la Sinaia 29 000 m.
Citi kilometri sint de la Bucuresti la Sinaia?

Rezolvare :

1) Exprimdm in kilometri 330 hm. _

Hectometrul este de 10 ori mai mic decit kilomgtrul, deci vom
obtine din eei 330 hm un numar de kilometri de 10 ori mai mic,
adica 330 : 10 = 33 (km), deci 330 hm = 33 km.

2) Exprimdm in kilometri 29 000 m.

Metrul este de 1 000 de ori mai mic decit kilometrul, deci vom
obtine din cei 29 000 m, un numéir de kilometri de 1 000 de ori
mai mic, adicd 29 000 : 1000 = 29 (km), deci 29 000 m = 29 km.

\
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Deci, distanta de la Buoﬁregti la Sinaia este de:
% 59 km 4+ 33 km 4 29 km = 121 km.

2. Intr-un laborator de experiente, o lampi consumi 35 cl
de spirt pe zi. Citi litri de spirt va consuma lampa in 15 zile?

ezolvare:
1) Citi centilitri de spirt se vor consuma in 15 zile?
35 el th — 525 cl.
2’ ') Exprimém 525 cl in litri.
entilitrul este de 100 de ori mai mic decit litrul, deci 525 cl
c mnfm un numa} d@ litri de 100 de ori mai mic, adica: 525 100 =
= 5,25 (1) deci 525 ¢l = 5,25 1. In 15 zile se vor consuma 5,25 1

de spirt.
3. Judecind ca in cazurile de mai sus, si se transforme:
2} 5490 m = ? dam b)) 405 m = ? dam .¢) 12001 = 2kl
2300 m = ? hm a0 el = Pl 4250 kg = ? t
7.0¢ }‘}m = ¢ km 4051{0: P t 8‘)0 bcmi = plei

b

(&

50) 32001*?}11 b A bdli=—= 1
180 bani = ? lei 5dhie = kg
24 dy=0 mise 0.8cl=21

e) 20099 ="t kg 9mm = ? m
39 cm = ? dm A8 kp =7 t

brg =Pt

6./Sa se transforme in metri:
%2 km; 520 dm; 3,2 dam; 5,62 km; 0,5 cm.

/7.) Si se transforme in kilograme:

N300 g1 2.5 @3 4,3 t; 1,8 dag; 1800 dg.

/6 Sa se transforme in litri:
3 kl; 140 cl; 1 800 ml; 23 hl; 107 dl.




d) 4 dal 4 32 dal — 3021 = ? hl
e} 5 kg + 0,250 hy + kg -+ 3,250 kg = ? kg

2725 kg 120= i o

o f 48 Doekon b — g

10. (O) Virful Moldoveanu are o inaltime de 2544 m. Expri-
mati in kilometri indltimea acestui virf. -

11. Un drum are lungimea de 900 m. Cu cite pietre se vor
marca-hectometrii acestul drum?
f:-'l

dadi

2,/ Care este lungimea, in kilometri, a unui fir de telegraf
¢-au intrebuintat 250 bucati de cablu a cite 100 m?

8. PROBLEME DE AFLARE A DISTANTEI, A VITEZEI MEDII
SI A TIMPULUI

‘1. Un copil, in mars normal, strabate distanta d = 100 m in
50 s. Aceeasi distanta este stribdtutd de un ciclist in 20 s §i de
un atlet in 10 s.

1) Cine strabate distanta in cel mai scurt timp?

2) Cine se migecd cel mai incet?

3) Impértind distanta stribdtutd d, la timpul in care se face

~ migcarea ¢ se obtine viteza in care se face migcarea v. Calculat1
viteza ciclistului, a copilului si a atletului. Comparati-le.
Scriem: v = <.
!
0 100m

Rezolvare: AT 5 o B B

1) Secriem in ordine crescitoare timpii in care
se desfdgoard fiecare migcare: .-

pentru atlet: 10 s

pentru ciclist: 20 s

pentru copil: 50 s 10 s <20 s < 50 s.

2) Se observa ci atletul strabate distanta de
100 m-in timpul cel mai seurt, iar copilul in timpul
cel mai lung.

3) Se calculeaza vitezele pentru:

ieliat oy A U W

t 208 8
. d 100 m oM
copil =" — _
t 50 s Bl — Fig. 5 4a,b
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atlet: v':iz e — 0=
¢ 10 s S

2’3<5E<103.

Ciclistul se migcd cu o vitezd mai mare decit a copllulm 51
mai mica decit a atletului.

9, Ce vitezi medie, exprimata in kilometri pe ord, a avut
un tren care a parcurs o distantd de 600 km in 8 ore?

Rezolvare. Distant,a de 600 de kilometri nu a fost parcursa
de tren mereu in acelasi fel. Din fiecare statie trenul a pornit
migcindu-se din ce in ce mai repede, apoi s-a deplasat un timp,
la fel pentru ca, in apropierea urmitoarei garl unde avea oprire,
sa frineze pentru a stai;mna Practic, insd, trenul a parcurs cel
600 de kilometri in 8 ore gi putem considera ca in fiecare ord a
strabatut o distanta egala de opt ori mai micad decit intregul .
parcurs, adica:

600 kilometri : 8 =75 kilometri in fiecare ora.

Se obigsnuieste sd se numeascd distanta strabatutd intr-o
ord vitezd medie. Deci viteza medie a trenului a fost de 75 kilo-
metri pe ord. Calculul ficut mai poate fi seris:

600 kilometri : 8 ore = 75 kilometri pe ora.

Notind cu d distanta strabatutd, cu ¢ timpul in care este
parcursi aceastd distantd si cu v viteza medie, mai putem scrie cd

3. Ce distanta parcuwe un automobll care se deplaseazd
timp de 4 ore cu viteza medie de 62 km pe ora?

Rezolpare:

Automobilul se deplaseazé mai repede sau mai incet, de la
un moment la altul, in functie de conditiile intilnite pe parcurs
(se frineaza daca este un perlcol se accelereaza daca drumul este
liber). Practic, automobilul parcurge distanta cu viteza metlie
de 62 lilometri pe ord, adica strabate in fiecare ord 62 kilometri.
In 4 ore va parcurge deci de patru ori mai mult. Adica:

62 kilometri x 4 — 248 kilometri.
Mai putem serie acest calcul in felul urmétor:
62 kilometri pe ord X 4 ore = 248 kilometri

Dac# intrebuin{am notatia de la problema 2, vom scrie

1edie X timpul = distant:
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4. Un biciclist s-a deplasat cu o vitezd medie de 18 km pe
ord timp de 6 ore. Ce distan{a a parcurs?

- 5. Un vapor se deplaseaza 25 km pe ora. Ce distanta a parcurs
acest vapor dupid o siptdmind de mers, dacd s-a oprit intr-un

singur_port 24 de ore?

b@f n grup de scolari pleacd intr-o excursie-circuit de 2 zile,
cu un autocar. Autocarul se deplaseazd, in medie, cu 42 kilometri
pe ord. In prima zi autocarul a mers 4 ore, iar in a doua zi 3 ore.

Ce ii/iﬂant,é au parcurs scolarii cu autocarul?
7. )Un avion de pasageri a strabatut in 7 ore 2100 km.

(_Q)i ce viteza medie, exprimatd in kilometri pe ord, s-a de-
plasat avionul?

/8. Un biciclist a parcurs 28 km in timp de 2 ore.
Cate a fost viteza medie, in kilometri pe ord, a biciclistului?

| 5"’ 9. })e la ora 6 pind la ora' 9 un automobil a parcurs distanta -
de 237 kilometri. Care a fost viteza medie a automobilului in

kilometri pe ord?

10. Cit timp ii trebuie unui tren care are viteza medie de 70
kilometri pe ord ca sa stribatd un drum de 560 kilometri?

Rezolpare: timpul = 560 : 70 = 8 ore

11. Un elev merge cu o vitezd medie de 68 m pe minut. In cit
timp va parcurge distanta de 340 m de acasad pina la scoala?

12. Un drumef poate stribate 6 km intr-o ord. In cit timp
va parcurge 24 de kilometri?

13. In 16 minute un cal parcurge 2880 m. In cit timp va
strabate 27 de km dacd merge cu aceeagi viteza?

14. Un avion a parcurs jumatate dintr-un drum in 7 ore,
zburind cu o vitezd medie de 240 km pe ora, restul drumului l-a
facut zburind cu 210 km pe ord. In cit timp a parcurs avionul tot
drumul ?

15. ¢ ) Un pieton, care parcurge in medie 5 km pe ord, pleaca
din oragul A spre orasul B. In acelagi timp, un biciclist pleaca
din B spre A, cu viteza medie de 22 km pe ora.
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Intre orage este o distantd de 81 km.
Dupi cit timp se intilneste pietonul cu biciclistul?
La ce distanta de orasul B se intilnesc?
Rezolpare (figura 5): In fiecare ord distanta dintre pieton i
biciclist se micgoreazd cu
s b + 22 = 27 (km)
; Distanta totala, 81 km, va fi strabatutad in timpul de
[ 81 : 27 = 3 (ore), acesta fiind si timpul dupa care se intilnesc.

Se intilnesc la distanta de 22 -
3 = 66 (km) de orasul B.

b) Distanta dintre doua localitati [ s B e
A §i B este de 126 km. Din aceste lo- A B
calitdti pleacd in acelasi timp doi A T
bicicligti unul spre celdlalt. Primul PR T zikah
are o vitezid medie de 8 km pe ora, oh 1 Oh
iar al doilea de 10 km pe ord. Dupa
cit timp se intilnesc cei doi biciclisti? Fig. 5

16. Doud barci cu motor au plecat in acelagi timp din doud
porturi una spre cealaltd. Intre porturi este o distant{a de 130 km.
O barca strabate 26 km pe ora, iar cealaltd 24 km. Ce distantd
rimine intre ele dupa 2 ore?

17. Doui trenuri au plecat din doud gari, unul spre celélalt,
la ora 11 dimineata si s-au intilnit la ora 14, in aceeasi zi. Primul
tren a parcurs 45 km pe‘ora, iar al doilea 50 km pe ord. Sa se
afle distanta dintre cele doud gari. '

{{\18.; Doud trenuri pleacd in acelasi timp din douad géiri si
merg-unul spre celdlalt pe linii diferite. Unul parcurge in medie
48 km pe ord, iar celdlalt 55 km pe ord. Dupa 4 ore trenurile
se intilnesc. .

a) Sa se afle distanta dintre géri.
b) Ce distanta era intre cele doud trenuri dupd 3 ore de
mm}-s-'?_

.19 Doi ciclisti, care-sint separati prin distanta de 92 km,
pleata in acelagi timp unul cétre celalalt. Fiecare biciclist par-
curge in medie cite 23 km pe ora.

Dupa cit timp se vor intilni?

20. @) Un biciclist, avind viteza medie de 24 km pe ora,
pleaca din oragul A. Dupi 3 ore, pleaca tot din A, in acelasi sens,

un motociclist, avind viteza medie de 42 km pe ord. In cit timp
il va ajunge moteciclistul, pe biciclist? La ce distantd de orag?
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Rezolvare (figura 6):

= TIkmess Avansul biciclistului (distanta par-
A B y | cursd la 3 ore) este de:
_24km/h e 24 - 3 = 72 (km).
______ ——— S - %
42kmih 3h__ | Motociclistul recupereazi pe ora:
2h , 42 — 24 = 18 (km).
Fig. 6 Pentru a recupera 72 km, motociclis-

tul merge un timp de:
72 : 18 = 4 (ore), acesta fiind gi timpul dup# care l-a ajuns pe
biciclist.
L-a ajuns pe biciclist la distanta de:

42 - 4 = 168 (km) de oragul 4.

b) Un tren personal pleacad din Arad cu o vitezi medie de
40 km pe ord. Dupa 3 ore, pleacd din acelagi orag si in acelasi
sens un accelerat, care are o vitezi de 60 km pe ora.
Dupa cite ore acceleratul va ajunge trenul personal?

21. Plecarea unei curse cicliste este datd la ora 7. Ciclistii
se deplaseazd cu viteza medie de 30 km pe ora.

Dupa cite ore i1 ajunge un automobil de control, care par-
curge in medie 50 km pe ord si pleacd la ora 9?

22. Doud localitati A si B sint situate pe aceea§i gosea,
distanta dintre ele fiind de 21 km. Din A4 si B pleaca in acelasi
timp doi biciclisti in acelagi sens. Biciclistul care porneste din A
se deplaseaza cu o vitezd medie de 12 km pe ord, iar cel ‘care
pornegte din B, cu o vitezd medie de 9 km pe ori.

- Dupa cit timp ajunge primul biciclist pe al doilea?

EXERCITII S| PROBLEME RECAPITULATIVE

Sa se efectueze adunarile, respectiv scaderile si proba lor:

“a) 105,32 + 28,409 b) 301,8—57,853
350 - 265,57 310 — 195,27

2, S& se efectueze:
a) [16,2 — 5,36 + (4 — 0,64)] x 100
[15,23 + 19, 209 —((7 — 2,35)] : 100
@ 5?‘1(3 201¥ Uf 2 ar se poate inlocui litera din egalitafile:
a) a -+ 204 = 329,52 b) u— 56,29 = 1248
15,26 4+ b = 900 & ¢ =b09'=297
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@ Si se efectueze inmuliirile:

a) ~ 13x 8: 10 b) (25 x 15) x 100
305 x 29 : 100 (73 x 908) x 10

b. Sa se efectueze:

( 2,73 4 0,27) x 63 : 100
(20,05 — 9,95) : 10 X 26

6. Distanta, in acelasi sens i in linie dreaptd, de la scoald

in# la primarie este de 324,5 m; de la primirie pind la bisericd,
de 243.5 m, iar de la biserica pina la magazinul universal este cu
105,4 m mai micé decit distanta de la scoala pind la biserica.

Sa se facd o schiti-desen a traseului si sa se afle distanta
de la primarie pind la magazin.

Probi de control

(15)

1. Scrieti sub forma de fractii zecimale, cu virgula: '
7 intregi si 3 zecimi; 18 intregi si 5 sutimi; 5 intregi si 86
milmi. ;
2. Scrieti, cu virguld, fractiile:
AT e R e
10 7, 400, * 410007 100 ’ 107 1000°
3. Scrieti cu linie de fracfie:
0,4: 0,12; 0,475; 0,07; 0,025; 0,003; 2,5; 1,75; 5,125.
4. Comparati perechile de fractii zecimale:
27,5 si'2.751 20,20 s1 20,2
8,001 si 8,010 69,50 si 69,05

@Efactua@i: ,
a)83,720m + 6,43 m &) 86,51 x10 ¢)8km-+6,2 km="?hm
134,25 1e1i—39,50 lei 921,3 : 100. 53,41 g + 36,80dag =
/ ' ="Plko
/ 6. In cit timp va parcurge distanga de 54 km, un biciclist -
care-therge cu o vitezad mai mare cu 2 km pe ord decit un alt
biciclist, care parcurge distanta de 96 km in 6 ore?
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Probi de control:

(16)
@rie’gi, cu virgula, fractiile zecimale:
3 63, o4 1., B, 0B

)E 1007 1000 100 * 1000° 1000

b) 5 intregi si 2 zecimi; 25 intregi s1 49 sut1m1
9 mtregl s1 125 muml 29 1ntreo“1 si 3 sutmn
~ 10 _mtregl $i 45 miimi; 3 mtregl si 3 miimi.

/Serieti fractiile zecimale, cu linie de fractie:
0,5 95:0,495; 2,54 7,79;9,425; 0,05; 0,025 0,005

Calculati:

a) 9457m + 29,49m b) 20,35 — 13,49
27,45m + 9,125m 120,5 — 98,175
190 kg  + 25,750 kg 15 — 0,25
4, Si se transforme in unititile de misurd cerute:
27 km= Y m 3500g = ?’kg
1500 m = ? km Qokel = g
92km = ?hm ot = I kg
56 hm = ? km 9855kg— q

: (A - m " ;
H. Un avion a parcurs = dinfr-o distanta, in 2 ore, cu viteza

de 360 km pe ora, iar restul distantei a parcurs-o cu viteza de

480 km pe ora.
In citg ore a parcurs avionul intreaga distanta?




Capitoiul VI

NOTIUNI DE GEOMETRIE
1. RECAPITULARI S| COMPLETARI
Dreapta.  Semidreapta, Segmentul de dreapta
X = : 5 F
—la) — = N
= — , o
0 = : ;
s
Ar————B =

1. @) Desenatl o linie dreaptd. Ati desenat toate punctele
ei? de ce? (Este nelimitatd, noi desendm doar o parte a ei.)

b) Pe o dreaptd desenati punctele' A, B, C, D, astfel incit
distanta de la A la B sa fie de 3 cm, de la B la C de 2 cm s1 de
la C'la D de 4 cm. :

¢) Ce lungime are segmentul AC? dar segmentul BD?

d) Care din afirmatiile urmatoare sint adevarate:

AB -+ BC = AC AD —-DC=CA BC-+CD = BD

AB +CD = AD AC - BD = AD AB+ BD = AD

AC — AB = BC AC — CB=BA AB -+ BCHCD=

: = AD

9. a) Segmentele pot avea pozitie verticald, pozitie ori-
zontala sau oblic. K

in desen s-a convenit ca un segment paralel cu marginea
de jos a foii pe care este desenat sa fie considerat orizontal,
segmentul paralel cu partea lateralda a foii de desen sa fie con-
siderat segment vertical, iar segmentul care nu este nici orizontal
nici vertical sa fie oblic. ' 3 ‘

b) Desenati trei segmente de cite 4 cm fiecare agezate in
pozitit diferite (orizontald, verticald si oblica).

¢) Notati capetele segmentelor cu litere mari, cititi seg-
mentele gi specificati pozitia fiecdruia.

144




3. a) Desenati segmentul AB de 4 centimetri vertical, seg-
mentul BC de 2 centimetri oblic spre dreapta, segmentul CD
de 3 centimetri oblic spre stinga si segmentul DE de 5 centi-

metri orizontal.

b) Ce lungime are figura formata?

4. a) Desenati o linie frintd inchisd cu patru laturi si notati
virfurile.

b) Ce figurd ati obtinut?

¢) Numiti laturile figurii.

d) Cum se numesgte suma lungimilor tuturor segmentelor
din care este formata?

5. a) Desenati segmentele: AB de 45 mm si EF de 35 mm.

b) Folosindu-va de compas, delimitati pe o linie trasatd, un
segment de lungime egald cu suma lungimilor segmentelor date.

¢) Folosind compasul, desenaii un segment de lungime
egald cu diferenta lungimilor AB si EF.

6. Se dau segmentele din figura 1. Comparati mérimea lor,
folosind compasul si scrieti semnul potrivit (=, >, <) intre
urmitoarele perechi de segmente:

a) AB-gsi €D; ¢) CD s RP; e) MN si CD;

b) ABsi MN; d) RPsi AB; f) MN si RP.

M

C D
Eigisile
7. Priviti figura 2 si stabili{i care din propozifiile urmatoare
sint adevarate: ,

Fig. 2 % N E F
a) (AOB) are 5 centimetri; d) OA = MN
b) (AOB) este neméarginitd; e) MN = EF
¢) OA este de 4 centimetri; f) OA este o dreaptd;
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) MN este o semidreapta;
) EF este un segment;

mérginitd in

i) MN este o semidreapta

M s1 ne-

marginita spre V.

8. Observati figura 3. A 0

a) Cititi semidreptele formate;
b) Cititi dreapta.

B Fig. 3

9. Dupa exemplul primei linii completati un tabel asema-

nator:

Un segment

masoarq | Citim | Citidm Citi dam | Citiem | Citihm

Citi mm

32,56 m 32,5 m [325 dm | 3,256 dam | 3250 e¢m | 0,325 hm

32 500 mm

182,5 dam

329 cm

82 mm

7,3 dm

8 km

8405 m

10. Transformati in metri si efectuati:

a) 48,5 m -+ 2,8 dam + 3,26 hm + 2,5 km

b) 4,8 km -+ 25,86 hm + 185 m - 0,2 dam

¢) 8,06 hm + 2,35 dam + 0,39 km + 52 m

d) 39,4 m 4+ 2,18 km + 31,52 dam

e) 485 m 4 32 km + 25 hm 4 5 dam

f) 932 dm + 858 cm + 1 235 mm + 204 m

g) 14,5 m -+ 305,2 dm + 514,8 mm - 48,16 cm
k) 2,8dm -} 45,18 cm 4 28 m + 393 mm

11. Transformati in centimetri §i efectuafi:
" @) 78m + 32 dam + 45 dm + 105 cm
b) 3,9m + 4,5 dm + 32 cm + 14 dam
¢) 58,2 cm + 32,63 dm 4 8,15 mm
~d) 18,93 dam + 2,9 m + 32 cm + 4,2 dm
~e) 7,5 cm + 12,53 mm + 0,345 dm
Comparate cite doud, dreptele pot fi:
— paralele, ¢ind nu au nici un punct comun;
— intersectaté, ‘¢ind au un punct comun;
— confundate, cind au toate punctele comune.
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Aceste pozltn ale dreptelor le pot avea ei porfiunile de dreapti
semidreptele gi segmentele. . |

Ezxercitui
1. Desenati doua drepte care se mtersecteaza, serieti semi-

dreptele formate.

2. a) Desenati doud drepte paralele pe toatd latimea caie-
tului. Se mai puteau prelungi?

b ) Desenati doua segmente, de cite 55 mm, paralele ‘intre
ele.

3. Pe 0 gosea dreaptd sint 4 localitati 4, B, C, D. Stiind ca
distanta AD este de 34 km, BD este de 24 km si ca distanta BC

reprezinta —5— din distanta AB, sd se afle distantelé de la locali-
tatea C la celelalte localitati 4, B si D.

4. Desenati doui segmente de cite 6 cm paralele intre ele,
iar departarea dintre ele sd fie~de 2 cm.

Unghiul

1. Se da unghiul din figura 4. e C

— scrle'pl care sint laturile unghiului;
— scriefi virful unghiului;
— scriefi g1 citifi unghiul cu cele trei
litere, apoi numai cu o literd, gtiind ca li-
tera din virf se citegte la mijloe.

_2 Desenati un unghi: :
< — notati-l cu trei litere; : Fig. 4 -

— notati-l cu o singuré htera,
— gerieti care sint laturlleflﬂ
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_ indicati pe desen care este mérimea lui; ae
— desenati un unghi mai mare si notati-1 cu alte trei litere.

Big. 5

3. Folosind notatiile unghiurilor din figura 5 gi semnele
> gi < completati urméitoarele propozitii:

a) Unghiul... este ascutit. ) ABC ... MNP.

: Py A~

Unghiul... este obtuz. EFG ... MN P.
A P e

Unghiul... este drept. ABC ... EFG.

4. Cu ajutorul echerului construim un unghi drept, procedind
ca in figura 6.

@) Desenati, cu ajutorul echerului, patru unghiuri drepte,
cu virful in diferite pozitii.

b) Notati-le cu ajutorul a trei litere mari gi scrieti ce stiti
despre marimea lor. .

5. Desenati doud un-
. . - A -
ghiuri ascufite MNP si
A~
EFG astfel ca:
TN 2N
MNP < EFG.
6. Desenati doud un-
. . /\ -
ghiuri obtuze AOB si
AL
CDE astfel ca:

N o~
AOB > CDE.

7. a ) Desenati doud drepte care se intersecteaza in punctul A
s1 numerotati unghiurile care se formeazi;

b) Scriefi care unghiuri sint ascutite, care sint obtuze.
¢) Copiafi figura pe o hirtie transparenti si prin supra- .

Fig. 6

_punere stabiliti care din unghiurile formate sint egale; scriefi

apoi egalitatea lor.
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8. @) Desenafi doud drepte perpendiculare; notati si citifi
unghiurile drepte care se formeaza.

b) Desenati 2 segmente de cite 6 cm perpendiculare intre
ele s1 care si se taie in cite doud parti egale.

¢) Desenati doud segmente de cite 45 mm unul perpendi-
cular pe altul, intr-una din extremitati.

D C D
0 C
A
A B
B
; g SR

1. Laturile dreptunghiului ABCD sint: AB, BC,CD, DA.

a) Comparati laturile dreptunghiului doud cite doua scrle‘gl
apoi perechile de laturi care au aceeasi lungime.

b) AC este o diagonald a dreptunohlulul
Cite diagonale are dreptunghiul? Comparati-le.

¢) Ce puteti spune despre unghiurile dreptunghiului?

2. a) Desenati un dreptunghi cu lungimea MN de 6 cm si
latimea NP de 4 cm.

b) Notati-1 MNPR.

¢) Scrietl care sint perechile de laturi care au aceeasi lun-
gime.

d) Desenafi si numiti diagonalele; notati punctul lor de
intersectie cu O.
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e) Comparati segmentele oM s1 OP; ce constatafi? Verifi-
cati i pe segmentele de pe a doua diagonali.
f) Aflati perimetrul dreptunghiului M NPR prin dou#t pro-

cedee,

D c 3. Priviti figura 8.

_ a) Prin punctele E si F, care im-
Et part latura AD in 3 segmente de lun-
£l ' ”. i gimi egale, ducefi paralele la latura

AB a dreptunghiului ABCD.
A B b) Indicati toate dreptunghiurile
Fig. 8 care s-au format.

_ ¢) Daci AB=8cm i AD=6 cm,
aflafl perimetrul dreptunghiurilor care se formeazi.

~ 4. Un dreptunghi cu lungimea de 128'm, iar lifimea de
60 m este impartit in patru parti egale, cu ajutorul a doud per-
pendiculare ca in figura 9

B G ' C Sa se afle:
a) Perimetrul dreptunghlu-
lui ABCD.
b) Perimetrul dreptunghiu-
J lui AEOH .
B ¢) Perimetrul dreptunghiu-
' d) Scrieti dreptunghiurile
din figura 9, care au acelasi perimetru cu perimetrul dreptun-
g hiurilor stabilite la punctele & si respectiv c.

; 5. Din problemele anterioare, s-au desprins urmatoarele
propmetat.l ale dreptunghiului: : ?

a) laturile dreptunghiului sint daua cite dona paralele
g1 de lungimi egale. '

b) toate unghiurile dreptunghiului sint drepte

¢) dreptunghiul are doud diagonale egale, care se inter-
‘secteaza; segmentele ce se formeaza pe dlagonale sint de hmgmu
egale. . .

6. Verificafi proprleta’glle laturilor, unghlurllor s1 dlagona-
lelor dreptunghiului pe diferite obiecte de forma dreptunghml&ra
I (foaie de caiet, o paginad de carte, fata baneii etc.)
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Fig. 10

1. Patratul este un dreptunghi cu proprietéti speciale:

a) Ce proprietati au laturile? dar diagonalele?

b) Scrieti toate segmentele de lungimi egale, care apar
intr-un pétrat.

2. a) Cu ajutorul echerului, cercetati ce fel de unghiuri
formeazd intre ele diagonalele patratulul

-b) Care sint proprletatﬂe dlagonalelor pétratului?’

(Auw aceeasi lungime, se impart in cite doud pdrii de aceeast
lungime si sint perpendiculare una pe alta).

3. a) Desenati un patrat cu latura de 42 milimetri si notati
virfurile 4, B, C, D.

b) Aflatl perlmetrul patratului ABCD;

c) Desenatl un dreptunghi MN PR al carui perimetru sa fie
la fel de mare ca perimetrul piatratului A BCD.

4. Un loc de formd pétratd are perimetrul de 320 metri.
Din el, se imprejmuieste o gradind de formd dreptunghiulara
cu lungimea la fel de mare ca latura patratului, iar latimea cu
52 metri mai mieca.

a) Cit costa imprejmuirea gradinii, dacd un metru de gard
costda 24 lei? ‘

b) Faceti un desen care si arate forma locului i a gradinii
~din inferiorul sau.

Gradina unei scoli este de forma patratd, en latura de
85 (mhtri. Se vor p]anta pe marginea locului, poml din 5 in 5
metri. Citi pomi vor fi necesari, dacd existau pomi in fiecare colt
al gradmn'r‘ Citl pomi sint in total? Reprezentati prin desen.

6. Cu ajutorul a patru bete de chibrit, construiti un patrat.
Daca-l1 deformdm (micsorind sau méarind un unghi) obtinem o
noud figurd; s-o cercetam.

Ce constatati cu privire la laturi?

Comparati dlagonalele figurii obtinute cu cele ale unui patrat.

Ce puteti spune?

(Smt perpendwulare una pe alta, dar nu au aceeasi lungmze
ca la pdtrat.)

b

151

~¥




Fig. 11 D

. 1. a) Care sint proprietafile laturilor rombului?
(Sint doud cite doud paralele si toate de aceeasi lungime.)
b) Cu ajutorul compasului gésiti legitura dintre segmentele
ce se formeaza pe diagonale (AO, OC, BO, OD).
Verificati pe doud romburi diferite.
¢) Cu ajutorul echerului, verificati in cele doud romburi,
dacd diagonalele sint perpendlculare

2. Latura unui romb este de 13 centimetri, aflati perime-
trul lui,

d. @) Desenati un romb cu diagonala mare de 82 milimetri
sl dmﬂuna]a mica de 46 milimetri.

b ) Mai desenati un romb cu aceleasi diagonale.

¢) Constatati care este legdtura dintre cele doud romburi
desenate. :

Fig. 12

1. Dintre patrulatere (poligoanele cu patru laturi), am cu-
noscut pind acum dreptunghiul, pétratul si rombul, in care:
laturile sint doud cite doud paralele, iar diagonalele se impart

ite doud par{i de aceeagi lungime.

Patrulaterul care are numai dou# laturi paralele, numite
baze, celelalte doud neparalele, se numeste {rapes.
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2. a) Desenati un trapez cu baza mare de 5cm si baza
micd de 2 em, notati virfurile.

b) Scrieti care sint bazele lui.

¢) Scriefi care sint laturile neparalele.

d) Scrieti diagonalele lui; cu ajutorul compasului verificati
dacad diagonalele se impart in parti de aceeagi lungime_.

3. a) Desenati un trapez cu baza mare de 6 centimetri,

baza micd de 4 centimetri, iar una din laturile neparalele perpen-
diculard pe ele, intr-una din extremitatile lor.

b) Constata{i cite unghiuri drepte are? Cum sint celelalte
unghiuri ?

4. Un loc de forma unui trapez are baza mare de 720 metri,
Y S . : o :
baza mica = din lungimea bazei mari, iar laturile neparalele de

: . T G
aceeasi lungime, au mteig din baza mica.

Care este perimetrul locului?

A D C
Fig. 13

1. Un triunghi are toate laturile de aceeasi lungime ( echi-
lateral). Perimetrul sau este de 192 centimetri. Citi centimetri
are o latura? . -

2. Un triunghi are doud laturi de aceeasi lungime ( iJscel )
s1 are fiecare cite 8 centimetri, iar a treia laturd este cu 3 centi-
metri mal mare. Citi centimetri are perimetrul triunghiului?

3. Un triunghi are latura cea mai mare de 13 centimetri,
cea mijlocie cu 1 centimetru mai mica, iar latura a treia este

‘mai micd cu 1 centimetru decit jumitatea laturii mijlocii.

Sa se afle laturile si perimetrul triunghiului.

4. Masurile laturilor unui triunghi sint trei numere naturale
consecutive. Daci cea mai mare laturd are 5 metri, citi ‘metri
are perimetrul triunghiului?
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1. Din clasele precedente retinem:

Suprafaja unui poligon este intinderea (portiunea) cuprinsi
in poligonul respectiv.

Unitatea de mdsurd pentru suprafete este metrul patrat, notat
m?, §i reprezintd aria unui patrat cu latura de 1 m.

Aria unet suprafete este datd de numirul unititilor de arie
cuprinse in cadrul figurii.

Multiplii metrului patrat sint:
decametrul patrat, notat dam?, hectometrul patrat, notat hm?
-1 kilometrul patrat, notat km?.

Submultiplii metrului patrat sint:
decimetrul patrat, notat dm?, centimetrul pitrat, notat cm? si
milimetrul patrat, notat mm2. — :

Stim sd caleulam:

I\ ] Aria dreptunghiului : Lungimea x lif{imea sau: 4 =L x 1
| I\| Aria pétratului : Latura x Latura sau: A = L x L
| =
i ﬁ_A -l 4
1S L Ll
Fig. 14 1 si 11 ot

2..0) Desenai,;i-ﬁn patrat cu latura de 1 centimetru.

Aria acestui patrat este de un centimetru pitrat, care se
noteaza 1 cm?. :

b) Desenati un patrat cu latura de 1 dm. Aria lui este de
un decimetru pétrat sau 1 dm?. Dacd misurati aria in cm?, de
cifi cm? este aria acestui pitrat?

Verificati prin numérare.

Deci 1 dm? = 100 cm2.

3. a) Desenati pe tabld cu creta, un pétrat cu latura de
1 metru. Aria lui este de un metru patrat, notat 1 m?2.

b) Impartiti fiecare laturd in decimetri si aflati prin desen,
| cifi decimetri patra{i se cuprind in suprafata lui?
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¢) Deci: 1 m? =100 dm?, dar cifi centimetri pitrati?

| 1 m? =100 dm? = 10 000 em? ’

4. a) Treceti in curtea gcolil i desenati un patrat cu latura
de 1 decametry.

b) Ce arie are acest patrat? (De un decametru pdtrat sau
1 dam?. )

¢) Aflati, prin masurare, cifi metri pitrati are aria patratului
de 1 dam?.

: Decametrul pitrat se mai numeste si ar, iar hectometrul
pitrat se mai numegte si hectar.

In seris, folosim pentru prescurtare notatia: 1 ar =1 a si
-1 hm? = 1 ha notatiile ,,a“ si_,,ha* reprezinta simbolurile pentru
ar, respectiv pentru hectar.

9. Ce-afi constatat cu privire la unititile de arie?

6. Ca urmare a celor constatate completatl spatiile libere
in tabelele asemanatoare cu acestea:

Q) y UI]itatea Exprimati in:
data i s <u
s (1000000
1 em? 1 | 100
1 dm? 0,01 1 b
£ mm? \\\&\\\N 0,01 1
P Unitatea B Exprimati in: '
A km? hm? dam? m?
1 dam? \% 1
NN M\\* o0 1
t Jom? 1 -100 -
1 b 1 10 000

7. Transformati in metri patrati, apoi in decimetri patratl
27 a; 2,3 a; 52 m?; 1 320 dm?.

8. Transfoamatl in decametri pitrati apoi in hectometri
patrati: 32 m?; 1 486 dam?; 2 km?; 19 756 a; 0,234 hm?.
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' Lungimea unui loc de forma dreptunghiulard este de 756
mebrf, iar latimea, mai mica decit lungimea cu 109 metri. Sa se
afle #f1g.

10/ Perimetrul unui loc de formé dreptunghiulard este de
900 Tietri, iar lungimea este de 350 metri. Care este aria locului?

11. Perimetrul unui loc de formé dreptunghiulard este de
600 metri. Latimea este jumétate din lungimea locului. Aflati
aria.

12. Perimetrul unei camere de forma patratd este de 20
metri. Aflati aria camerei. :

Ce suprafatd va rdmine neacoperitd de un covor de forma
dreptunghiulara, a cirui lungime este de 4 metri §i latumea de
3 metri?

18. Livada unei scoli este de forma: patratd, cu latura de
185 metri. Pe citi metri patrati sint plantati ciresi, daca se stie

ca peé— din livadd sint plantati peri, iar pe suprafata ramasa

s-au plantat meri si ciresi pe suprafete egale.

1. Ce arie au figurile urmitoare considerind péatratelele
pe care sint desenate ca avind 1 centimetru patrat?

e
d Fig. 15
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@]e arie au figurile urmétoare, considerind pitritelele pe
ca t desenate, ca avind 1 decimetru patrat?

s © ® &

d e
Fig. 16

3. Calculat,l aria figurii urmatoare, stund cd méirimile indi-
cate sint in metri.

84 28

45
3 52
Fig. 17 2

4. Calculati ariile figurilor urmitoare, descompunindu-le in
mod convenabil in figuri cdrora le cunoasteti modul de aflare a
ariel. Dimensiunile sint mésurate in céntimetri.

4 8 4

102

78
200
Fig. 18 B b
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5./Terenul de joaca al uneil scoli are forma dreptunghiulara
cu gimea de 42 metri, litimea de 12 metri. Terenul a fost
pavat cu dale de forma patratd, avind perimetrul de 4 metri.
Cite dale s-au folosit?

6. Pe un teren agricol,lung de 1 800 metri si cu lafimea
T e : o i 4 « '
eit o din lungime, s-a $em#nat griu. Cit griu este necesar pentru

insdmintare, dacé la 1 ar sint necesare 2 kilograme grin?

7. Dintr-o placad de fontd in forma de dreptunghi, cu lun-
gimea de 8b centimetri g1 litimea de 65 centimetri, se taie cite
o figie de b centimetri de pe fiecare latura.

a) Desenati figura corespunzitoare datelor problemei;

b) Ce arie are suprafata taiata?

¢) Cit cintireste partea ramasa, stiind cd 1 centimetru
patrat din placd (avind peste tot aceeasi grosime) cintéreste
6 grame.

8. Pe un teren dreptunghiular, cu lungimea de 75 metri si
latimea cu 2 dam mai micd, s-au seminat cartofi in cuiburi,
fiecare cuib ocupind 125 decimetri patrati de teren. Stiind ca din
fiecare cuib s-au recoltat, in medig, 5 kilograme cartofi, care s-au
vindut cu 3 lei kllogramul, sa se afle cit s-a incasat pe cartofii
recoltati.

9. O sosea, a carei létime este de 8 metri, se paveazi cu
piatra, pe o lunmme de 3 450 lilometri. Cite tone de platra sint
necesare, -daca pentru 1 metru patrat de sosea se folosesc 220

kilograme piatra?

10. Care este aria unui patrat, care are perimetrul de doud
ori mai mare decit al unui dreptunghi cu dimensiunile de 16,5
metri si 7,4 metri?

11. Terenul de sport al unei gcoli de forméa dreptunghiulard
este imprejmuit cu un gard, care are lungimea de 530 metri.
Care este lungimea si litimea terenului, gtiind cd lungimea este
mai mare decit litimea cu 75 metri? Care este aria terenului?

12. Podeaua unei sili de antrenament a unui club sportiv
are forma unui péatrat, cu latura de 25 metri. Suprafata care

o e ; See =
reprezinta — din podeaua silii este ocupatd cu aparate, -restul
19) 1 :
raminind pentru exercitii.

Citi metri patratl rAimin pentru exereitii?
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@7 Completati un tabel aseminitor, cu datele care lipsesc,
stiied” c& figurile au forma dreptunghmlara

Lungimea Litimea Aria
dreptunghiului dreptunghiului dreptunghiului
132 m ? 13 992 m?

6 m 2,40 m //’,—\_‘ ?
103 m 75 m \ ?
26,25 m 16 m \/ / ?
P 208m [ A 63 440 m?
? Bm — 39 750 m?

14. Aflati aria unui teren lung de 14,5 hm si lat de 89 metri.

15. Un lucritor are de = |
facut o piesd, care are for- “ | !
ma din figura 19. E un | ‘
dreptunghi, din care s-a  LZem
scos o bucata, in forma de J
patrat. Dimensiunile drept- R o s e EY.ia
unghiului sint de 20 cen- '
timetri §i 12 centimetri, iar Fig. 19
latura patratului este de 7 centimetri. Calculati aria piesei.

16. Intr-un parc, de forma dreptunghiulard, cu perimetrul
de 1 640 metri gi latimea de 140 metri, s-au trasat 450 de brazde
de flori care au fiecare marimea unui patrat, cu latura de 7 metri.
Pe restul terenului, s-au amenajat alei, pe care s-a intins pietris,
in cantitate de 1 000 kg la un ar. Cite tone de pietrig, s-au folosit
pentru- toate aleile?

17. La concursul ,,Desene pe asfalt“, pe un teren de forma

unui dreptunghi, cu perimetrul de 288 metri si una din laturi
de 38 metri, copiii au desenat, in interiorul lui, patru desene

de forma pétratd cu latura de 6 metri, scene din basme, iar—i— din

intreaga arie a terenului au ocupat-o cu desene din imaginatie.
Ce suprafatd au ocupat desenele cu scene din basme gi desenele

din imaginatie?
@Arla unui teren dreptunghiular este egala cu 6 hectare,

lar [atimea lui este de 150 metri.
Care este lungimea acestui ter(,ﬁ,nP_i
- L U *
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19. Desenati doud patrate cu o laturd comuna de cite 3 cen-
timeétri. Ce figurd ati obfinut? Aflati aria unui patrat gl apol a
noii figuri obtinute. (Aflati in doud moduri.)

90. Priviti figura 20. Cite dreptunghiuri sint in ea? (36 de
dreptunghiuri ). Notati-le.

/

Fig. 20
([21. Transformati in metri pairaii:
== 21 dam?; 5,2 dm?; 983.,7 a;
2,3 dam?; 1 234 dm?; 69,2 dam?;
321 dam?; 16 dm?; ;0,39 dam?®;
682,95 dam?; . 286 dm?; 3 hm?;
0,8 dam?; " 4625 dm?; 25 km?.

Q Transformati in decimetri patrati:
132 cm?; 40 em?; 8 cm?; 575'cm?; 378 cm?; 48 em?; 3,7 em?;

1 456 em?®.
- 23. Transformati in decametri patrati:

32 m?; 2m?; 159 m?; 81,003 hm?; 36,5 hm?; 42,56 hm?; 5,9 m?:
0,5m?; 89 m?; 75hm?; 14586 m?; 182 hm?; 2 km?; 81 m?.

94, Transformati in centimetri patrati:
145 mm?; 3285 mm?; 17 mm?; 3 mm?; 42 dm?; 135 dm?;
1 474 dm?; 6,2 mm?.

25. Transformati in hectometri péatrafi:
3 dam?; 3 693 dam?; 41 dam?; 12 km?; 2,9 a; 3,5 dam?; 6,5 km?
14,23 km?.

Proba de control

(17)

1. Desenati o dreaptd, o semidreaptda §i un segment de
dreapta.

9. Se da dreapta AB. Construili de aceeasi parte a dreptet,
doud unghiuri, ir asa fel ca unghiul AOC sé fie ascufit.
Ce fel de unghi va fi COB?
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3. Efectuati: |
(45,32 x 100434 500 : 25 x 84) : 100. |

4, Lotul unei gcoli are lungimea de 250 m si ldtimea lui repre- |
zint# % din' lungime. Jumitate din suprafatd se cultivd cu 1
|

porumb, iar terenul rémas, cu cartofi. .
a) Ce suprafa{d s-a folosit pentru cultivarea cartofilor?
b) Ce lungime are gardul care imprejmuiegte terenul?

\

Probi de control
(18)

1. Efectuati: ‘

1250 4 180 : 10 — 68- 9

2. Aflati pe x, din egalititile: .
s +037 — 803
x° — 0,89 =16,32
8 Test =0T

3. Construiti:
a) un patrat cu latura de 2 cm,;
b) un dreptunghi cu lungimea de 5 cm i lafimea de 1,5 cm;
¢) un triunghi, caruia sa-i calculati perimetrul, prin masu-
rare. - :
4. O gradini in form&a de patrat are perimetrul de 48 dam.
Citi lei va costa imprejmuirea acestei gradini, dacd un metru
de gard costd 36 lei?

11 — Matematicd, cl. a IV-a J



Capitolul VIi

EXERCITII §I PROBLEME
RECAPITULATIVE

A. SCRIEREA §I CITIREA NUMERELOR; OPERATII CuU
NUMERE; TRANSFORMARI CU MULTIPLII §l SUBMULTIPLII
UNITATILOR DE MASURA

1. Si se scrie in ordine crescatoare numerele:

a) 10,004; 15,040; 13,200 15.05; 15,20; 13,3; 18,01.

b):5,239; 9,562; 11,498; 7.999; 9,250; 5,4; 11,67 7,89,

¢) 14,009; 4,090; 46,1; 14,999; 3,02; 4,6; 3,04.

d) 0,06; 0,039; 2,313; 0,25; 0,08; 0,35; 1,7; 2.3

9. intre ce numere naturale consecutive se afla fiecare dintre
numerele zecimale:

a) 44 12.9; 175,09; 271,99; 1,99; 10,1.

b) 1,999; 4,001; 19,001 ; 2004,3; 5,2; 105,5.

c) 12639,009; 797,999, 715,99; 715,23; 99,9.

3. (e numere naturale se afld intre fiecare dintre perechile -

de numere zecimale:

a) 11,2 si 24,9; 36,005 si 48,9; 132,69 si 148,34.

b) 21124 si 2 119,6; 40504 si 4058,9; 20,5 si 25,5.

¢) 0,7 si 3,5; 0,08 si 8; 2,3 si 15,04; 0,9 si 4,9.
4. Sa se scrie cel mai mare si cel mai mic numir natural
ou toate reifrele 0, 1, 2, 3, 4, b, 6, 7, iar numerele scrise sa
nu aiba cifre care sa se repete.

5. Care sint numerele naturale ce se pot scrie cu cifrele
3, 7 si ,0%, astfel incit fiecare pnumir si contind cele 3 cifre?

6. Cite numere naturale de trei cifre exista, astfel incit
cifra zecilor lor sa fie 37

7. Gasiti cel mai mare numar natural de 5 cifre, cu cifra
zecilor 8, dar cu toate cifrele diferite.

8. Gasiti numirul natural de trei cifre, care are suma cifre-
lor 22, suma cifrelor ce reprezinta sutele si zecile 13, iar suma
cifrelor ce reprezintd zecile gi unitatile 15. (Justificati.)
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9. Un termen al sumei este 780, iar celalalt este cu 36,%) mai
mare decit primul. Aflati suma.

10. Suma a trei numere este 270. Primul numar este 59, iar
~al doilea este cu 20,7 mai mic decit primul. Aflati al treilea numér.

11. Produsul a trei numere este 140. Unul din numere este 2,
~altul 7. 54 se afle al treilea numdr.

12. Produsul a trei numere este 675. Unul din factori este 5,
iar altul de 3 ori mai mare decit primul. Sa se afle al treilea
factor. : 4

13. Sa se afle termenul necunoscut:
a) x+2713=905 b) x—403 =290 c) 290 —x =157

47,8 + x = 800 x — 20,6 = 9,78 827 — x = 498
14. Sa se afle ,,z“ din urméatoarele egalitati:
& i B i e
a)x—{—gg ’ _|__7§ E+x—5 +x=2;
8 & - 4 12 12 4
1 30 ot MR g
) gtati=1, Bl

15. Calculati:

a) 20 + 20 : 20 — 20

b) (15 + 15- 15) : 15

c) 1985 + 15- (15 4 29 775 : 15)

16. ) 50 + 50 :5-2 —5-2 =7 —
b)1:2:-3-4-5-6-a-1987 =0; a=7?; Justificati!
¢) Care este cel mai mic numdir natural?

Existd un cel mai mare numar natural?

d) Care este numirul de 3 cifre cu suma cifrelor 17?

17. a) 24 + 24 :24 —1 =7
b) 324 — 24- 10 + 10 =?.
¢)Cu cit este mai mare produsul numerelor 907 si 508,
fatd de citul numerelor 25 080 si 12.

18. a) 25+ 5-2-0 = ?
b) 94 99 4 999 + 9999 + 99999 — ?
¢) 10- 100 - 1000 : 10 : 100 : 1 000 = ?

d) Care este numirul cu 200 mai mare, decit numirul
de 3 ori mai mic ca 300?

163
11«




19. Sa se efectueze operatiile:

a) (368 705) : 552 - 260 - (75 040 — 74 832) —
b) (680 406) : 812 + (86 405 — 85 798) - 104 —

20. Sa se efectueze:

a) 101- 100 + 2500 : 100 — 36 - 100

b) 16 — 12 4 (25 — 12) - 10

¢y (150:2),:7(400s: 2 L 40),2-95
'd) 8310 + 0,8 100—12- 10

e) 125 — 94,25 + 0,125 - 10.

21. 5a se efectueze:

a) 3416 : 7 4 (265 + 15) +8 + 23 375
b) [471 006 — (264 - 309 — 17 856)] : 99
¢) [(600 — 150) - 8 000 — 1 570 410] : 270
d) (21,28 + 19,75) + (1,25 + 3,72)

e) (62,3 4+ 17,84) — (15,34 4 28,3)

f) (28,7 — 21,98) — (19,98 — 14,3)

g) (1 —0,8526) + (1 — 0,3797)

h) (105 - 85) : (15,73 — 2,98 + 2,25)

22. Adunati toate numerele scrise cu:
a) cite 4 cifre egale; b) cite 6 cifre egale.
-23. In exercifiul de mai jos:

BIsgalEd -4 9

folositi parantezele, pentru a obtine rezultatul 0 (zero).

y

24. Aflafi suma dintre cel mai mic numir de 3 cifre i numé-
rul cel mai mare format din 4 cifre.

26. Cu cit trebuie miritd diferenta dintre cel mai mare
numar de 4 cifre gi cel mai mic numér de 3 cifre, diferite, pentru
a obtine un numéar de 10 ori mai mic decit 910 000?

26. Calculafi valoarea lui ,,z“ si faceti proba:
a) (9 X x— 418) - 9 = 2799
b) (6 X x— 420) : 9 = 3 420 : -
27. a) Gésifi un numdr, care inmulfit cu 5 si la produsul
obtinut adunind 35 sd rezulte 100. : :

b) Ce numir trebuie scizut din 900, pentru ca diferenta
obtinutd, inmul{itd cu 25, sa fie 1 2507
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a) 45 t=17q b) 1800hg=1?t ¢) .158

28. 5a se transforme in metri @), in grame b), in litri ¢):

a) 270 dam b) 7,5 dag ¢) 1200 ml
15 dam 9.ardo 8,4 dl
1,8 hm 18,64 cg 12,5 dal
20 e¢m 134 mg 6,1 hl
87 km 4,2 kg 123,8 ml
50 mm 3,81 hg 12,3 hl

29, S se transforme:

2 —
480 q = ? ¢ " 054t = ? kg 420 kg = ¢

30. 54 se facd adunirile, exprimind toate numerele cu aceeasi
unitate de masurd (la alegere):
a) 15,8 m 4- 240 dam -+ 1,5 hm 4+ 280 dm + 785 cm
b) 45t 4 48,7 q - 0,8t + 340 hg ++ 0,034 t
¢) 4,42 dal + 151+ 0,9 hl 4- 15,4 dl 4 180 el
31. S& se transforme: 2
a) 7 h=? min b) 14 min=12?s ¢) 3 zile=
660 min = ? h 90 s = ? min 120 h =

? h
? zile
32. Cite grame sint in:

a)%kg? 05 ke? 0,500 kg?  b) -i—kg? 0,25 hg? 0,250 hg?

33. Cite minute sint in:

a) %h? 0,5 h? b)%h? 0,25 h?%h?

1 2 1 1
c) Eh? —B-h? (i,)iT)h? Eh?

34. Doua bare metalice de cite 3 metri fiecare se taie in
bucati de cite 6 centimetri. :
Cite tdieturi se.vor efectua?

35. Inima omului bate de 70 de ori intr-un minut. La fiecare
bataie inima pompeazd 100 g singe. Cit singe va pompa inima
omeneasca in 50 de ani? (Exprimati in tone.)
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36. In 4 ladite sint mere.

Ce cantitate, in kilograme, se poate afla in fiecare din cele
patru ladite, daca produsul numerelor care reprezinta cantitatile
este 367 '

37. Intr-o cutie sint in total 50 bile de 3 culori. Bile rosii
sint 25, negre cu 3 mai pufine decit rosii, iar albe sint 3. Un copil
ia din’ cutie 3 bile rosii, cu 2 mai multe bile negre si una alba. Cite
bile au ramas din fiecare culoare? Cite bile au ramas in total?

38. Notam prin ab un numar de 2 cifre.
Care numere ab verificd egalitatea: ab - ba = 447
" 39. Tn numarul natural n = xyut, cifrele reprezintd numere

consecutive. S& se afle cifrele numérului n, stind ca suma lor
este 14, apoi sd se scrie numdarul.

: 40. Sa se afle cel mai mic numér natural de 5 cifre, care in-
deplineste urmatoarele conditii:

a) nu are cifré care si se repete;

b) este mai mare decit 20 000;

c) are suma numerelor reprezentate de cifrele sale mai
mare decit 19. 3

B. PROBLEME CARE SE POT REZOLVA PRIN METODA
GRAFICA (FIGURATIVA)

a. Aflarea a dou’ numere cind se cunoaste suma §i diferenta
lor

1. La doud scoli s-au repartizat 3 750 de manuale in asa fel
incit prima scoald a primit cu 280 de manuale mai mult decit a
doua. Cite manuale a primit fiecare scoald?

Rezolvare:

Metoda .I. Reprezentam numdrul cérfilor primite de fiecare
scoald prin cite un dreptunghi, ca in figura 1 a.

3 750 carti — 280 carti = 3 470 carti
Deci, scoala a doua a primit:
3470 carti : 2 = 1735 carti,
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iar prima scoald a primit:
1735 carti + 280 cirti = 2 015 cérti,
sau 3 750 carti — 1 735 carti = 2 015 carti.

280 .
P T _ i
I ' = I =
3750 — u
I | e ' fish -;
280 f
2 b

Fig. 15

Metoda a II-a. Folosim figura 1 b.
3750 carti |- 280 carti = 4 030 carti.
~ Deci, prima scoald a primit:
4030 carti : 2 = 2 015 carti,
iar a doua gcoald a primit: -
2015 cirti — 280 carti = 1 735 carti,
sau 3 750 carti — 2 015 cérfl = 1 735 cérti.
Proba : ,
2 015 carti + 1 735 carti = 3 750 carti.
2. Aflati cele doud numere a si b, cind se cunoagte suma — -
si diferenta lor: HEE
a) a+b=850 b) a4+ b=285 |
a— b= 350 a este mai mare decit b cu 27. |

3.)0 gradina in forma de dreptunghi are perimetrul de
400 'm. Sa se afle litimea ei, stiind ci lungimea este cu 40 m mai
mare decit latimea.

/4. Gabriel gi Dan au impreund 210 lei. Gabriel are cu 60 lei

mai mult decit Dan. Din aceastd sumd, cheltuiesc impreuna |
70 lei. Citi lei ii rimin fiecaruia, dacd cheltuiesc sume egale? ' |

5. Un cablu lung de 524 metri este tdiat in doud bucati,
astfel incit o bucata si fie mai mica decit cealaltd cu 80 metri.
Citi metri are fiecare bucata de cablu?

6. Din clasele a IV-a A si B dintr-o scoald, 48 de elevi par- ';
ticipa la cor. : ‘

' Citi elevi participa la cor din fiecare clasa, daca elevii clasei
a IV-a A sint cu 18 mai mulfi decit cei din clasa a [V-a B?

L]
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7. Suma a trei numere este 208. Al doilea este egal cu pri-
mul, iar al treilea este cu 16 mai mare decit al doilea. Sa se afle
numerele.

b. Aflarea a2 doui numere cind se cunoaste suma (sau

diferenta) lor §i de cite ori este mai m

unul fatd de celilalt
' i

8. Intr-o livadd sint 120 de pomi (mert si peri). Numdrul
merilor este de 3 ori mai mare decit al perilor. Cifv mert §i cifi pert
sint in livadd? o
Rezolvare: Dacd reprezentim numirul perilor printr-un seg-
ment, atunci numirul merilor trebuie reprezentat printr-un
segment de 3 ori mai mare (fig. 2). Deci, in total, merii si perii
sint reprezentati de doud segmente care insumeazd patru parti
egale, o parte reprezentind chiar numaérul perilor, iar trei péri
numarul merilor. &Y

120 +4 = 30 (peri). . E A 107/
QU
30+ 3 =90 (meri) sau §{r : ‘. e
120 — 30 = 90 (meri). Fig. 2

9. Un numir este de 11 ori mai mare decit altul. Aflati
cele doud numere, stiind ¢ suma lor este: a) 1200; b) 156;
¢) 192; d) 1 320. :

10. Doi muncitori au primit pentru o lucrare 1 750 lei. Cit a
primit fiecare muncitor, dacd primul a lucrat de 6 ori mai multe
ore decit al doilea si dacd sumele cuvenite se dau potrivit cu
timpul cit a lucrat fiecare?

11. Aflati cele dousi numere a si b, cind se cunoagte suma lor
si cd unul este de un numdr de ori mai mare decit celalalt:
a) a +b=180 b) a-+ b=9162

A =50 a este de 2 ori mai mare decit b.

12. Virsta tatalui este de 4 ori mai mare decit a fiului.
Stiind ca cei doi au impreund 40 de ani, s se afle virsta fiecaruia.

13. Un teren de sport de formi dreptunghiulard are peri-
metrul de 420 metri, iar litimea de 2 ori mai mica decit lungimea.
Terenul se imparte in doud parti, astfel incit unul sa fie cu 450 m*
mai mare decit celilalt. Care va fi aria fiecarui teren?

~ 14. Numarul elevilor dintr-o tabara este mai maré_ decit
100 si mai mic decit 107. Stiind cd numarul baietilor este de
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6 ori mai mare decit cel al fetelor, si se calculeze citi baieti si
cite fete sint in tabari?

15. Aflati cele doud numere, z §i ¥, cind se cunoaste dife-
renta lor si unul dintre numere este de un numir de ori mai
mare decit celilalt.

Fh Bo=atti=— 900 b) =z este cu 60 mai mare decit y
r="7.y x este de 4 ori mai mare decit y

16. Un numir este de 3 ori mai mare decit altul. Diferenta
dintre ele este 1 500. Sa se afle numerele.

17. Suma_ a 3 numere este 120. Unul din ele este 30, iar al

" doilea este de 5 ori mai mare decit al treilea. Care sint celelalte
- doud numere?

18. Doi frati au depus la CEC sumele economisite. Cit a
depus fiecare, daci unul dintre ei a depus cu 570 lei mai mult

51 suma depusa de el este de 7 ori mai mare decit suma depusa

de fratele lui?

19. Intr-o scoald, numirul elevilor din clasele I — IV re-
prezinta %d'm numdrul elevilor din clasele V — VIII, iar dife-

renta dintre numirul acestor elevi este de 156. Citi elevi sint in
clasele I — IV si citi in clasele V — VIII, in acea scoald?

20. Diferenta a doud numere naturale este 15. Impartind
cele doud numere, se obtine citul 1 g1 un rest. Aflati restul.

21. Diferenta a douii numere este 100. Daca le impartim,

-obtinem ecitul 3 si restul 20.

s

Care sint numerele?

Iin metoda grafica)

22. Suma a 3 numere consecutive este 123. Care sint nume-
rele?

23. Suma a 5 numere consecutive este 95. Care sint numerele ?

- 24. In doud magazii sint 87 240 tone de cartofi. Dacd s-ar
scoate din magazia a doua 12 tone si s-ar pune in prima, atunci
in ambele magazii ar fi cantitati egale de cartofi.

@e tonﬁ de cartofi au fost la inceput in fiecare magazie?

se afle 3 numere, astfel incit suma lor sa fie ‘960,
primul sa fie de 4 ori mai mare decit al doilea, iar al treilea cit
diferenta dintre primul si al doilea.

P4 4
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6, /La o scoala, in clasele I — [II sint 900 elevi. in clasele
o T1-sint de 3 ori mai multi elevi decit in clasele I si cu 25 elevi
mai putin decit in clasele a I11-a. Citi elevi sint in fiecare din

clasele I, 1T gi III?

97. Suma a trel numere este 540. Primul numar este de
doud ori mai mare decit al doilea si de trei ori mai mic decit al
treilea. Sa se afle cele trel numere.

98. 1n trei scoli erau 1220 elevi. In a doua scoala erau de 2

ori mai multi decit in prima si cu 15 mai putini decit in a treia.

Citi elevi erau in fiecare scoala?

99. La un concurs, concurentul clasat pe locul T a obtinut

cu 1 punct mai mult decit cel clasat pe locul II, iar cel clasat pe
Jocul 111, cu 2 puncte mai putin decit cel clasat pe locul II. Cite

puncte a obtinut fiecare concurent, daci au in total 35 puncte?

30. Trei elevi au impreund 200 lei. Primul are cu 35 lex

mai mult decit al doilea, iar al treilea, cu 45 lei mai mult decit -

al doilea. S se afle ce sumid posedd fiecare.

81. Trei frafi au impreund 425 lei. Citi lei are fiecare din e,
daca primul cu al doilea au impreund 265 lei, iar ultimii doi
au impreund 305 lei?

39, Patru frati, Mircea, lonel, Sandu si Laurentiu au o
sumi de bani. Sandu are de 5 ori mai putin decit Tonel, Ionel
de 2 ori mai mult decit Mircea, iar Mircea de 3 ori mai pufin
decit Laurentiu. Sa se afle ce suma detin impreuna, stiind ca

Tonel are 350 lei.

33. Patru elevi au la CEC 2 080 lei. Citi lei are fiecare, daca
al patrulea are cu 280 lei mai mult decit al doilea si al treilea la
un loc, al treilea are cu 150 lei mai putin decit al doilea, iar primul
are de 2 ori mai mult decit al doilea.

Quma a trei numere este 1229. Al doilea numdir este
de doda ori mai mare decit primul si cu 14 mai mic decit al treilea.
Sa se aflée numerele.

é’?. fntr-o -cisterni se afla o cantitate de ulei de trei ori
mai mare decit in a doua. Stiind ca in amindoua existd 23 400
litri de ulei, s& se afle ce cantitate a ramas in total in cele doud

cisterne, dupd, ce s-au folosit % din prima §i% din a doua?

_#8. intr-un magazin era pinza la pretul de F6 lei metrul.

Aducindu-se pinza de acelasi fel, in valoare de 1 8000lei,
intregul metraj de pinza a devenit de 4 ori mai ssajilifdecit inainte.
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Citi metri de pinzi au fost la inceput in magazin? Justi-
ficati.

37. Suma a trei numere este 102. Daci la fiecare numir

se adaugd acelagi numar, se obtin numerele 36, 72 si 30. Care
sint numerele? '

38. Suma a trei numere este 975. Daci din fiecare numar

se scade acelagi numar, se obtin respectiv numerele 12, 345 s
126.

Care sint cele trei numere?

Probi de control
(19)

1. Scrieti:

@) in ordine crescatoare: 3285,4; 3; 0,3; 0,31; 1,30; 15
130 3.1;

b) in ordine descrescatoare: 1,5; 0,06; 0,063; 513,42 690,00
19,25 356,2. :

Ce numere naturale se afld intre fiecare dintre perechile

de hdmere zecimale: 0,9 si 5; 2,7 si 11,03?
Aflati diferenta dintre produsul si suma numerelor 293

é Efectuati:
(

3000 — 600 : 25)- O
5132 4 360 : 10—960 : 32 — 612- 1
5. Suma unor numere naturale consecutive este 27. Care
sint numerele? Cite solutii are problema?

s1 6

3

C. PROBLEME CU ELEMENTE DE GEOMETRIE

1. Un triunghi isoscel, cu una din laturi de 124 cm, are peri-

metrul de 58,4 dm. Citi centimetri pot avea celelalte laturi?

(Analizati doua cazuri.)

2. Perimetrul unui triunghi este 111 em. Stabiliti lungimea,
in metri, a fiecdrei laturi, dacid marimile lor sint numere conse-
cutive.

3. Perimetrul unui trapez este 784 m. Suma laturilor ne-

paralele este egala cu 230 m. Ce lungime au celelalte laturi,
dacd una este mai mare decit cealaltd cu 42 m?
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4. Un teren in forma de pitrat, cu perimetrul de 128 m, are
aceeasi arie ca un alt teren in formd de dreptunghi, a carui lun-
gime este de 64m. Care va fi lungimea gardului care imprej-
muieste dreptunghiul? :

5. Un loc dreptunghiular, cu lungimea de 175 m gi litimea
de 94 m, trebuie imprejmuit cu 4 rinduri de sirméd. Locul are o
poartd care ocupd 3m din lungimea gardului; 1 m de sirma
cintireste 105 g. Cit cintdreste toatd sirma? =

6. O livadd in form# de dreptunghi, cu dimensiunile de
570 m si 270 m, se imprejmuieste cu 4 rinduri de sirma, susti-
nuta de stilpi, asezati la 5m unul de altul. Ci{i metri de sirma

s-au_folosit? Citi stilpi?

7/ O parceld de pamint de formd dreptunghiulara, cu lungi-
mea~de 48 m si aria de 576 m2, trebuie ingraditd cu sirma pusd
in 6 rinduri. Ce lungimea va avea sirma necesard pentru acest

garda ‘ g
Un teren in forma de dreptunghi, ale cdrui dimensiuni
sint de 400 m si de 300 m, se cultiva cu cartofi. La hectar se pro-
duc 12500 kg de cartofi. Cit valoreaza recolta, daca 100 kg se
vind cu 200 de lei? ' _

9. Un lot este imprejmuit cu un gard, lung de 300 m. Lati-
mea lui este de 2 ori mai micd decit lungimea. Sa se afle care
va fi recolta de cartofi de pe acest lot, dacd de pe fiecare ar se
obtin 220 kg.

(1 ar = 100 m? = 1 dam?)
@ Pe un teren in formid de dreptunghi, cu perimetrul de
1 600m, iar lungimea de 3 ori mal mare ca latimea, se cultiva
griu. Productia de griu a fost de 7 000 kg la hectar. Ce suma
s-a incasat pe griul recoltat, dacd s-a vindut cu 2 lei kilo-
gramul? :

11. Un teren in forma de dreptunghi, cu perimetrul de 300
metri, se imparte in doud parti si se obtin doua terenuri (egale),
fiecare in forma de patrat.

Aflati citi metri are latimea si citi metri are Iungir%ea tere-

nuluidreptunghiular. :
(1) Un teren in forma de dreptunghi dte perimetrul de

4 806"m. Lungimea lui este.de 3 ori mal mare ca latim®. Care

este gria terenului, in hectare?
@ O livada dreptunghidlaré este ingraditi cu un gard,
lung™de 210 m; latimea livezii este de 2 ori mai micéd decit lun-
gimea. Care este aria livezii?
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14. O livada dreptunghiulara este ingraditd cu un gard, lung
de 210 m; latimea livezii este de 2 ori mai mici decit lungimea.
Aceastd livada trebuie impar{itd in doud parti, astfel incit una
sd fie cu 450 m? mai mare decit cealaltd. Care va fi aria fiecirei

- parcele?

15. Perimetrul unui teren dreptunghiular este 2 400 m, iar
lungimea este dublul litimii. Sa se afle aria dreptunghiului, in
hectare.

16. O bucata de placaj are forma unui dreptunghi cu lungi-
mea cit triplul latimii, iar perimetrul ei este de 144 cm. Daci
aceastd bucatd se imparte in trei patrate egale, si se afle aria si
perimetrul unui patrat astfel format.

17. Latimea unui dreptunghi este% din lungime. Semi-
perimetrul dreptunghiului este 64 m. Care va fi perimetrul si
aria patratului care are latura egald cu litimea dreptunghiului?

18. De pe un lot in forma de dreptunghi, cu perimetrul de
20 dam si litimea de 3 ori mai mica decit lungimea, s-au recoltat
capguni, in medie cite 6 kg/m?, acestea distribuindu-se la trei
unitdti de vinzare. Aflati cele trei cantitati, stiind ci ele sint
reprezentate prin- trei numere naturale consecutive.

19. O unitate agricold seamind cu orz un teren dreptun-
ghiular, cu perimetrul de 1 800 m $1 cu lungimea mai mare cu
300 m decit latimea, obfinind o recoltd medie de 3500 kg la

AR, : ; g
hectar. o din recolta obtinutd a fost vinduti. Ce cantitate si-a

oprit unitatea?

Probi de control
(20)

1. Efectuati:

14333-3—6-80—15000. 1000
(50+3—20) .5+ 160 . 4—20

?7 ‘ﬁeysg dﬁ ngni cu lungimea de 6 cm si litimea
de doud ori mai micd decit lungimea. Calculati perimetrul g1 aria
dreptunghiului.

3. Suma de 250 lei se plateste in monede de 3 gi 5 lei.
Cite monede, din fiecare fel, sint necesare?
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@Un pitrat are perimetrul egal cu al unui dreptunghi,
care are lungimea egald cu 18 m si litimea cu 10 m mai micd
decit lungimea. Aflati aria patratului.

D. PROBLEME DIVERSE — ORDONATE PE
GRUPE DE PREOCUPARI DIN PRACTICA VIETH

Din industrie

‘ 1./O fabricd produce intr-o zi 638 piese. Piesele realizate in
7 zilé se agaza in cantitati egale in 44 de lazi, dar mai ramin 66
piesg-neambalate. Cite piese sint in fiecare lada?

|2, Pentru instalarea unei conducte, pe o lungime data,
o echipi de muncitori a realizat: luni, 32 m; marti, jumatate
din realizarea de luni §i incd 4 m, iar miercuri jumitate din
realizarea primelor doud zile gi inca 4 m. Citi metri de conducta
s-au instalat in cele trei zile?

3. Halele unei uzine se intind pe o suprafatd in forma de
dreptunghi, cu lungimea de 150 m si latimea cu 70 m mai mica.
Se socoteste ci fiecarei magini instalate aici ii sint necesari 30 m?.

¢ Cite masini se pot instala si citi muncitori vor lucra in halele

M uzinei, daca la fiecare magind vor lucra cite 2 munecitori, iar la
fiecare grupa de 10 masini, va lucra un alt muncitor pentru con-
trolul tehnic?

4. La o fabrica de zahir, din 600 kg de sfecla se scot 75 kg
zahir. Cite kg de zahar se scot din 1 800 kg de sfecla?

! 5. Un strungar executd 450 de piese, in 15 ore. Cite piese
\executd in 26 de ore, lucrind in aceleasi conditii?

‘ 6. La un centru de industrializare a laptelui, din 27 I de lapte
s-au obtinut 31 de smintind. Citd smintind se va obfine din

153 1de lapte? ‘

7. Intr-un atelier, 6 muncitori, cu posibilitatea tehnica
de-a realiza acelagi numar de piese zilnic fiecare, pot sd-gi inde-
plineascd un plan in 4 zile. 3 s

- fn cite zile s-ar realiza acelagi plan cu 8 muncitori, cu .
aceleasi posibilitati tehnice?

8. La o fabric, 128 de muncitori pot realiza un anumit
plan de productie in 120 zile.

Citi muncitori ar fi necesari pentru a se realiza acelagi plan,
in 96 zile (in aceleasi conditii)?
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Din agriculturi

@La 0 ferma de legume s-au recoltat de pe o parceld 5 325 kg
de fasole, cu 1 250 kg mai mult morcovi, iar cartofi, de 3 ori
mai multi decit morcovi. Ce cantitate de legume, de fiecare fo]

si i tal, s-a recoltat?
@ Din serele unei intreprinder; agricole s-au cules i s-au
livrat la flordrii intr-o zi 1 457 fire de garoafe, a doua zi cu 1605
fire mai mult, jar a treia zi de doud ori mai mult decit in primele
doud zile. Cite garoafe s-au livrat in cele trei zile? '

11. Planificindu-gi consumul de carburanti, trei unitati agri-
‘cole au realizat o economie de 9 00 | motorind. A doua unitate a
economisit o cantitate de 3 ori mai mare decit prima, iar prima
de 2 ori mai micd decit a treia. Ce cantitdfi a economisit fiecare
unitate? Verificati rezultatul.

12. La o unitate agricold erau 463 giini care au ouat, intr-o
perioada a anului, cite 100 ouj fiecare. Jumatate din toate ouile
au fost trimise la o cantind; 12 500 ous au fost duse la un labora-
tor de cofetirie, iar restul s-ay ambalat in cofraje a cite 30 de
oud, pentru a se livra pe piatd. Cite cofraje au fost necesare?

13. O unitate agricols are 2 860 de oi, cu 2 310 mai putine
vaci cu lapte decit oi si de 23 de eri mai multe gdini (oudtoare)
decit vaci. De la fiecare vacd se obtin, in medie, cite 2803 1 de
lapte anual, de la fiecare oaie cite 321, iar de la fiecare gdina 130
de oud anual. :

Ce venit se va realiza, intr-un an, din valorificarea acestor
produse, daci laptele de vaca se vinde cu 2 lei litrul, cel de oaie
-cu 3 lei litrul, iar ouile cu 1 Jey bucata?

14. Pentru adapatul vitelor unei ferme agricole, sint necesari
10 800 1 de apa pe zi. Ferma are 120 de vaci, 20 de cai Sl un numir
de oi. O vacd consumia cite 50 ] de apa pe zi, un cal cu 10 1 de
apa mai mult decit o vaci $1 o oaie, 8 1 de apa. Cite oi are
ferma? ‘

15. Dous terenuri, unul de 48 ha si altul de 80 ha, au fost
cultivate cu sfecld. De pe primul teren s-au recoltat cite 50 t de
sfecld la hectar, iar de pe al doilea teren, de pe 4 ha s-au recoltat
cit de pe 3 ha din primul ogor. Dintr-o tona de sfecla se extrag
160 kg zahir. Cu cite kilograme de zahir s-a obtinut mai mult
din sfecla de pe un teren, decit de pe cellalt?

16. Intr-o ferma sint 920 pui si giini. Diferenta dintre
numarul puilor §i al giinilor este de 690. Cifi lei se incaseaza,
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dacd se vind gdm numarul puilor s o din numéirul géinilor,
cunoscind ci o gaind si un pui costd 90 lei, §1 ca o gaind costa
cu 30 lei mai mult decit un pui.

17. O echipa de 25 tractorigti ara in 10 zile 4 000 ha.
fn cite zile vor ara 15 tractoristi suprafata de 5760 ha?

18. S-au plantat 400 pomi fructiferi intr-o livada. Merii
reprezinti jum&tate din numdrul total al pomilor, perii, un
sfert din numarul total, iar restul sint pruni. Citi pruni s-au
plantat?

19. in 3 magazii erau 314 tone de griu. Daca din fiecare
magazie s-au scos cantitdti egale de griu, atunci in prima au
ramas 97,5 t, in a doua 79,5 t, iar in a treia 80 t. Ce cantitate a
fost la inceput in fiecare magazie? S& se verifice rezultatul in

problema.
(A < . A :
20. Daca 7 din recolta de griu a unei unitdti agricole a
fost de 3 500 tone, care a fost recolta totald de griu?

91, Terenul pe care este plantatd o livada are forma unui
dreptunghi, cu latimea de 460 m §i lungimea cu 44 m mai mare
ca latimea. _ -

Pe = din suprafata livezii sint meri, 1ar restul caigi.

Ce numir de meri si ce numér de caisi sint plantati, stiind
cd pentru dezvoltarea normald, fiecarui pom ii sint necesari 6 m??

99. La o fermi zootehnicd sint 820 vaci cu lapte si 340 vifel.

: ; o o g, o L
Diferenta dintre numaérul de vaci i cel al viteilor reprezintd -
din numarul total de bovine al fermei. Cite bovine are ferma?

93. 8 baieti si 14 fete au recoltat 620 kg de morcovi, iar alta
data 8 baieti s1 4 fete au recoltat 320 kg. Cite kilograme de mor-
covi a recoltat in medie pe zi o fatd si cite kilograme un baiat?

e

/2(4/ ntr-un depozit erau 2 475 kg de zahdr i orez. Cantita-
tea Qe‘brez era de 9 ori mai mare decit ceg de zahar. Cite kilo-
'gr37n e zahir si cite kilograme de orez erau in depozit?

5/ Pe dous rafturi se afla 86 cutii de conserve. Dacd de pe
un raft s-ar vinde 6 cutil, atunci pe acesta ar rimine de patru
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ori mai putine cutii, decit pe celalalt. Cite cutii se aflau la inceput
pe fiecare raft?

26. In 3 saci erau 207 kg de cartofi. Dupd ce din fiecare
sac s-a vindut aceeasi cantitate de cartofi, in primul sac au ramas
26 kg, in al doilea 35 kg si in al treilea 38 kg. Cite kilograme de
cartofi au fost la inceput in fiecare sac? Si se verifice rezultatul.

27. Trei bucati de stofd costd 1 500 de lei. Prima bucata,
impreund cu a doua,costd 1 125 de lei, iar a doua cu a treia 875
de lei. Cit costd fiecare bucata? '

_28. S-au cumpérat 6 kg de bomboane si 9 kg de biscuiti
cu lel. Altd data s-au cumparat la_acelasi pret 6 kg de bom-
boane si 2 kg de biscuifi, plitindu-se A4 lei. Cit a costat 1 kg de
bomboane si ¢it 1 kg de biscuifi?

29. Se stie cad 4 caiete costd cit 5 ascufitori. Calculati cit
costd 13 caiete, dacd 10 ascufitori costiA0 lei.

‘f A
30. In clasele I—IV dintr-o ‘scoald invatd 360 de elevi. In
clasele intii invata —g— din numarul total de elevi, in clasele a doua

B 3 : , R gL o
5dm numdrul elevilor din clasa intii, iar in a treia si a patra

restul. Citi elevi sint in fiecare clasd, dacd numirul elevilor din
clasele a treia este egal cu numarul elevilor din clasele a patra?
Facet1 proba.

31. La o cantina gcolard, dupa ce s-au consumat 643 kg car-
tofi, s-a constatat cd astfel se consumase un sfert din intreaga
cant:f:j' e depozitatd. Ce cantitate de cartofi se mai afld in depozit ?

32/ Terenul unei scoli rezervat pentru flori are forma unui
patrat, cu perimetrul de 12 m. Cite flori se pot planta pe. acest
teren, -facd pentru fiecare fir trebuie rezervati cite 2 dm??

@ Podeaua unei sali de gimnastica are forma unui patrat,

a carui latura este de 15 m;% din suprafata salii sint ocupate cu

apaygts. Ce suprafa{d, in metri patrati, rimine libera?
@' O sald de mese dreptunghiulard are lungimea de 7 m si
latoeh de 6 m. Se schimbé pardoseala acestei sali, folosindu-se

scinduri cu lungimea de 2 m si latimea de 14 cm. Cite scinduri
sint necesare?

35. La doua scoli s-au distribuit 5 200 de manuale, in asa fel

incit prima scoald a primit cu 500 de manuale mai putin decit a
~ doua. Cite manuale a primit fiecare scoala?
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36. In doua clase a IV-a sint 65 de elevi. In clasa a IV-a A
sint cu 5 elevi mai mult decit in clasa a IV-a B. Citi elevi sint
in fiecare clasa?

in familie

37. O gospodina a repartizat pentru hrana pe o perioadi de .
timp, 126 kg graunte, astfel: pentru oi, de doud ori mai mult
s1 incd 6 kg decit hrana destinata giinilor. Cite giini are gospo-
‘dina, daca pentru fiecare giina repartizeazi cite 2 kg de griaunte?
Cite kilograme de graunte a planificat pentru oi?

38, O familie formata din 6 persoane consuma 45 kg de
cartofi de fiecare persoand, pe an. Recolta cartofilor in acea re-
giune este de 5 kg la un metru patrat. De pe ce suprafata cultivati
cu cartofi se poate obtine cantitatea necesard acelei familii, timp
de un an? : :

39. Ce dobindd va primi,dupd un an, din partea CEC-ului,
§1 ce suma va avea in total o persoana care a pastrat in aceast
perioadd 18 000 lei depusi pe carnetul CEC, daca i se acordi o
dobindi def€ lei la fiecare 100 lei pastrati la CEC, timp de un an?

Pe un loc in forma de dreptunghi, cu lungimea-de 86 m
si latimea de 55 m, se construieste o casd, a carei bazi este un
patrat, cu latura de 26 m; restul locului rdmine pentru gradina.
Sé se afle aria suprafetei locului ocupat de casi si aria suprafetei

gradipd].

@' Intr-o casa locuiesc patru familii, care plétesc apa, potri-
vib cu numarul membrilor familiei. In prima familie sint 3 per-
soane, in a doua 4, in a treia 2, iar in a patra 5. Consumul apei
este in valoare de 126 de lei, lunar. Citi lei a plitit fiecare familie?
- Sa S@veriﬁce rezultatul.

. O familie compusa din 3 persoane, locuind intr-un apar-
tament de 3 camere, pliteste o chirie lunara de 376 lei. Intretins-
rea costd in medie cite 320 lei pe luna.

a) Citi lei se plitesc anual pentru aceastd locuinta?

b) Citi lei revin anual de platd pentru fiecare persoani?

¢) Facefi calculele de la punctele a)si b ) pentrw familia
voastrd, _

3/ Parintii lui Georgica i-au promis ¢d-i cumpara o bicicleta
in valoare de4800 lei.

Au economisit2500 lei si i s-au promis, in continuare, cite
280 lei lunar. A
Peste cite luni va avea Georgica bicicleta?

178



Tata si mama au salariul lunar, respectiv de 020 lei
sifS=200 lei. 131 opun si economiseascd, pentru concediu, timp
de 4 luni, cite '&b lei lunar, pentru fiecare membru al familiei
(tata, mama g1 3 copii).

O : g =
Tot pentru concediu, isi propun sd adauge 7 din salariul
: ‘ i ek e o ol? et )
lunar al tatei §i —din cel al mamei, dintr-o altd luna.
5 :
Citi lei revin, pentru concediu, fiecirui membru din familie?

Cildtorii (cu trenul, magina, vaporul, avionul)

45. Urmatoarele tabele vd vor folosi la rezolvawa unor
probleme.

a) Tarife pentru zone kﬂometrlce pentru transportul de
cilatori cu trenuri de persoane, pe baza de bilete.

Zone kilometrice Claga: s
tarifare (km) I (lei) ‘ IT (le1)
T %?' g
161 —180 :
181 —200 %% {%
901 —250 0P 14t
251 —300 28 14%
301 —350 - 144
351 —400 2‘;71% 167
401 —500 2 19 |
501 —600 /53} !
601—=700 376 2o, i
.............. T s B el it S0 :

Observalie: Intre 5 si 10 ani impliniti, copiii beneficiazi de o
reducere la jumatate, fatd de tariful biletului normal.
b) Distanta intre localitati, pe linia C.F.R.

De la Pini la km + De la Pini la km
Bucuresti Cluj-Napoca . 497 || Bucuresti Suceava N. 450 |
Bucuresti Baciu 302 || Bucuresti Timisoara N. 533 ]
Bucuresti Brasov 166 || Bucuresti Oradea 650 _‘
Bucuresti Galati 230 || ‘Bucuresti Predeal 140 |
179
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46. O persoand maturd vrea si caldtoreascd,de la Bucuresti
la Bacdu, cu un tren de persoane. Cit ar costa-o pentru clasa I
g1 cit pentru clasa a II-u? Cit este diferenta dintre cele doui
pre’gurl? -

47. Mama, tata si fiica, Andreea, in virstd de 9 ani, vor si
plece la sfirsit de saptamind, de la Bucuresti la Brasov, cu un
tren de persoane.

Cit i1 va costa calatoria la clasa a II-a, dus si intors?

48. O persoand maturd gi-a cumpdrat un bilet de calatorie
cu trenul personal, la clasa I, in valoare de 352 lei.

Ce oras ar putea fi tinta ealatomel sale? (vezi tabelele a si b din
pagina 179) : .

49. Un tren personal strabate in medie 60 km pe ord, iar un
accelerat 90 km pe ora.

Pentru parcurgerea unei distante, trenului personal ii sint
necesare 6 ore.

Cite ore i1 sint necesare trenului accelerat, pentru a parcurge
‘aceeasi distanta?

50. Un drumet si-a propus si stribatd un drum in cinei

etape egale. Dupa ce a strabatut doud parti din cele planificate,

s-a oprit si a constatat ca,daca ar mai merge incé 4 km, ii mai ramin
de parcurs tot atitea pérti cite parcursese pind la prima oprire.
Citi kilometri are tot drumul?

51. Un biciclist a parcurs 42 km in 3 ore. In fiecare or,
biciclistul si-a micsorat viteza cu 1 km. Citi km a strabatut in
fiecare ora? Venflcat,l raspunsul.

52. Dintr-un oras a pornit la 6 dimineata un avion, zburind
cu o vitezd de 312 km pe ord. Dupd 2 ore, a pormt din acelaSI oras
si pe aceeasi directie, un alt avion, care ficea cite 520 km pe ora.
La ce ord il va ajunge al doilea avion pe prlmul si la ce distanta de
acel orag?

53. Un tren a pornit din Tasi spre Bucuresti, cu o vitezd medie
de 52 kmjord. In acelasi moment. a pornit din Bucuresti spre
lasi un alt tren, cu o viteza medie de 48 km/ora. Dlstanta de la
Bucurestl la Ia81 este de 400 km. Dupa cit timp s-au intilnit cele
doua trenuri si la ce distantd de punctele lor de plecare?’ Sa se
verifice rezultatul.

54. Din doui orase A si B au pornit in acelasi timp, unul spre -

altul, doud automobile. Cel care a pornit din oragul A face 45
km/ord, iar celalalt 50 km/ord. Automobilele s-au intilnit la o
distan{d de 180 km de oragul A. Care este distanta dintre cele
" doud orage?
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55/ Un tren de marfa parcurge 180 km in 5 ore. Citi kilometri
va merge in 7 ore, cu aceeasi viteza? '
. Un avion parcurge, in doua ore, 948 km. In prima ora
a mars cu 22 km mai putin decit in a doua ora. Citi kilometri a
mers_in fiecare ora? :

Cei 28 de elevi ai unei clase vor sa facd o excursie cu auto-
carudMDrumul de parcurs este de 140 km, iar pentru fiecare
kilometru parcurs trebuie si se plateascds/ ler.

Citi lei trebuie si plateasca fiecare participant la excursie?

58. Se pleaca intr-o excursie cu un autoturism cu rezervorul
plin, la kilometrajul de 18 395 (km), indicat la bordul magini.
La kilometrajul de 18 795 (km) se face din nou plinul §i se con-
statd cd intrd in rezervor 28 litri,

Citi litri de benzina consumi masina la fiecare 100 km?

59. Un biciclist are de mers o anumita distanta. Dupa ce a

et : o : e
arcurs — din ea, i-au mai ramas de parcurs 10 km. Cifi km
5 : ’

trebuiau parcursi?

60. Mihai si Hans fac o excursie cu bicicleta, parcurgind in
medie cite 15 km/ora. Ei pleacd la ora 8 si 20 minute §i ajung la
destinatie la ora 14 si 5 minute, dar fac doua popasuri in acest
interval, o datd 25 minute 5i a doua oard, 20 minute. '

Citi kilometri au parcurs?

I . il =
61. Un biciclist, dupa ce a parcurs - dintr-un drum, a facut
+

un popas. De la popas pind la destinatie, mai avea de parcurs
84 km. Care a fost viteza medie a biciclistului, daca pina la popas
a mers 2 ore?

La postd

62. Datele din tabelul urméitor va vor folosi la rezolvarea
unor probleme.

{ Timbrul san tariful in lei

Obiectul ‘ 2

— O carte postala ilustrata

— O scrisoare simpla (pina in 20 g) 'L # 9
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63. Tata pune Ta posta 2 scrisori si 6 carti postale ilustrare.
Ce rest primeste de la o bancnota de 25 lei?

64. Irina aduce si depune la ghiseul de la posta carti postale
lustrate. Ea da pentru timbre o bancnotd de 25 lei si primeste
1 leu rest. Cite ilustrate a depus?

65. Compuneti 2 probleme, folosind tabelul de la problema 62,
cu prefurile de la pogté.

Exercitiu de orientare

66. In figura 1 este o portiune din harta unui oras. Raspun-
deti la urmitoarele intrebari folosind aceastd harti:
a ) Primiria orasului (P) se

A B C pi afla in careul C27?
| 2 X\ I . b) In ce careu se afli
1 BO_1 MAI 3|4 Scoala 1? Dar Scoala 2? Dar

bd
X
x
X
sl
.

f lacul din pare?

' ¢) Prin ce careuri trece

Bulevardul Gérii? _
d) Ce strada trece prin ca-

reurile B3 si B2?

~

a

x % X

X X X Xy

-MARE ]
e

STR N BALC
..

*5 e : '
&
gl | | .
% / Probi de control
(21)

tig. 1 - ' 1. Efectuati, respectind  or-
: dinea operatiilor:

(3600 — 1 360) :'80- 143 — 1 040

2. Un elev a plecat in excursie cu o suméa de bani. In prima
zi a cheltuit o patrime din bani, a doua zi‘o treime din rest, a
trela z1 o doime din noul rest si incad 10 lei, iar a patra zi restul

de 20 lei. _
Cit1 lei a avut elevul la plecarea in excursie?

/
. 3. O pagina din caietul de matematicad are in litime 28 de
patriatele si cu 14 mai multe in lungime. Se trage marginea la

4 patratele si se scrie rind cu rind. Pe pagind rimin 8 patritele

nescrise (alineate). J
Ce arie, exprimatd in cm?, din suprafata unei pagini este
scrisd, stiind ecd latura unui patratel este de 5 mm?
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E. METODA MERSULUI INVERS (RETR!

" In rezolvarea unor probleme, este mai usor ca judecata si
porneasci de la sfirsitul enuntului, sd se afle unele date inter-
mediare, cu ajutorul cirora se ajunge la aflarea necunoscutelor.
Aceastd metodd s-a folosit gi in rezolvarea unor exercitii. -

De exemplu:

I

Bz 4+2):13 15 =7 |

In aceastd adunare (ultima operatie din membrul sting) nu
cunoastem un termen, care se afla scdzind din suma (membrul
drept) celalalt termen, deci:

(3z + 2) : 13 =7 — 5; ultima operatie este acum impir-
tirea in care nu se cunoagte deimpartitul, care se afld prin inmul-
tirea citului cu impartitorul; deci 3z + 2 = 2 x 13, adica
3x + 2 = 26. Din nou avem un termen necunoscut intr-o suma,
deci 3z = 26 — 2 sau 3z = 24 §i in sfirgit, am obtinut un produs
cu un factor necunoscut, care se afla prin impértire: x = 24 : 3;

1. Intr-un cos sint mere. Daci se ia prima datd o jumatate |
din toatd cantitatea, a doua oard o jumatate din ce a ramas si
a treia oard o jumitate din ce a rdmas a doua oard, au mai ramas -
in cos 3 mere. Cite mere au fost la inceput.in cos?

pornind de la sfirgit. - ,;
Dupéd ce s-au luat merele a treia oard, au mai rdmas 3 mere,

Rezolpare: prin metoda mersului invers se incepe rezolvarea

; i " '\
atunci a treia oara s-au luat 3 mere; : |
3 mere + 3 mere = 6 mere erau dupd ce s-a luat a doua oara. J‘

A doua oard s-au luat 6 mere; L. s [
6 - 6 =12 mere erau dupd ce s-au luat o jumatate din ;

‘cite erau prima datd (12 mere reprezinti o jumatate din cite

mere au fost inifial).

12 mere -~ 12 mere = 24 mere erau la inceput in cos.
2. Indoitul unul numir, mirit cu 3, s-a inmultit cu 4. Pro-
dusul obtinut, micsorat cu 5 s-a impartit cu 9 §i s-a obfinut 15.

Care a fost numérul initial?

3. Un biciclist merge in prima ord cu 1 km mai putin decit
jumitate din tot drumul pe care-l avea de parcurs; ora a doua

5 4. o S S 5 ;
merge -7—d1n drumul rdmas si incd 1 km, dupa care mai are de

parcurs 3 km. Ce lungime are drumul?

|
\
|
|
= 163" -



@0 familie si-a impartit venitul siu dintr-o lund astfel:
0 jumatate pentru hrand, un sfert din ce rémine pentru chirie,
telefon ete., dtate din noul rest pentru cheltuieli nepreva-
zute si restul d 0 lei il depune la CEC.

Care era venitul lunar al acelei familii $i cum si-a planificat
cheltuielile?

i se afle valoarea numerica a lui z:
(4xz — 250) : 25 4+ 200 = 350
b) 12000 (2z + 50) : 1 000 4 2 800

=10
¢) 20 000 — (3z + 100) : 19 + 2500 = 3 500
d) 48000 : (5 4 260) — 18 = 30

000

F. PROBLEME MAI DIFICILE, DAR ', FRUMOASE"

1. Un mele cade into fintine“; adincd de 18 m. Ed vrea sa
1asd afara. Ziua se tiraste spre iesire cu 3 m, iar noaptea alunecé
inapoi cu 1 m.

A cita zi 1ese melcul afara?

9, Tata ii face cadou fetei sale, Liliana, o cutie ,surpriza“.
In ea sint 3 cutii rosii, in fiecare dlntre cele rosii cite 4 cutii
albastre si in fiecare dlntre cele albastre, cite 5 cutii verzi.

fn fiecare cutie verde se afls 6 margele.
Cite cutii si cite méargele a primit Liliana?

3. Se cumpdri bilete de teatru de 26 lei. Exista bilete de 12
lei s1 de 16 lei. Cite bilete s-au cumpérat? Existd 3 posibilitati!

: : . S ] :
4. Intr-o excursie, Ioana cheltuiegte 7 din economia ei,

ceea ce reprezintd?6 lei, si Mircea cheltuieste tot% din economia
lui, care reprezintd numaif3 lei. Cum se explica acest fapt?

5. Intr-un lac cresc nuferi. Ei isi dubleaza in fiecare zi méri-
mea (suprafata ocupatd). Dupa 10 zile, Jumatate de lac este plin.

Dupa cite zile se umple intregul lac?
|

6. (Dupd povestea ,,Cinci piini“ de I. Creangi)

Doi oameni care au calatorit impreuna si din care unul avea
doud piini asupra sa, 1ar altul trei piini, au intilnit pe un al treilea
calator flamind. Dupé ce tofi trei s-au ospatat impreund in mod
egal, al treilea caldtor, o datd cu multumirile sale, didu primilor
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- M
doi cinci lei i si-au vézut apoi de drum. Cum au trebuit si-si
impartd, primii doi, aceastd suma?

(Credeti poate cd drumetul care a avut 3 piini a luat 3 lei,
1ar cel cu 2 piini 2 lei? N-a fost aga! Dar cum?)

‘@ Sd se impartd un segment de 84 centimetri in doui seg-
S : e RN, :
merife, astfel incit lungimea unuia si reprezinte = din lungimea

celuilalt.

ﬁ Cu 168plei s-a cumpirat material pentru o rochie g 7
nasgari. Cit a costat materialul si cit a costat fiecare nasture,

stiilnd ¢d nasturii Valoreazé% din preful materialului?

9. La un concurs s-au acordat premii in valoare de 9000lei:
2 serviete (de acelagi pre} fiecare) pentru 2 premii §i 3 truse de
compas (de acelagi pret fiecare) pentru 3 mentiuni.

In urma rezultatelor, s-a constatat ci se pot acorda 3 premii
si 2 men{iuni. De aceea, s-a renuntat la o trusi de compas si s-a
mai addugat 100 lei, pentru a se cumpira inci o servieti.

Care este preful servietei? Dar al trusei?

10. Suma de 248 lei este plititd in monede de 3 lei si de 5 lei,
numdrul celor de 3 lei fiind egal cu al celor de 5 lei. Aflati cite
monede din fiecare fel s-au folosit.

11. Pentru a caldtori cu un vaporas, unui grup de elevi ii este
necesar un pref, fix. Fiecare copil trebuie si pliteasca 4,50 lei.
Deoarece un copil nu mai poate participa la aceasti calatorie,
atunci se ridicd costul calatoriei la 5 lei de persoana. Citi elevi
erau in grup si cifi au plecat cu vaporagul? -

12. Intr-o curte aleargd niste giini s1 purcei; impreund
40 de capete si 100 de picioare. Cite giini i citi purcei sint?

13. Dacd niste vrabii se asazd cite una pe cite un
atunci le mai trebuie un copac; asezindu-se cite doudl pe un
un copac rdmine liber. Cite vrabii gi cifi copaci sint?

14. Calculati suma primelor 100 de numere naturale,

{4+24+3+..+ 98+ 99 -+ 100

15. Care este cifra cu care se termini produsul: 14
X 13 X 14 X 15 X 16 x 17 X 18 x 19? .

16. Cite numere care se impart exact (fard rest) cu &
cuprinse fintre 100 si 1 000?



17. Semne identice in-
dica cifre identice in ,cifrul®
indicat de figura 2.

Poti descoperi secretul
cifrului?

i

i
N

18. In campionatul de
= fotbal (divizia A) joaca 18
echipe. Cite meciuri se joaca
in fiecare etapa? Dar in-
tr-un campionat tur-retur?

19. In clasele a IV-a A
si a [V-a B sint in total

53 elevi. Si se arate ci cel pufin doi dintre acesti elevi au ziua
de nastere in aceeasi sdptamina.

Fig. 2




RASPUNSURI

(la unele exercitii i probleme)

Capitolul I (pag. 3—9).

5. a) x = 413; m — 321, v =21351; u—31 000; &) z=1956; u=
=05631; v=140199;: m = 146 792: ¢) 7 =825; v = 2973; u = 8 708;
m =17 683; d) 631 201; 114 831; 549 436; 407 270.

20. a) 90; 92; 9; b) 87; 39; 8; ¢) 45; 67;25; d) 47; 412; 756; e) 48; 60
. 1) 16; 96; 171; ¢ ) 242; 397; 0. 21. a) 127; 342: 62; 19250 ) 92; 272; 1333 130.
25. 25 lei. 27. ora 14; ora 15. 29, 117; 72,136. 30. 174 pruni; 413 meri in”
gradina scolii; 474 pomi in livads. 85. 319 kg. 36. 200 lei. 7. 1 000 lei.
38. 17 506 kg; 19 988 kg. 89. 2773 lei. :
Capitolul IT (pag. 11—77). ;

Paragraf 1. (pag. 11—14). 4. 85; 80; 75; 70. 5. a) 85, 90; 95... 140. b) 80;100;
120;140. 6. a) 88; 84; 80; 76; ...32. b) 36; 40; 44; ...88; 92. 7. 96 nuci.
8. 480 oud. 14. Cind se numars cite 4 se obtin numere pare, cind se numéird
cite trei se objin si numere pare si impare: 3; 6; 9: ...

Paragraf 2. (pag. 14). Exerecitii si probleme (pag. 20—22). 10. Nu. 11. 224 elevi
participd gi la concursurile sportive si la concursurile pe discipline.
Paragraf 4 (pag. 26—72). Adunarea (pag. 26—31). 6. @) Se incepe de la
coloana unitétilor (dreapta), 5+ ? = 0 suma terminati in 2; 54+ 7=12
deci necunoscuta de pe coloana unitdtilor este 7. La coloana zecilor, 2 - 5 =
= 7 la care se adaugi o zece rdmasj de la coloana unit&tilor, adic 2 -+ 5+
+ 1 = 8. Se trece la coloana sutelor 3 -+ ?= 6, numai 343 — 6. Neeunos-
cuta de pe coloana sutelor este 3. Deci adunarea va fi 325 + 4 357 — 4 682,
b) 7325 5894 = 13 219, c) 32586 - 48 754 = 81 340. 7. a) 26 aba -
-+ ab 6a8 = ba243. Se incepe de la dreapta (coloana unitatilor) ? 4+ 8 — o
sumé terminatd in 3; 5 4 8.= 13: inlocuind pe @ cu 55 265 6 5 - 5b 658 —
= b 5 243. Se trece acum la aflarea sifrei cu care se inlocuieste 5. Pe coloana
unitdtilor 54 8 = 13; 3 sint unitdti si o zece se adund la coloana zecilop:
14 b+ 5=0 sumi terminati in 4; b+ 6 =14 deci b =8 §i avem 26 585 -+
+ 58 658 = 85 243. Se face verificarea. b)a=2gib="7¢)a=8 81 b=2,
9. 374 700. 17.. Ii rdmin pentru duminici de citit 40 de pagini. 18. 8 699;
26 097. Sciiderea (pag. 31—35). 12. z — 121 8915 n = 109 348; 1 = 800 142
m = 1524 967. 14. 56 455; 57 439.
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Adunarea si sciderea. Exercitii (pag. 36—38). 2. 104; 3621, 6 937; 1 188
5. a) =8, b=5.b) a=3,b=6.c) a=0, b=6. 8. 480 ani. 9. 1651 m.
10. 14 ani; 66 ani. 11.1 200 lei; 1800 lei, 2000 lei. 12. 101, 102, 103.
13. Da (7 900<8000). 15. 13 m; 17 m. Inmulfirea (pag. 38—50). Cazurile de
inmulgire cunoscute. 8. a ) 900 kg b)90-4-2 + 45+ 4 = 900. 11. 2 007 pomi,
12. a) 105+ 6 = 630. b) 134+ 7 = 938. ¢) 246-3 = 738. d) 109 6 = 654
Alte cazuri de inmultire 1 3. 457+ 3-3 =4 113 lei 4 b. 611 702; 6 117 020;
23 527+ 26+ 10. 10. 40 776; 81 552. 11. 458+ 2 |- 458+ 20+ 2 = 19 236 metri.
5 2. 4023500. 3. 45304, 5. 497137+ 83- 785 + 36+ 2 432 = 220 796.

Exercitii gi probleme (pag. 50¥53).

11. 108823. 12, 13490 m sirm& 13, 6.5 10.56+ 3. 507 = 2 111.
16. a) 4536 . 324 = 1 469 664. b) 5609 - 347 = 1 946 323. ¢) 6038 . 705 =
= 4256 790. d) 12357 - 803 =9922671. 17. a) u =5, z=3. b) u =0,
=2 cjflu =9 x =3 d)u=9v=4

Impirtirea (pag. 54—69). Cazurile de impirtire cunoscute

14. a) 240 : 2= 120 lei pe an, 120 :3 = 40 sute deci 4000 lei are depusi
la C.E.C. 15. 180 lei. Alte eazuri de impiirtire 1 Exercifii §i probleme '15.
1709; 3 418. 2 4. 8500 : 25 = 340 primul numir si 8 160 al-2-lea numdr.
5. a) 657 ladite. b) 584 ladite. 4 71 lei.

(rdinea operatiilor (pag. 69—71). Exercitii

L. 380 1:.2: 80 3 7605 485 264; 15; 585 15.

II. 1. .a) 1080; b) 3270; c) 4803; d) 31320; e¢) 20592; f) 157 478.
2. a) 435;70; 70. b) 500; 210; 25; 700; ¢) 118; 12; 0; 3; d) 56; 26; 24; 650;
e) 324; b8; 19; 16.

III. 1.a) 56 732; b) 1 868; ¢ ) 361 800;d) 1 850; 2 a) 286;b) 3 450; ¢ ) 6 484
d) 5900; 3. a) 16 120; 13 465; 686 740; 11 804; b) 8 700; 6 557; 105 991 ;
105 991 ; 31 820; 4 a) 804 286; 276 307; 190 666; 675 502; b) 1 441 601; 209;
1850 750.

Exermtu si probleme (pag. 72—77).

1. @) 100 520; b) 198 303; ¢ ) 283 668. d ) 11 087; ¢ ) 318; f)52238 g) 54 550;
k) 20. 2. 9500 km, 9800 kmj 9625 km. 7. 15 553. 8. 28 445; 9.-a) 1 212;
b) 92.c) 3 809; d)~419 988. 10. a) 555 049; b) 212 383;¢) 656 d ) 1 575.12. 5
13. a) 491; 599; 437; b) 437. 14. a = 40536; b = 182 412; ¢ = 210 900;
d=1920; ¢=28000; f=32828; g =0; 16. a) 1288; 5152;4) 10 912.
18. @) 16,24; b) 100 lei. 19. a) 42 m; 38 m; 47 m. 20. a) 8919;
b) 109181; ¢) 63376; d) 19700; e) 5934 114; f) 8534. 21. 4100 lei.
22. cu cite 80 copaci. 23. 30 kg si 35 kg. 24. 82 stilpi. 25. 97 km; 185 km.
26. a) 7 ore; b) 252 : (252 : 6—6). 27.'132 409. 28. a) 9 615; tqzi 6 875;
153 920; b) 2084; 1 536; 801; 51 139. 29. 41 kg; 49 kg; 39 kg; 51 kcr, 30.
50 380 kg porumb. 31. 42 900 lei; 25 740 lei. 32. 1 600 lei; 1 120 lei gi 720 lei.
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Capitolul VI

2. Unitiiti de arie. 9. 489 132 m2. 10, 35 000 m2 11. 20 000 m2 12. 25 m?;

13 m2. 13. 34 225 m? aria; 6 485 m? cu peri, cite 13 690 m? cu nuci gl peri, |

Probleme: 1. 5) 28; ¢ ) 18; d)51;¢e)32.2.a)20;5) 36; ¢) 14; d) 14 ¢) 12. 1

3. (39-45):24 (52. 45) 127+ 84.28 4 84 . 45 — 8 179,5. 5. 504 dale. ‘
! 6. 24300 kg. 10. 571,21 m2 15. 191 m2 16. 7 315 t.

Capitolul VI

A.(pag. 162—166). 2. a) 1,4 este intre 1 $12sau1<1,4<2; 3. a) Intre 11,2 5i
| 24,9 sint 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 24, 22, 23, 24: b. Sint 5, asemenen
\ numere; 6. 90 numere; 8. 769; 9. 1 596,5; 10. 172,7; 11. 10; 12. 9; 13. ) 632:
‘ ‘

752,.2; b) 693; 30,98; ¢) 274,3; 329; 14. a)—é; ey A iy 8

T A B
i 1 1

| g ¢ gi1i15.e) 15 8) 16; c) 31985; 16. a) 60;5) a=0; ¢) cel
| mai mic numir natural este zero; nu existd un cel mai mare numir natural
pentru cd existd intotdeauna un numir natural maj mare decit un numir

} natural dat: d) 100; 17. a) 24; b) 94; c¢) 458 666 18. a) 25; b) 111 105;
} ¢) 1;d) 300; 19. a) 54 550; b) 63 468; 20. a) 6 525; b) 133; ¢) 80; d) 43;
|

e) 32; 21. a) 23898; b) 4 114; ¢) 7517; d) 46; ¢) 365; f) 1,04; g)

0,7677; k) 595. 22, a) 49995; b) 4 999 995; 24. 10 099; 25. 81 226; 26. a) 81;

6)5200; 27. a) 13; b) 850; 34. 98 tieturi; 35. 183 960 tone; 36, 1, 2, 2, 9

(BN, 3; 2, 2, 3, 3; 4, 1, 4 Il LS T (kilograme); 37. 22 rosii, 17

negre, 2 albe; 41 bile; 38. 40+ 04 = 31 4 13 = 22 23 — 13+ 31 — 44,
, deci ab poate fi 40, 31, 22, 13: 39. 2 345; 40. 20 189.

‘ B. (pag. 166—171). 4. 100 lei lui Gabriel $1 40 lei lui Dan; 7. 64, 64, 80:-10. 250
lei gi 1 500 lei; 13. 4 675 m?2 $1 5 125 m?; 14,90 baieti si 15 fete. 15. a) 150 si
f 1050; &) 20 si 80; 16. 7505 22505 17. 15; 75; 18. 655 lei; 95 lei; 19. 546
| elevi el. I—IV si 702 elevi ¢l. V—VIIL. 20. Restul — 15; 21. 140 si 40, 22. 40;
41 5142; 23, 17, 18; 19; 20 $121; 24, 43 608 t §i 43 632- t; 25, 4803 120; 360; 26,
125; 375; 400 elevi, respectiv in clasele I, II, II1;27. 60; 120; 360; 28. 242
484; 499: 29. 13; 12 10 (puncte); 80. 75; 40: 85 (lei); 81. 120; 145; 160 (lei);
32. 770 lei; 33. 700; 350; 200; 830 (lei); 84. 243; 486; 500; 35. 13 455 I;
*36. 20 m; se poate justifica grafic (figurativ), cu segmente; 37. 24; 60; 18;

38. 176; 509: 290.

C. (pag. 171 —174). 1. 1245 124 336 sau 124: 230; 230 (centimetri); 2. 365 87
38 (metri); 3. 256; 298 (metri); 4. 160 m; 6. 224700 g = 224.7 kg; 6.6720 m:
| 336 stilpi; 7. 720 m; 8. 300 000 lei; 9. 11000 kg = 11 t; 10. 168 000 lei;
11,50 m; 100 m; 12. 108 ha; 13. 2 450 m2; 14. 1 000 m?gi1 4560 m2; 15. 96 ha:
16. 324 m2; 72 m: 17. 64 m; 256 m?; 18. 3749; 3750; 3751 (kg); 19. 37800 kg.
D. (pag. 174—182). 1. 100 piese: 2. 82 m; 3. 400 masini; 840 muncitori;
4. 22 500 kg; 5. 780 piese; 6. 17 litri; 7. 3zile; 8,160 muncitori. 9. 6 575 kg
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morcovi; 19 725 kg cartofi; 31 625 kg legume; 10. 13 557 fire; 11. 1 600; 4 800;
3200 1. 12. 355 cofraje; 13. 5 002 360 lei; 14. 450 oi; 15. 96000 kg; 16. 8970 lei;
17. 24 de zile. 18. 100" pruni; 19. 1165 t; 98,5 t; 99 t; 20, 14000 t;
91, 25 760 metri; 12 £8) caisi; 22. 1 920 bovine; 23. 25; 30 (kg); 24. 247 .5 kg ;
22275 kg; 25. 22; 64 (cutii) 26. 62; 71; 74 (kg); 27. 625; 500; 375 (lei);
98. 15: 14 (lei); 29. 65 lei; 30. 144; 80; 68; 68 (elevi); 31. 1929 kg;
32. 450 flori; 33. 135 m2; 34. 150 scinduri; 35. 2 350; 2850 (manuale);
36. 35; 30 (elevi); 37. 20 giini; 86 kg; 38. b4 m?; 39. 540 lei; 18 540 lei;
40. 676; 4054 (m?); 41.27; 36; 18; 45 (lei); 42. a) 8352 lei; b) 2784 lei;
43. 6 luni; 44. 1859 lei; 46. 100; 67; 33 (lei); 47. 215 lei; 48. Timigoara;
49. 4 ore; 50. 20 km; 51. 15; 14; 13 (km); b2. ora 11; 53. 4 ore; 208 km
192 km; b4. 380 km; 55. 252 km; 56. 463; 485 (km); 57. 35 lei; b8. 7 litri;
59. 25 km; 60. 75 km; 61. 14 km; 63. 9 lei; 64. 12 bucati; 66. «) Da: b) B3;
D4; A2; ¢) A3; B4; C4; d) Strada Mare. Proba de control (21) 2. 120 lei.
E. (pag. 183-184). 2. 16; 3. 26 km ; 4. 3200 lei; 600 lei cheltuieli nepreviizute;
400 lei chirie; 1 600 lei, hrana.

F. (pag. 184—186). 1. A noua zi; 2. 76 cutii; 360 marg:le; 3. 8 bilete de cite
12 lei; 6 bilete de cite 16 lei; 4 bilete de cite 12 lei 51 3 bilete de cite 16 lei;
4. loana poseda 8 lei iar Mircea 4 lei; 5. Dupd 11 zile; 6. 1 leu; 4 lei; 7. 36;
48 (cm); 8. 147; 3 (lei); 9. 240; 140 (lei); 10. 31 monede de 3 lei si 31 monede de
51ei; 11. 10; 9 (elevi)y, 12, 30 gdini; 10 purcei; 13. 4 vrabii; 3 copaci; 14. 5 030;
15. Zero; 16. 81; 17. 3+ 8=11;8:2=16;56 :8=7;7-3 = 21 kol 80

306 (meciuri); 19. Un an are 52 saptamini.
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